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E
 tömör, röpke felszólításra 

a televízió reklámműsora 
közben kapom fel fejemet. 
A képernyőn egymást köve

tő márka-hirdetések jó ismerősként 
visszaköszönő szlogenjeit időnként 
új hangzású reklámok: közhasznú 
intelmek szakítják meg, melyekre 
szinte lehetetlen nem odafigyelni, 
hisz a közösségi érdek összefonódik 
bennük a magánérdekkel, vagyis a 
pénztárcánkról is szó esik a felvilá
gosító reklámokban. Az egyik épp 
a villanyfogyasztót avatja be az áram
fogyasztás mérséklésének lehetősé
geibe, a másik meg a gépkocsi-tulaj
donost vezeti be az üzemanyag-spó
rolás technikai fortélyaiba. Ám leg
inkább az ÁFOR reklámfilmje lepett 
meg elgondolkodtató, ügyes szöve
gével és képsorával, amely az eddig 
gyakran elpocsékolt és a környezet
be juttatott fáradtolaj átvételét tu
datosítva, az egyén anyagi ösztönzé
sén túl a hanyag környezetszennyezés 
elrettentő következményeit képileg 
megfogalmazva, kísérőszövegében is 
már a lakosság környezetvédő morál
ját célozta meg. A szántóföld szélén 
leeresztett mocsokfekete, használt 
motorolaj talajba szivárgását, élővíz
be kerülését, s ennek termőtalajt, 
ivóvizet tönkretevő, életet pusztító 
hatását felvillantó mozgóképek kom
mentátorának már csak arra kell fel
szólítania a nézőt, hogy ezt „ne 
tegye”! Majd a fáradtolaj-átvétel 
legszükségesebb tudnivalóiról el
hangzó Információ után még két 
rövid figyelmeztetés: „óvjuk környe
zetünket”!, és még nagyobb hang
súllyal: „védjük jövőnket”!

Persze ez a felettébb találó, két- 
szavas jelmondat az alapvető létfel
tételeinket nyújtó környezet féltő 
kímélésén, mindenkori védelmén kí
vül még szocialista társadalmunk 
több más kollektív hozzájárulására, 
előretekintő tennivalójára, pozitív 
magatartására is vonatkozik. A ma
guk és gyermekeik jövőjéért tenni 
kész, felelős gondolkodású állampol
gárok jövővédéséhez hozzátartozik 
az életszínvonal fejlődését előmozdí
tó gazdasági feladatok végrehajtásá
hoz hozzájáruló munkájuk eredmé
nyessége, meg a kommunális, szo
ciális, kulturális létesítményhálózat 

társadalmi segítséggel való bővítése 
is. A politikánk céljaival egyetértő és 
a tömegmozgalmi célkitűzéseket 
nemcsak szavakkal, hanem tettekkel 
is támogatni kész emberek kollektí
vái tavaly a társadalmi munkában 
— a kommunista műszakokkal 
együtt — országosan majdnem négy- 
milliárd forintnyi új értéket hoztak 
létre, ami jelentősen növelte a lakás
építkezési költségeken felüli 11—12 
milliárdos állami kommunális fej
lesztést.

E
nnek a társadalom-mobili- 
záló, közösségi tudatot, 
közmorált fejlesztő, társa
dalmi munkával évről évre 
nagyobb anyagi értéket adó, ország- 

gyarapitó tömegmozgalmaknak a 
technikai feltételeket is biztosító or
szágos szervezője, koordinálója a 
Hazafias Népfront, melynek a közelgő 
XII. pártkongresszus, valamint fel
szabadulásunk 35. évfordulójának 
tiszteletére az üzemekben kibonta
kozott széles körű munkaverseny
hez szervesen kapcsolódó település
fejlesztési felhívását — a lakóhely 
fejlesztéséért elindított versenymoz
galmát — előző számunkban mi is 
közzétettük. A helyi népfront-bizott
ságok és a tanácsok szoros együtt
működésével folyó településfejlesztő 
társadalmimunka-akciókon kívül a 
Népfront ugyancsak nagy jelentőségű 
társadalommozgósító programja a 
Környezetvédelmi Bizottsága szervezé
sében évek óta országosan szélesedő 
környezetvédelmi társadalmi munka. 
Ennek konkrétan felmérhető eredmé
nyeiről, az 1978-ban már tízezret 
meghaladó környezetvédő társadalmi 
őrhálózat közhasznosságú munkájá
ról eddig is több alkalommal tájékoz
tattuk olvasóinkat. Ezután pedig 
— mint a társadalmi környezetvéde
lem munkáját még hatékonyabban 
segítő orgánum — a BÚVÁR rova
taiban és a BÚVÁR Közönségszolgá
lata által szervezett akciókban egy
aránt közvetlenebb, operatívabb kap
csolatot kívánunk kialakítani a kör
nyezet őrzésében, a települések fej
lesztésében, a természet oltalmazá
sában tevékeny társadalmi aktivis
tákkal. Azokkal a közösségi morálú 

fiatalokkal és felnőttekkel, akik mar 
felismerték az egészséges és harmo
nikus emberi környezetnek az élet 
minőségét döntően meghatározó sze
repét, s akik éppen ezért tudják: sor
suk nagymértékben környezetük ala
kulásától is függ. Hisz aki a környe
zetét védi — egyben a jövőjét is 
védi. Amire az imént felidézett tévé
reklám lényegre tapintó érve oly 3 
tömör logikával irányította a nézők 
figyelmét. Mert a környezeti károkat ■* 
elhárító, kitartó, szívós védekező 
munka s a komoly anyagi áldozató- * 
kát követelő környezetvédő beruhá
zások mind a jövőnk védelmében tör- j 
ténnek. És amikor ez év november 
13—16 között a Szovjetunió kezde- 
ményezésére Genfben, az ENSZ 
Európai Gazdasági Bizottsága első ■ 
összeurópai környezetvédelmi ta- í 
nácskozásán megvitatták a hulladék
szegény és hulladékmentes techno
lógiák alkalmazására, valamint a hűl- * 
ladékok újrahasznosítására vonatko
zó ajánlásokat, majd határozatokat 
hoztak az európai országok össze
hangolt együttműködésére a környe
zet romlásának megfékezésében, ez 
az Európai Biztonsági és Együttmű- * 
ködési Konferencia záróokmányá
nak szellemében tett konstruktív 
lépés várható eredményeiben ugyan
csak mindannyiunk jövője védelmé
ben hat, hiszen a környezetszennye
zés a sűrűn lakott, iparilag-mező- r 
gazdaságilag fejlett európai államok 
országhatárokat áthágó, fenyegető „ 
kihívása.

g

J
anuártól folyóiratunk gaz
dagabb, szebb kiállításban, 
tartalmas, érdekes írások- 
kai, belül is színes képekkel, - 
az olvasó számára jól hasznosítható 

útmutatásokkal kívánja gazdagítani 
az emberi környezet és az ezer
arcú természet iránt érdeklődő * 
olvasóközönség ismereteit. A BÚVAR 
tudósítói Jelentik című levelezői 
rovatával, szerkesztő—olvasó talál
kozóival, klubelőadásaival, külön
féle pályázataival, kiállításaival, tú- ' 
raszervezésével, filmvetítéseivel, szó
rakoztató rendezvényeivel és egyéb 
szolgáltatásaival igyekszik közvetlen 
kapcsolatot teremteni előfizetőivel, 
olvasótáborával, a környezetvédelem 
társadalmi aktíváival. Bízunk benne, 
hogy ezen célkitűzéseink megvalósí
tása az olvasók, szerkesztők, lapelő- - 
állítók közös örömére jól szolgálja 
majd a környezet- és természetvé
delem társadalmi haladásának ügyét! •

DR. LÁNYI GYÖRGY



Színes köntösben az új BŰ VÁR!
Kedves Olvasónk!

Minden természetszerető, s az emberi környezet ala
kulásáért aggódó, felelősen gondolkodó és tenni is 
akaró ember számára örömhirt jelentünk be. Mi
után Ön — mint lapunk olvasója — már eleve a kör
nyezet- és természetvédelem iránt érdeklődők egyre 
szélesedő táborába tartozik, bizonyára lelkesedéssel 
Fogadja következő bejelentésünket:

1980. januárjától a BÚVÁR — mint az Országos 
Környezet- és Természetvédelmi Hivatal és a Haza
fias Népfront lapja — belül is szines képekkel, fényes 
felületű műnyomó papíron, albumszerű 250 x 290 mm-es 
méretben, 48 oldalon, a Zrínyi Nyomda rotációs ofszet
nyomásában fog minden hó elején megjelenni!

Az új köntösben színes magazinként megjelenő 
BÚVÁR tartalmában változatlanul a környezet- és ter
mészetvédelem különféle kérdéseiről hitelesen, tárgyi
lagosan, érdekesen, figyelemkeltő módon tájékoztató, 
sok művészi illusztrációval megjelenő, népszerű tudo
mányos folyóirat.

A megújhodó BÚVÁR nemcsak változatos, érdekes 
tartalmával és gyönyörű magazin-kiállitásával kívánja 
az ifjú és felnőtt olvasók érdeklődési igényét kielégíteni 
a környezet- és természetvédelem igen sokrétű téma
körében, hanem továbbra is számonként hasznos gya
korlati útmutatást nyújt majd a környezetét gondozó, 
szépítő és természetkedvelő olvasói számára.

Ami azonban legújabb vonásunk: a BÚVÁR a társa
dalmi környezetvédelem mozgalmi lapja is.

Ezért a lap és olvasóközönsége közti személyes kap
csolatok sokféle formáit szervezi máris a BÚVÁR 
KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATA (BÚVÁR-klubok, olvasó

szerkesztő találkozók, természetvédelmi túrák, pályá
zatok, kiállítások, hangversenyek és más közös rendez
vények, különféle társadalmi akciók). Rendezvényeinken 
és különféle akcióinkban előfizető olvasóink szá
mára a részvétel terén előnyöket, kedvezményeket, 
hasznos ajándékokat biztosítunk. Ezért felhívjuk szíves 
figyelmét arra, hogy előfizetésével a lapunkat példá
nyonként vásárló olvasóknál kedvezőbb előnyökhöz 
juthat. Amennyiben a BÚVÁR számára 3, 5, 10 új előfi
zetőt szervez, s a fentiekre felhívja a lapunkat még nem 
ismerő környezetszerető, természetkedvelő barátai 
figyelmét is, úgy segítő — szervező munkájáért külön 
ajándékkal fogjuk jutalmazni.

A színes BÚVÁR példányonkénti ára a régi — jóval 
szerényebb kiállítású — BÚVÁR 7 forintos lapárához 
képest csupán 3 forinttal több, tehát a színes magazin 
ára 10 Ft. Előfizetési díja fél évre 60, egész évre 120 Ft.

A szines BÚVÁR magazin előfizethető a hírlapkéz- 
besitő postahivataloknál, a kézbesítőknél és a Posta 
Központi Hírlap Irodában (Budapest V., József nádor 
tér 1., 1900) közvetlenül, vagy postautalványon, vala
mint átutalással a KHI 215-96-162 pénzforgalmi jelző
számra.

Felhívjuk azonban szives figyelmét, hogy amennyiben 
előfizetését novemberben nem intézte volna el, úgy 
januári számunkat a hírlapárusoknál kell megvásárol
nia, mert a decemberi előfizetés esetén a Posta már 
csak a februári számtól fogja lapunkat kézbesíteni.

Reméljük, jövőre Önt is a BÚVÁR előfizetőinek 
népes táborában üdvözölhetjük majd!

A BÚVÁR SZERKESZTŐSÉGE 
ÉS KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATA

Jó szórakozást!
A BÚVÁR előfizetői és olvasói részére előző szá

munkban meghirdetett

NEMZETKÖZI
DZSESSZHANGVERSENYÜNKET

1979. december 18-án este 7 órai kezdettel, a MOM 
Szakasits Árpád Művelődési Ház Új Tükör Szabad
idő Központjának színháztermében (Budapest XII., 
Csörsz utca 18.) tartjuk meg.

A hangversenyen fellépő zenekarok és énekesek :
Pege quartett (Magyarország)
Deák Big Bánd, énekel: Bontovics Kati 

(Magyarország)
Jan „Ptaszyn” Wroblevski quartett 

(Lengyelország)
Gábriel Jónás trió (Csehszlovákia) 
Műsorvezető: Salánky Hédi
A beküldött szelvények alapján a jegyek kiküldése 
folyamatban van, az ötszázon felüli szelvényekre is 
befejeződött a sorsolás.

A BÚVÁR szerencsés olvasóinak jó szórakozást 
kiván

a BÚVÁR KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATA

Ingyenes 
jogi tanácsadás

Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a BÚVÁR 
Közönségszolgálata megszervezte díjtalan környe
zetvédelmi jogi tanácsadását.

A tanácsadás színhelye: Budapest Vili., Népszín
ház utca 24. (Irányítószám: 1081)

Jogi tanácsadónk Dr. Tatay József jogtanácsos 
Telefonja: 130-022 a tanácsadási időpontokban).

Díjtalan jogi tanácsadásunk időpontja: minden 
hétfőn és csütörtökön délután 15 órától—18 óráig.

A BÚVÁR KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATA



//BÚVÁR o 
tudó-úttái jeCetádí
A környezetvédelmi 
társadalmi őrök 
feladatairól

A Hazafias Népfront társadalmi őreinek 
feldatai közé tartozik, hogy vigyázzanak a víz 
és a levegő, a közterületek, az erdők, a me
zők tisztaságára. Arra, hogy a védő rend
szabályok minél eredményesebben érvénye
süljenek, és az arra illetékesek állandóan 
tartsák napirenden a természeti környezet, 
az állat- és növényvilág védelmét. Az őrök 
nagyon fontos és lényeges feladata, hogy arra 
neveljék a társadalom tagjait, hogy oltalmaz
zák az erdőke't, parkokat, fákat, a hasznos 
madarakat a jogtalan rongálástól, pusztulás
tól. Neveljék jó példával az embereket kör
nyezetünk védelmére, annak tisztán tartá
sára, kellemesebbé tételére. Arra, hogy 
legyen a környezetvédelem mindenkinek 
szívügye, egészséges életünk jelenének és 
jövőjének biztosítéka.

Az őr kötelessége, hogy: személyes példa
mutatással járjon élen a környezet védelmé
ben, ápolásában és fejlesztésében. A környe
zeti ártalmakról bejelentő lapon, sürgős 
esetben pedig személyesen vagy telefonon 
tájékoztassa a társadalmi őrség elnökét vagy 
csoportvezetőjét, azonnali Intézkedést 
Igénylő esetben pedig közvetlenül az illeté
kes hatóságot. Az őr a feladatát mindig tü
relemmel, jó szóval, az emberek többségé
nek megnyerésével, aktív munkával lássa el.

Az őrség tagjait természetesen megilleti 
a jogos védelem. Az őr jogosult információt 
kérni az általa észlelt hiányosságok meg
szüntetésére tett intézkedésekről. Jogo
sult továbbá a környezeti ártalmak okozóit 
figyelmeztetni, cselekményük abbahagyásá
ra felszólítani, szükség esetén hatósági, ren
dészeti szervek közreműködését Igénybe 
venni. A társadalmi őr jelvényt, Illetve kar
szalagot viselhet, de hatósági jogköröket 
nem gyakorolhat, rendészeti Intézkedési 
joga nincs. Az őr által tett bejelentés közér
dekű bejelentésnek minősül, ezért az Ille
tékes szerv azt 30 napon belül köteles elbí
rálni és a tett Intézkedésekről a bejelentőt 
írásban értesíteni.

NÉMETH SÁNDOR
(Budapest)

A rend és a tisztaság , 
ifjú őrei

A Magyar Úttörők Szövetsége Miskolc 
városi elnöksége és Miskolc város Tanácsá
nak 73. számú lakóbizottsága kezdeménye
zésére új mozgalom indult Miskolcon, az új 
avas! városnegyedben. A tisztasági Srsig moz
galomban kisdobosok és úttörők veszned 
részt. Feladatuk, hogy ellenőrizzék a lép

csőházak, az épületek környékét, a közte
rületeket és a gyermekjátszóterek tisztasá
gát.

A tisztasági őrségnek 36 tagja van, akik 
közül mindennap valaki ügyeletes. Piros 
karszalagot viselnek ügyeletes felirattal és 
egy naplóba jegyzik a történteket. A szolgá
lati beosztást a lakóházakban kifüggesztik. 
Bérházanként alkotnak rajt a gyerekek. 
A földszintes lakóházakban utcánként alakul 
meg az őrség. A rajvezető mindig egy lakó- 
bizottsági tag, az őrsvezetőt a gyermekek 
választják maguk közül. Hetenként tesznek 
jelentést az őrsvezetőnek és havonta a raj- 
vezetőnek. A rajvezetőket a lakóbizottsági 
elnök fogja össze, aki háromhavonként je
lentést tesz a gyermekek közreműködésé
ről a körzeti Iskola igazgatójának.

Havonta döntjük el, hogy melyik lakóház 
vagy lépcsőház érdemli meg a legtisztább 
jelzőt. A környezet kulturáltsága hozzájárul 
az ott lakók kellemes közérzetéhez.

Szép feladat ez a kisdobosoknak és az 
úttörőknek, de a felnőttekre is jobban hat 
egy gyermeki kérés, figyelmeztetés, amelyet 
nem Illik visszautasítani.

HAVASI PÁL
a miskolci 73. számú 
Lakóblzottság elnöke

A Balaton partja 
mindenkié

A BÚVÁR Balatonnal foglalkozó augusz
tusi száma felelevenítette gondolataimat 
az utóbbi évtizedekben eluralkodott szemé
lyi és állami partelzárásokkal kapcsolatban.

Sajnos a balatonfüredi Hotel Marina és 
a 14 emeletes SZOT Szálló is közvetlenül 
a parton épült, nem kímélve a tó élővilágát. 
Ahol viszont egységes a fel nem szabdalt 
vízpart! nádasöv, a part felől bemosódó 
tápanyagokból, a különböző szennyező 
anyagokból kevesebb jut a tó vizébe. Úgy 
gondolom, hogy a horgászok és a hldroblo- 
lógusok, a településtervezők és az állami 
szervek egyetértésére, szemléletbeli azo
nosságára van szükség a továbbiakban, hogy

kialakítsák az optimális gazdálkodási, üdü
lési, termelési arányt. Csak ezután tudjuk 
meg, hogy tulajdonképpen kié a Balaton.

SZEKÉR ERNŐ
(Balatonfüred)

Nem tunt még fel 
senkinek!

Szokásos vasárnapi sétánkra Indultam két 
kisfiámmal, ezúttal fővárosunk új büszkesé
gét, a modern, gyönyörű Termál Hotelt cso
dáltuk meg, mely méltó párja a külföldön 
is ismert és kedvelt Nagyszállónak.

Örömünkbe azonban csakhamar üröm Is 
vegyült, nem Is kicsi, ugyanis a szép látványt 
lerontja, elcsúfítja az építésből ottmaradt, 
szemet egyáltalán nem gyönyörködtető, 
halomba gyűjtött törmelék és egyéb hulla
dék, feleslegessé vált munkaeszköz. így egy 
kis csalódással végződött egy szépnek ígér
kező, hétvégi margitszigeti sétánk!

Mondandóm lényege csak ennyi lenne: 
vajon nem tűnt még fel senkinek ez a csúf
ság!

SOMOGYI GYÖRGY
(Budapest)
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Gólya-fészkelő helyek 
változása a Bükkalján

Mezőkövesd és környéke (Bükkalja) a 
Bükk tői a Tiszáig terjed. Dél felé haladva 
élelemszerző helyek találhatók a gólyák 
számára. Legutóbb 1972-ben számoltuk meg 
e terület fehér gólyáit. 1979-ben, a gólyák 
számlálásának évében ezt megismételtük. 
A biológus tanárok és a mezőkövesdi 
úttörőház madarászklubjában tevékeny
kedő gyermekek megfigyelései érdekes vál
tozásról tanúskodnak. 1972-ben 110 fészek
ben 100 pár költött és 263 kis gólya repült 
ki. Egy fészek szaporulata átlagosan 2,6 volt. 
1979-ben 63 fészekben 53 pár költött és 144 
kisgólya repült ki. A fészkek szaporulata 
nem változott lényegesen. Felmérésünket 
kiegészítettük a terület déli részén Mező- 
csát környékével, ahol 99 fészekben 87 
pár nevelt fel 185 kisgólyát. A két év alatti 
gyólyaszám csökkenése komoly figyelmez
tetés számunkra, melyre némi magyarázatul 
szolgálhat a fészkek helyének kiválasztása. 
A fákon és a házak tetején levő fészkek 
száma csökkent, viszont a villanyoszlopokra 
épített fészkek száma nőtt. Lényegesen több 
kazalra rakott fészekkel találkoztunk most, 
mint két évvel ezelőtt. Mi a változás oka? 
A régi típusú parasztházakat lebontották, 
korszerűsítették, vagy a kéményét átépítet
ték, hogy a gólyák ne piszkoljanak oda. Saj
nos a kertekben nőtt öreg akácfákat kivág
ták, hogy a gólyák ne egyék meg a kiscsir
kéket, és elég fény jusson a fóliák alá.

Talán 10 éve annak, hogy a gólyák elfog
lalják a villanyoszlopokat. Az ÉMASZ me
zőkövesdi kirendeltségének vezetője és dol
gozói támogatják madárvédelmi munkánkat, 
vigyáznak a fészkekre. Sokat segítenek pél
dául az akácfák túlnőtt gallyainak levágásá
nál, a kiesett kisgólyák visszahelyezésénél. 
Érdemes lenne a gólyák sorsát gyűrűzéssel 
követni.

Nem szereti a magyar ember már úgy 
a gólyát, mint valaha. Reméljük a villany
szerelők példás magatartása és a Magyar 
Madártani Egyesület újból megkedveltet!' 
a tavasz hírnökeit.

Iskoláinkban a Madarak is Fák Napja egé
szíti ki a tantervi természetvédelmi nevelést, 
sok helyen sérült madarakat gondoznak. 
A mezőkövesdi madarász gyerekek, több 
télen át, itt rekedt gólyákat neveltek. Jó 
úton van Dél-Borsodban az aktív termé
szetvédelmi szemlélet megalapozása.

RÉPÁSZKY ZOLTÁN
(Mezőkövesd)

Legyen rend 
a Vérmezőn!

A budapesti Vérmező az 1795-ös tömeg
kivégzés után kapta a nevét, amikor császári 
parancsra területén fejezték le a magyar 
jakobinusok vezetőit: Martinovics Ignácot, 
Sigroy Jakabot, Szentmarja? Ferencet, Laczko- 
vics Jánost és Hajnóczy Józsefet. A Vérmező 
parkosítását 1820-ban kezdték el, akkor ül
tették a mezőt körülvevő fákat. A szabad
ságharc idején a nemzetőrök fegyvergya
korlatokat tartottak a réten, 1919-ben pedig 
nagy népünnepély színhelye volt a Vérmező.

Vajon mennyi idő szükséges a terep 
rendezéséhez? (Nagy Iván felvétele)

A Horthy-korszak idején a Vérmezőt kato
nai lovaglópályának használták, és a lakosság 
számára elérhetetlen volt. A felszabadulási 
ostrom után a hatalmas mezőséget a Vár 
bontásából származó törmelékanyaggal 
mintegy 2 m vastagon feltöltötték, majd 
egységes terv szerint, szép fákkal, bokrokkal 
parkosították. Ma itt van Budapest egyik 
legtágasabb parkja. A Vérmező Krisztina- 
körúti sarkánál található a Magyar Jakobi
nusok emlékműve, amely Matzon Frigyes 
alkotása. A park közepén látható a felsza
badítás! harcokban részt vett Budai önkén
tes Ezred emlékműve. A feltöltési Munká
latok előtt a területen régészeti kutatáso
kat is végeztek és egy középkori falu — Lo
god — alapfalait tárták fel. A szépet kedve
lők számára fájdalmas látvány volt a Metró 
építésekor épült felvonulási műhely, a ba
rakkok, a kavicshalmok és a gépparkok. 
Ugyan a Metró építését már régen elfelej
tettük, az építkezés nyomait még mindig 
nem sikerült a Vérmezőről eltüntetni. 
Vajon mennyi időre lesz még szükségük az 
illetékeseknek?

DR. VÁRAD! GYÖRGY
(Budapest)

A környezetkímélő 
horgászatért

A BÚVÁR 1979/8. száma részletesen fog
lalkozott a Balaton pusztulásával és megvé
désének lehetőségeivel. Pillanatnyilag a leg
nagyobb veszélyt az eutrofizáció jelenti. A 
növényi tápanyagok feldúsulása következ
ményeként a víz minősége romlik. A Bala
tonnak van egy olyan tápanyagforrása, amely
ről eddig nem sokat olvashattunk, és első 
említésre talán nem is tűnik jelentősnek. 
A nagy mennyiségű kenyérre, kukoricára 
és egyéb szemes takarmányra gondolok, 
amellyel a horgászok a halakat etetik. A hor
gászok naponta legalább egy kilót, de akad 
köztük olyan is, aki tíz—húsz kiló kukori
cát szór a vízbe. Többségében azokról van 
szó, akik az egész horgászidényt a vizen töl
tik, és így próbálják az állandó haljárást 
biztosítani. Pontos adataim sajnos nincse
nek arról, hogy mennyi tápanyag kerül 
évente a tóba, de az biztos, hogy nem kis 
mennyiség. A horgászok szempontjából tel
jesen érthető ez a magatartás, hiszen a tó 
halállománya az utóbbi évtizedekben egyre 
csökken — gondolok az 1965-ös és 1975-ös 

halpusztulásra —, a horgászok száma vi
szont egyre emelkedik. A Balaton pusztu
lását megállítani csak az egész társadalom 
összefogásával lehetséges, amely alól a hor
gászok sem kivételek. Valószínűleg javítana 
a tó állapotán az is, ha néhány évig nem etet
nék a halakat, bár így a zsákmány is keve
sebb lenne.

Remélem gondolataim jó visszhangra ta
lálnak, hiszen a horgászok tisztelik a termé
szetet és mindent megtesznek azért, hogy 
nemzeti kincsünket, a Balatont megmentsék.

SZAMÓDY ZSOLT
(Budapest)

Halászsas és békászó sas 
a Hanságban

A Népszabadság még májusban hírt adott 
arról, hogy a Hanságban két hazánkban 
igen ritka madárfajt, halászsast és békdszó 
sast láttak. Valóban a halászsas 4—5 példá
nya tavasszal és ősszel rendszeresen átvo
nul, 1975 óta pedig 1—2 példány júniusban 
és augusztusban is itt tartózkodik, majd 
a Fehér-tóról szerzett táplálékkal tovarepül
nek. Arról még nem tudok, hogy költöttek 
volna ezen a területen. A bikászó sas fész
kel és költ is, tartózkodási helyüket azon
ban természetvédelmi okokból nem keres
tem fel.

FÜLÖP TIBOR
(Lébénymlklós)

Eltűnt a kerevet, 
parkosítanak

A BÚVÁR előző, novemberi számában 
közölte levelemet, amelyben szóvá tettem, 
hogy Budapesten, az Őrmezői lakótelep Vő
fély utcájában az óvoda előtti térségre ki
dobtak egy kerevetet, amelyet a gyermek
sereg alaposan szétszedett. Fölhívtam a fi
gyelmet arra, hogy ez a „játék” nem éppen 
veszélytelen, mivel a rozsdás rugók kárt 
okozhatnak a gyermekek testi épségében.

Egyébként is: nem vidámító látvány a gaz
tengerben hentergő kerevet.

Örömmel közlöm, hogy a Parképítő Válla
lat Illetékesei nemcsak a kerevetet távolítot
ták el, hanem megkezdték az óvoda és az 
utca parkosítását. Örülne minden lakó, ha a 
területet valamiképpen fertőtlenítenék Is, 
mivel ez a tekintélyes területrész kitűnő 
táptalajául szolgált a legyek és a szúnyogok 
álcáinak. Furcsa dolog, de így van: Őrme
zőn sokszor több volt a légy még a tizedik 
emeleti lakásokban is, mint valami régies 
falusi Istálló közelében. Javaslom: szabadul
junk meg ezektől is a környezetvédelem 
becsületére és örömére.

BÍRÓ ANDRÁS
(Budapest)

533



Ragadozó madarak 
Hímesháza környékén

Az utóbbi tfz ívben ismét szaporodóban 
van az egerészölyv és a macskabagoly. Mind
két fajtól mér tíz pír is fészkel az lllami gaz
daság területén. Hímesháza határában pél
dás a természetvédelmi munka, mert nem 
bántják a ritka, ragadozó madarak fészkeit.

HUNYADVÁRI BÉLA
(Pécs)

Képeslapok és fali
naptárak a természet 
népszerűsítéséért

Természetvédelmünkért fáradozó szak
embereink és az őket támogató természet
barátok példamutató munkát végeznek vé
dett növény- és állatfajaink, geológiai érté
keink megóvásáért.

Az újságokban mégis gyakorta olvashatunk 
arról, hogy a kirándulók tömegesen szag
gatják tépik ki a ritka, védett növényeket; 
agyonverik az erdők, mezők apróbb állatait, 
békákat, siklókat, cickányokat és kifosztják 
hasznos madarainkfészkelt. A természet meg- 
dtaíkodott rémei valamennyien szadisták len
nének? Alighal Nagyobb részük egyszerűen 
nem Ismeri környezetének élővilágát. Ah
hoz, hogy a közömbösek és a krónikus ron- 
gálók ma még sajnos széles táborát meg
nyerjük természetvédelmünk nemes ügyé
nek, a népszerűsítésnek, a köztudatformá
lásnak más módjait is latba kellene vetnünk!

Csupán két olyan lehetőséget említek, 
amellyel minden eddiginél olcsóbban, a szé
les tömegek közklncsévé tehetnénk vé
dett természeti értékeinket.

Az egyik — eleddig kiaknázatlan — lehe
tőséget a védett növényeket és állatokat, 
valamint természetvédelmi területeinket 
ábrázoló színes képes levelezőlapok tömeges 
kiadásában látom. Kiváló természetfestőink 
(Muray Róbert, Csergezán Pál), nagy hírű 
természetfotósaink (Bécsy László, Dr. Tlldy 
Zoltán, Dr. Mészáros László, Kopocsy György) 
művészi munkál számos kiállításon és könyv
ben megérdemelt közönségsikert arattak. 
Miért nem jelenteti meg ezeket a felvéte
leket valamelyik nyomda levelezőlap for
májában? Diákok és felnőttek játszva Ismer
kednek meg a magyar és az egyetemes 
képzőművészet legszebb alkotásaival a ké
peslapok segítségével. Ám a legnagyobb 
alkotó: a természet eddig vajmi kevésszer 
részesült az ismeretterjesztésnek eme haté
kony formájában I

Pedig sok szülő nem hoz anyagi áldozatot 
drága, reprezentatív kivitelű kiadványok 
megvásárolásáért, de a néhány forintos ké
peslapot bárki könnyen megvásárolhatja. 
A bemutatott védett növény- vagy állatfajt 
ábrázoló kép hátlapján mindig fel kellene 
tüntetni annak eszmei értékét, s a természet 
védelmezésére mozgósító jelmondatot is. 
Sok barátot tudnánk szerezni ily módon 
a mozgalomnak! A képes fallnaptárak Is sok 
lehetőséget tartogatnának. A fallnaptárak 

illusztrálására legfeljebb a termesztett virá
gokat de sohasem vadvirágokat használnak. 
Külföldön évek óta szebbnél szebb termé
szetfotókkal díszített naptárak jelennek meg. 
Ideje lenne nekünk is hasonlót készíteni, 
mert a képes naptárak hihetetlenül népsze
rűek, évente több tízezer példányt adnak el 
belőlük. Meggyőződésem, hogy a képesla
pokhoz hasonlóan a természetvédelem ko
moly népszerűsítési alkalmát szalasztottuk 
el, amikor nem használtuk ki a képes nap
tárak nyújtotta lehetőséget.

Amennyiben elképzeléseim megvalósul
nának Ismeretterjesztésünk hézagpótló fel
adatai közé tartozna. Remélhetőleg az ille
tékesek meg is teszik a gyakorlati lépése
ket.

KÁLMÁN GYULA
(Csorna)

Sarlósfecskék 
Balatonkenesén

A BÚVÁR októberi számában jelent meg 
dr. Keve András: A levegőtisztaság és a fecskék 
című írása. Kedves madarunk egyik ritka 
fajával kapcsolatos megfigyelésünkkel szeret
ném kiegészíteni Keve András gondolatait.

1976 júniusában dr. Tapfer Dezső ornito
lógussal Balatonkenesén a 71-es műúttal 
párhuzamosan haladó 40—50 méter magas 
és mintegy 150—200 méter hosszú löszfala
kat vizsgáltuk. A meredek löszfal előtt népes 
csapatokban sivítva cikázó sarlósfecskék 
(Apus apus) a löszfal repedéseiben, üregei
ben telepedtek meg, ott nevelték fiókái
kat. Mivel Itt háborítatlanul költhetnek, 
évről évre 40— 50 példányban rendszeresen 
visszatérnek megszokott helyükre. A nyi- 
lalóan gyors röptű, sarlószerűen hajlott 
szárnyú, fehér torkú, barnásszürke vonuló 
madarak a közhiedelemmel ellentétben nem 
állnak semmilyen kapcsolatban a mindenki 
álul jól Ismert füsti- és molnárfecskével, ha
nem inkább a kolibriknek rokonai. Lábuk 
rövid, csökevényes. Négy előreálló ujjuk 
inkább csak a sziklafalakon való megkapasz
kodásra szolgál. Életük legnagyobb részét 
a levegőben szárnyalva töltik. Ott szerzik 
meg — legyekből, szúnyogokból — táplálé
kukat Is. Hozzánk későn érkeznek és tőlünk 
korán elvonulnak. Költésre többnyire régi 
épületek vagy várfalak üregeiben, néha od- 
vas fákban telepednek meg. Csak a legkivé- 
telesebb esetben veszik birtokukba a víz
mosás okozta partszakadások üregeit vagy 
a meredek löszfalakat, amint ezt Balaton
kenesén Is megfigyeltük. Fészküket az üreg 
belsejében toliakból, szalmaszálakból és más 
növényi anyagból nyálukkal tapasztják össze. 
Ebben költik ki — átlagosan 18 napi kot
tással — két-három hófehér színű, ellipszoid 
alakú tojásukat. Fiókáik igen hosszú Ideig 
tartózkodnak a fészekben és csak hat hét el
telte után válnak repülőssé. Több városunk
ban is rájuk találhatunk, amint éles kanya
rokat írva slkoltva suhannak az épületek 
között. Ám sehol sem nevezhetők gyakori
nak, ezért óvjuk, védjük megszokott köl
tőhelyeiket I

SZVEZSÉNYI LÁSZLÓ
(Zirc)

„Fecskepelenkák” 
a fészkek alatt

A BÚVÁR májusi számában figyelmet ér
demlő cikk jelent meg Schmidt Egontól, 
Több védelmet a városi molnárfecskéknek cím
mel. E madarak védelme Szolnokon is gon
dot okozott. A belvárosi Ságvárl körút bi
zonyos szakaszán évtizedek óta mintegy 
háromszáz pár fecske fészkel az erkélyek 
alatt. Sok lakó örült a kis társbérlőknek, 
másokat viszont zavart a költéssel járó pi
szok, de kartonpapirból és fából vagy fém
lemezből készült alátétekkel védekeztek 
a fészkekből származó piszok ellen. A lakók 
egy része az éjszaka leple alatt leverte a to-

A fészkek alatti polc felfogja a piszkot

A polcokat az IKV szakemberei szerel
ték fel. (A szerző felvételei)

(ásókkal vagy fiókákkal teli fészkeket, gon
dosan ügyelve arra, hogy unújuk ne legyen. 
Nem egy olyan erkélyt ismertünk, ahonnan 
évente 10—15 fészek is eltűnt estétől regge
lig. A jó szándékú lakók egyszerűbb fészek
alátéteket készítettek, mások viszont színes 
és libegő papírcsíkokkal „díszítették" a fa
lat, a fecskék elriasztására. A rossz példa 
persze ragadós és így évről évre egyre több 
papírcsík jelezte, hogy a fecskék nemkívána
tos vendégek.

Sok fejtörés után az idén végre megszüle
tett a régen várt megoldás. A Magyar Madár
tani Egyesület Szolnok megyei helyi csoportjá
nak kezdeményezésére és az Országos Kör
nyezet- és Természetvédelmi Hivatal anyagi 
támogatásával a Szolnoki Ingatlankezelő Vál
lalat kivétel nélkül minden erkély alá 
— akár volt ott fészek, akár nem — egysé
ges kivitelű, Időálló polcot szerelt, szám 
szerint 195-öt, melyeket ma már mindenki 
„fecskepelenka" néven emleget. A fecskék 
védelmében Indított akciót mindenki tá- 
mogatu. A Szolnok megyei Tervező Válla
lat társadalmi munkában készült terveit az 
IKV valósította meg igen méltányos áron. 
Ezért mindkét vállalatot megilleti a köszö
net. A polcok felszerelése óta egyetlen fé
szek nem tűnt el.

LŐRINCZ ISTVÁN
(Szolnok)
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Napjainkban már egyre több szó 
esik a Gabíikovo—Nagymaros víz
lépcsőrendszerről. Ez a magyar— 
csehszlovák közös beruházásban 
létesülő mű a Duna, Pozsony és Bu
dapest közötti, kereken 220 km 
hosszú szakaszán szabályozza a ha
józást, lehetővé teszi ezen a szaka
szon az árvíz- és jéglevonulást, a ví- 
zierőkészlet hasznosítását és to
vábbi alapot teremt a térség álta
lános fejlődéséhez. A helyszíni mun
kálatok 1978-ban mindkét parton 
megkezdődtek.

Vízlépcső( V Mi I052 a Szigetköz sorsa ?

A
 Duna menti országok gyors 

ütemű ipari és mezőgazda
sági fejlődése egyre több 
energiát igényel. A hagyo

mányos tüzelőanyagok azonban kor
látozott mennyiségben állnak rendel
kezésre, ezért a vízi erőművekkel gaz
daságosan előállítható vlllamosenergla- 
termelés Jelentősége növekszik.

A Duna forrásától a torkolatig 
678 métert esik. Ebből a tervezett 
26 és a már megépült 21 vízi erőmű

Dunakanyarban
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A gabóikovói vízlépciő által termelt energiából Magyarország 50%-ban részesedik

360 méter szintkülönbséget haszno
sít. Ez — a hasonló nemzetközi muta
tókat figyelembe véve — kedvező
nek mondható. A gazdaságosan hasz
nosítható 8000 MW összteljesítmé
nyű dunai vízi erőművekből 1978 vé
géig 3700 MW kapacitás épült meg. 
Az évi 44 milliárd kWh elméletileg 
elérhető energiából a jnűködő erő
művek 1978-ban 20 milliárd kWh-t 
(47%-ot) termeltek. A Duna ener
getikai hasznosítása az utóbbi évek
ben meggyorsult. A felső szakaszon 
már folyik az építkezés, az alsó sza
kaszon pedig — kormányközi meg
állapodások alapján — több vízlépcső 
megvalósítását készítik elő.

Az építkezések megkezdése előtt nagyszabású modellkísérleteket kell végezni. 
Képünkön a dunaklllti duzzasztómű medervédelmének próbáját tartják a Vízgaz

dálkodási Kutató Intézet munkatársai

A Duna mentén települt városok 
Becs, Pozsony és Belgrád — is a folyó 
hasznosításának függvényében fejlőd
nek. Budapest jelenlegi kétmilliós 
és a hozzá tartozó elővárosok további 
500 ezres lélekszáma Magyarország la
kosságának mintegy negyedét teszik 
ki. A nemzeti jövedelemből azonban 
a főváros és az agglomerációs gyűrű 
még ennél is nagyobb arányban ré
szesedik. A metropolisz vízigényét 
egyre nehezebb kielégíteni. A közel
jövőben megépülő vízlépcsők hatására 
kialakuló tározóterek azonban az ipar 
és a lakosság vízellátását szolgáló ku
tak vízhozamát is kedvezően befolyá
solják majd.

Olcsó energiaforrások

A Duna Budapest feletti szaka
szán tervezett létesítmények közül 
a térség további általános gazdasági 
fejlődését megalapozó Gabiikovo— 
Nagymaros vízlépcsőrendszer a legje
lentősebb. A vízi erőművek által ter
melt energia hasznosítása, a hatéko
nyabb árvízvédelem, a vízrendezés
ből, vízellátásból öntözésből és nem
zetközi víziúttá válásból származó 
előnyök nagy mértékben elősegítik 
a térség ipari, üdülési és idegenfor
galmi fejlődését. A 220 km hosszú
ságban szabályozott Pozsony és Bu
dapest közötti Duna-szakasz mentén 
fekvő területek értéke jelentősen 
megnő ott, ahol a partrendezés ered
ményeképp új, hétvégi pihenésre al
kalmas területeket alakíthatnak ki.

A beruházás, a tervszerű, arányos 
fejlődés komoly előnyökkel jár mind 
Magyarország, mind Csehszlovákia 
számára. Az említett folyószakasz 
vízierőtelepeinek évi átlagos energia
termelése 3,6 milliárd kWh lesz, 
amelynek 40%-a napi öt órán át szol
gáltatott csúcsenergia. Magyarorszá
got ebből 50%, azaz évi 1,8 milliárd 
kWh energia illeti meg. Ez az energia
mennyiség évente 700 ezer tonna kő
olaj importálásától mentesíti a magyar 
népgazdaságot.

A vízlépcsőrendszer megerősített 
árvízvédelmi töltései, az üzemvíz
csatorna által részben befogadott ár
vizek, az esés növelése céljából ter
vezett mederkotrás a Pozsony és 
Nagymaros közötti árvízveszélyes 
Duna-szakaszon olyan magas fokú ár
vízvédelmi biztonságot teremt, amely 
egyéb módon nem érhető el. A nagy
arányú mederrendezés a távlati kö
vetelményeket is kielégítő hajózási 
viszonyokat alakít majd ki. Erre 
szükség is van, hiszen az 1982-ig 
megépülő Duna —Majna—Rajna csa
torna révén az Atlanti-óceán felé is 
lehetővé válik a Duna menti államok 
vízi szállításának fejlesztése.

A folyó budapesti szakaszán jelen
tősebb folyamszabályozási munkákra 
nincs szükség. A távlati tervekben 
csupán a csepeli kikötő bővítése és 
korszerűsítése szerepel, amely a du
nai nemzetközi vízi út forgalmának 
növekedésével összefüggésben való
sul meg. A főváros alatti mederszakasz 
hajózási viszonyai kedvezőbbek. Ehe
lyütt a századfordulóig lényeges hajó
zási akadályokra nem kell számítani. 
Ezeket az optimális körülményeket az 
adonyi és a fajszi vízlépcső megépítése 
csak javítani fogja. Az adonyi vízlép
cső százötven MW teljesítmény mel



lett 775 millió kWh, a fajszi vízlépcső 
100 MW teljesítménnyel évente 
650 millió kWh energiát termel. 
Az energetikai és hajózási előnyökön 
kívül az adonyi vízlépcső az állandó 
magas duzzasztás miatt Budapest 
vízellátására is kedvező hatású lesz.

A jugoszláv szakasz optimális hajó
zási viszonyait valószínűleg egy Új
vidék térségében létesítendő víz
lépcső biztosítja majd. Ezzel kapcso
latban a vizsgálatok jelenleg is foly
nak. Jugoszlávia és Románia 1976-ban 
kötött megállapodást a közös Vaskapu 
II. vízlépcső építésére. A román — 
bolgár szakaszra két közös vízlép
csőt terveznek. Az ezredfordulóig 
várhatóan valamennyi dunai vízlép
cső megépül.

Megvalósuló tervek nyomában

Magyarország nemzeti és nemzet
közi érdekeltsége elsősorban a Gab- 
cikovo—Nagymaros vízlépcsőrendszer 
megvalósulósításával kapcsolatban 
van. A hasznosítási alapegyezmények 
a létesítmények helyét az érintett 
Duna-szakasz természeti és gazda
sági adottságai alapján jelölték ki. 
így azok fölfelé az 1873-as folyókilo
méternél tervezett csehszlovák- 
osztrák Wolfstahl—Pozsony vízlépcső
höz, lefelé az 1601-es folyókilomé
ternél javasolt adonyi vízlépcsőhöz 
kapcsolódnak. A vízierőtelepet és 
a hajózsilipet magába foglaló Gabci- 
kovói vízlépcsőhöz tartozik majd a 
dunakiliti—hrusovi tározó, a dunakiliti 
duzzasztómű és az üzemvíz csatorna. 
A Dunakiliti duzzasztómű a Duna 
vízszintjét 131,20 mB szintre (a Balti
tenger síkjára vonatkoztatott magas
ság; az Adriai-tenger alapsíkja 67 m- 
rel mélyebben fekszik) duzzasztja, 
ami meghaladja a környező területek 
magasságát, ezért Pozsonyig mind
két oldalon védőtöltéseket kell épí
teni. A töltések között kialakuló két
száz millió köbméter teljes víztér
fogatú tározó teszi lehetővé a gabíi- 
kovói vízierőtelep csúcsüzemét.

A Duna 1842-es folyókilométer 
szelvényénél épülő, hét 24 méteres 
kapuval rendelkező Dunakiliti duz
zasztómű üzemvízcsatornájának se
gítéségével képes lesz másodpercen
ként 13 000 köbméter vizet levezet
ni. Ilyen árvíz valószínűsége nagyon 
kicsi, talán 10 ezer évenként, ha egy
szer fordul elő. A jobb szélső duzzasz
tónyílást 24 méter széles, 125 méter 
hosszú segéd hajózsilippé alakítják, 
amely a mederelzárás és a tározó fel
töltése idején is zavartalan hajózást 
biztosít.

A Duna nagymarosi szakaszinak elzárása, még csak modellen

Már megkezdődtek az előmunkálatok: mederkotrás a Szigetközben... (VÍZDOK 
fotók)

A tározóból 17 km hosszú felvíz
csatorna indul ki, amelynek terep- 
feletti magassága 18 méter lesz. 
A felvízcsatorna hossza 8,2 km és 
teljes egészében mederbevágásban 
épül. Keresztszelvénye csésze alakú, 
amelynek rézsűit kőszórással bizto
sítják. A 400 köbméter víz befoga

dására alkalmas csatorna két oldalán 
töltések védik a környéket a Duna 
vízduzzasztó árvizei ellen. Az üzem
vízcsatorna a folyó 15 ezer m*/s ár
vízi nagyvíz-hozamából 5300 m’/s víz
mennyiséget képes majd átbocsá- 
tani. A hajóforgalmat is ez a 25,2 km 
hosszú új Duna-meder bonyolítja le.
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A 17. km-nél épül a vízerő-telepet, 
a hajózsilipeket és az árapasztókat 
magába foglaló gabcikovói vízlépcső. 
Az erőműbe 8 db függőleges tenge
lyű Kaplan-turbinát szerelnek be. 
A vízierőtelep blokkjába árapasztó 
kerül, amely üzemszünet esetén a 
hatalmas víztömeg lökéshullámait 
hivatott csökkenteni. A hajózsilipe
ket a vízierőteleptől balra, egymástól 
úgynevezett osztószigettel elválaszt
va alakítják ki. Ezek a hajózsilipek 
szükség esetén az árvíz és a jég leveze
tésében is részt vehetnek. A vízlép
cső felett közúti híd épül. A Duna 
régi medre pedig az üzemvízcsatorna 
befogadóképességét meghaladó árvíz- 
mennyiséget, a jeget és hordalékot, 
valamint a mederben kisvízi idő
szakban meghagyott 50—200 m’/s 
frissítő vizet vezeti le.

A nagymarosi vízlépcső szintén a 
tervezett folyami vízlépcsőből és a 
védelmi létesítményekből áll majd. 
A nagyarányú munkálatok eredmé
nyeképp a folyó vízjárása jelentősen 
megváltozik ezen a szakaszon, sok 
helyütt a vízszint tetemes emelkedé
sére kell számítani. A tartósan magas 
vízállás hatását csak új védőtöltések
kel, a meglevő töltések átépítésével, 
a töltések és a partok biztosításával 
lehet ellensúlyozni. Nagyon gondos 
tervező és kivitelező munkát igé
nyel a közutak és a vasutak átépítése, 
távvezetékek és a postai létesítmé
nyek áthelyezése, illetve védelme is.

Az óvintézkedések ellenére bizo
nyos helyeken vízszivárgásra is szá
mítani kell. E „kóbor” vizek felfo
gása és a talajvízszint szabályozása 
szivattyútelepek építését teszi szük
ségessé.

Maga a vlzierőtelep a duzzasztómű 
és a hajózsilip között helyezkedik 
majd el. A tervek szerint Itt hat 
vízszintes tengelyű szovjet csőtur
binát építenek be. Ezek együttes víz
nyelése maximálisan 2800 m3/s lesz. 
A jobb part és a vízerőtelep között 
épült a hét nyílású, egyenként 24 mé

Partrendezéj Rajkánál

ter széles duzzasztómű, melynek bil
lenőlapos elzárószerkezete biztosít
ja a kedvező szabályozási feltételeket. 
A legnagyobb üzemi duzzasztás! szint 
107,83 mB lesz.

A nagymarosi part mellett épül az 
iker hajózsilip, mely akár a gabciko
vói erőmű esetében, ha a szükség úgy 
kívánja az árvizek levezetésében is 
részt vesz. A vízlépcsőn közúti híd 
vezet majd keresztül, amely állandó 
összeköttetést biztosít Visegrád és 
Nagymaros között. A műtárgyak épí
tése mellett, a zavartalan hajózás és 
a folyó hasznosítható esésének növe
lése érdekében, a Szentendrei-sziget 
mentén, a Duna mindkét ágának med
rét kotrással mélyítik ki.

A Duna-kanyar 
szépsége megmarad

Amióta a dunai Vízierőművek ter
ve nyilvánosságra került, lépten- 
nyomon felteszik a kérdést: mi lesz 
a Duna-kanyar, Szigetköz csodálatos 
természeti környezetével, az erdők
kel, a vadakkal a patinás üdülőtele
pekkel? Talán a rendkívül fontos 
nagyberuházás érdekében feláldoz
zák őket? Hazánk egyik leglátogatot
tabb kiránulóhelyéért aggódókat 
megnyugtathatom: nem. Sőt a víz
lépcsőrendszer alapvetően szabályoz
ni fogja az érintett folyószakaszt és a 
parti területeket. A víz korábbi sze
szélyes levonulását a duzzasztók és 
a tározók az igényeknek megfelelően 
igazítják. A megerősített árvízvédel
mi gátak, a csatornahálózat, szivaty- 
tyútelepek pedig a környező telepü
léseket védik meg az árvizek, szivár
gó vizek támadásától.

A talajvízszint emelekedését a Du- 
nakillti—hrusovl tározó töltése men
tén, a Szigetköz felső szakaszán gyűj
tőcsatorna gátolja meg. A Szigetköz 
középső, mintegy 12 km hosszú 
parti sávja mentén, a mellékágban 
épített fenéklépcső duzzasztóhatása, 
régi Duna-mederbe engedett 50—

200 m3/s élővíz-pótlás meg árvízi le
eresztés egyenlíti ki a talajvízszint 
süllyedését. Itt a mesterséges öntö
zést és 6 község regionális vízellátását 
is megoldják majd. A Szigetköz vizei
nek szabályozása az erdőgazdaság fej
lesztését, a vadgazdálkodás és a faipar 
rekonstrukcióját is lehetővé teszi. Lesz
nek természetesen kisebb kellemet
lenségek, melyek ilyen nagyszabású 
munkáknál elkerülhetetlenek. Uta
kat, vasútvonalakat kell áthelyezni, 
megerősíteni és a felvonulási épületek 
is helyet igényelnek. Ezért néhány 
telek és lakóépület kisajátítására — a 
tulajdonosok teljes kártalanítása mel
lett — sor kerülhet.

Az építkezések színhelyén, a be
kötő utak vonalában kisebb erdőírtá- 
sok is szükségesek. Az építés zaja, 
forgalma, egy ideig kisebb kellemet
lenséget okoz a környék lakóinak és 
a vadakat is elriasztja. A munkálatok 
befejezése után azonban mindez meg
szűnik és visszaáll a hegykoszorúk 
övezte Duna-kanyar korábbi harmó
niája. A környezetbe Jól Illeszkedő tá
rozók, duzzasztók, a vízlépcsőrendszer 
nem rontja el a korábbi panorámát. 
Parkosított üzemi területeit, a fásított 
partszakaszokat gondos környezetvé
delmi tervek alapján alakítják ki. 
A vízlépcsőrendszer építését hosszú 
évekig tartó közös kutatás és tervezés 
előzte meg, míg végül sor kerülhe
tett arra az ünnepélyes pillanatra, 
amikor a magyar és csehszlovák 
minisztertanácsok elnökei 1977. szep
tember 16-án aláírásukkal hitelesítet
ték a vízlépcsőrendszer építésére és 
üzemeltetésére vonatkozó államközi 
szerződést.

A közösen kidolgozott és elfoga
dott tervek szerint a helyszíni mun
kák 1978-ban mindkét parton meg
kezdődtek. Az építés először a felső 
szakaszon indult meg, majd folyama
tosan halad Nagymaros felé. A gab
cikovói vízierőtelep első turbináját 
1986-ban helyezik üzembe, ezt ne
gyedévenként további hét követi. 
Az első, nagymarosi turbina indítására 
1989-ben kerül sor, míg a 6., egyben 
utolsó turbinát 1990-ben kapcsolják 
a hálózatra. A vízlépcsőrendszer a 
magyar vízügyi történelem legna
gyobb beruházása, a Duna Budapest 
feletti szakaszának hasznosítását és 
rendezését magába foglaló mű. 
Ez a Széchenyi és Vásárhelyi által vég
zett Tisza-szabályozással összevet
hető, jelentős alkotás 31 milliárd 
forint költséggel épül, mely a tervek 
szerint 1991-re fejeződik be teljesen.

DR. NAGY LÁSZLÓ



Búvár mozaik Lengyelországban a túzok számát 
mintegy 60-ra becsülik, ami 10 százaléka 
a 40 évvel ezelőtti állománynak. Csupán 
az utóbbi kemény télen 30 százalékuk el
hullott. Lengyelországban, 1974-ben állo
mást létesítettek a túzokok keltetésére és 
szabadon bocsátásra. így kívánják az állo
mányt gyarapítani. (Wlldllfe)

NAPHÖGYŰJTŐ STRANDFÜRDŐT MELEGÍT. A svájci Solothurn várói 
strandfürdőjének vizát tavasszal a világ jelenleg legnagyobb és egyben legszebben 
megépített naphőkollektora melegíti fel 23—24 °C-ra. A 3,3 millió literes nagy
medence fűtésére 142 napkollektort kötöttek egybe, melyek összfelülete 400, 
négyzetméter. Május közepén ez a berendezés az egész víztömeget 3 nap alatt 
10-ről 23 fokra melegíti fel. Május végén a vízhőfok már jóval rövidebb idő alatt 
emelkedik ennél magasabb vízhőfokra is. A napenergia uszodák temperálására 
való felhasználása tehát nem utópia többé. A beruházási költségek az olcsó 
üzemeltetés folytán — a nagyra szökő olajárak árnyékában — hamar megté

rülnek. (Das Technische Umweltmagazin)

A vegyipari hulladékanyagok sorsa 
Svédországban. A Svéd Állami Környe
zetvédelmi Hivatal becslése szerint Svédor
szágban a legnagyobb tömegű vegyipari kör
nyezetszennyező anyagok a kőolajmaradé
kok (175 ezer tonna/év), a sav- és lúgmara
dékok (82 ezer tonna/év), az oldószerek 
(75 ezer tonna/év), a festék- és ragasztószer
maradékok (36 ezer tonna/év), a vegyipari 
felületkezelés hulladékanyagai, például a 
fém- és faiparban (52 ezer tonna/év). Ezeket 
kiegészítik még a higany-, a horgany-, a cia
nid- és a növényvédőszer-hulladékok, a tel
jes évi mennyiség így mintegy 500 ezer 
tonna. A hulladék nagy részét jelenleg kül
földön semmisítik meg. A Svéd Állami Vegyi
éi Iporlhulladék-kezelő Vállalat, a SAKAB, 
most központi elégetőtelep létesítését ter
vezi örebro körzetében, ahol a környezetre 
leginkább ártalmas vegyipari hulladék leg
nagyobb részét megsemmisítik. (Europe 
Chemle)

Kipusztulóban a kaliforniai kondor
keselyű, Alig 30 példányuk él már csak 
a hegyekben, Los Angelestől északra. Az 
állomány katasztrofális megfogyatkozásának 
okai: életterületük megváltoztatása, a táp
lálék megfogyatkozása, a különböző növény
védő szerek alkalmazása, s az állomány el
öregedése. Utóbbi a párokat továbbszapo- 
rodásra alkalmatlanná teszi. (Dos Tier) 

környezetvédelmi poszte
rek AZ NSZK-BAN. A fenti poszter 
feliratai: „A környezetvédelem az 
egészséget szolgálja. Csakugyan ne 
halljunk, ne lássunk, ne szóljunk?”... 
Az ilyen és ehhez hasonló — a környe
zetvédelem és az egészség szoros kap
csolatára utaló — színes plakátok áru
sítása, terjesztése a hannoveri Keres
kedelmi Betegsegélyző Kassza (KKH) 
anyagi támogatását szolgálja.

20—60 méter vastag hulladék-felhal
mozódás a Csendes-óceán fenekén, ja
pán tengerkutatók a légköri rakétákhoz ha
sonló kutató-torpedókat szerkesztettek, ame
lyek akár 8—10 ezer méter mélyre is leha
tolnak és kinyíló háromágú szigonyukkal 
a beállítás szerinti 5 — 30 méter mélyen a fö
venyben lehorgonyoznak. Ekkor légpumpa 
lép működésbe, mely a felső torpedótest 
lassú körbeforgása közben oldalról 12 minta
vevő kanalat tol ki. A talajmintavevő pat
ronhüvelyekbe tölti a fenéklszapmintákat. 
Ezután visszatérítő berendezés az ún. forgó
patronokat a felszínre küldi, ahonnan azokat 
a kutatók „elhalásszék". Ezen eszközzel már 
évek óta folyó tengerfenék-vizsgálatok alap
ján a japán kutatók megállapították, hogy 
a Csendes-óceán egyes körzeteiben a fené
ken 20-tól 60 méter magasságig terjedő 
szemét-felhalmozódás található. A konti
nensek és szigetek talapzatánál, 100—140 
méter mélyen pedig kiterjedt „tengerfenék
mocsarak" alakultak ki az ott felhalmozó
dott szennyes hulladékfelhalmozódástól. 
Mindez arra mutat — jelentették ki a japán 
oceanográfusok —, hogy a kormányoknak 
ezentúl nagyobb gondot kell fordítaniuk 
a „tengerek egészségének” megóvására. 
(Dos Technische Umweltmagazin)

„VAD” SZEMÉTLERAKÓ HEGYEK ALKONYA. A Német Szövetségi Köztár
saságban 1971-ben még 50 000 ehhez hasonló rendezetlen, úgynevezett „vad- 
deponálású” szemétlerakó hely volt. Ezek felszámolása során a szeméttelepek 
száma 4000-re csökkent s ezeket már rendezett, szabályosan kezelt szemét

lerakó helyekké alakítják át. (Das Technische Umweltmagazin)
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A városiasodás és a természettel való kapcsolat fokozott 
igénye egyaránt jellemző korunk emberére. E két ellen
tétes irányú, de szorosan összefüggő folyamat jól megfér 
egymás mellett, hiszen minél több, korszerű lakást épí
tünk, annál nagyobb lesz azoknak a száma, akik a négy 
fal zártságát az erdők, a rétek adta szabadsággal, üde 
zöldjével cserélik föl. Gödöllő szép természeti környeze
tével ezt a kellemes és egészséges időtöltést kínálja a fő
város már-már elviselhetetlenül zajos, benzingőzös vilá
gából menekülő és felüdülni kívánó embernek.

Urbanizáció

Gödöllő
E

rdők zöld lombrengetegé
ből bontakozik ki Gödöllő, 
bármerről is közelítjük meg 
a Rákos-patak völgyfőjét ké
pező félmedencében épült várost. 

Nyugati határában a Bolnoka 329 mé
ter magas csúcsa emelkedik, mely 
Isaszeg irányában fokozatosan simul 
a síkságba. A hegy pannon agyag
rétegeit gödöllői keresztrétegzett 
homok borítja. Gerincét édesvízi 
mészkő alkotja, melyhez a medence 
felőli oldalon futóhomokfoltok csat
lakoznak. A város ellenkező oldalán 
emelkedik a Margita (345 méter), 
Boncsok és Máriabesnyő mögött pe
dig a Gudra (274 méter). Ezeket a 
helybeliek öreg-hegy és Antal-hegy 
néven emlegetik. A dombok vonu
latát a Duna és a Tisza-vízválasztó
vonalának tiszai oldalára eső Mária- 
besnyői-völgy szakítja meg. A völgy
fenék nedves rétjeinek vizét mester
séges árok vezeti a Go/gdba. A völgy 
keleti oldalán a Pulyka-tető és a Juharos 
már a Gödöllő-monori dombvidékhez 
tartozik, mely Valkó és Vácszent- 
lászló táján fokozatosan síksággá la
posodik. A fordított Y-t formázó 
Máriabesnyői-völgy keleti ágától 
dél—délkeleti irányba futó, enyhén 
emelkedő dombokat Méhészeti domb- 
sornak nevezik. Itt kezdetben agyag, 
a Kisállattenyésztési Kutató Intézet 
Méhtenyésztési Osztályának telepe 
táján futóhomok, az Alsó-Malom-tó 
környékétől pedig lösz borítja a fel
színt. A félmedence alján rejtőzik 
a két forráságból kiinduló Rákos
patak medre, mely a város alatt, 
a Fiókrákos vizével gazdagodva fo
lyik Isaszeg felé.

A táj múltja

E szép tájon mindenütt föllelhetők 
az eredeti növénytakaró maradvá
nyai. A halászó-vadászó kőkorszaki 
ember a Rákos-patak mentén akkor 
égerligeteket, helyenként nádast, 
rekettyefüzest és a dombok lábáig 
húzódó mocsaras réteket talált. A 
környező dombok déli fekvésű olda
lait tölgyesek, az északiakat gyertyá

nos tölgyesek borították. A mai halas
tavak táján, a Rákos-patak mindkét 
oldalán húzódó dombok futóhomok
foltjain pedig homokpusztai növényzet 
uralkodott.

Az ember első menedékei és a 
megtelepedés utáni első igazi lakó
helyei a Rákos-patak árvízszintjénél 
magasabban, de a közvetlen közelben 
talán éppen a halastavak táján lehet
tek. Ezt a vélekedést a megtelepe
désre kiválóan alkalmas helyszín és 

A Grassalkovich-kastély parkjában dlszlő páfrányfenyő 
szép példánya

az itt talált leletek is alátámasztják. 
Egyébként rézkori és bronzkori lele
tek sem ritkák Gödöllőn és környé
kén. A barbár törzsekkel cserekeres
kedelmet folytató rómaiak egyik út
vonala szintén erre vezetett. A terü
leten a szarmaták által készített vé
delmi sánc egykori szakasza is látható, 
melyet Csörsz árkaként emlegetnek. 
Ezek a települések azonban nem sokat 
változtattak a táj eredeti arculatán. 
Nagyobb átalakulást — részint a le-



Városfejlesztés — környezetvédelmi gondokkal

természati értékei
geltető pásztorkodás, részint a rend
szeres földművelés révén — csak a 
magyarok honfoglalását és letelepe
dését követő időszak hozta. Mindkét 
gazdálkodási forma csak az erdők 
rovására elégíthette ki egyre növek
vő területigényét.

Minél messzebb kerülünk az ember 
és a táj találkozásának időpontjától, 
annál ingatagabb talajon állnak föl
tevéseink Gödöllő természeti kör
nyezetének alakulását illetően. A 
ránk maradt oklevelek csak gyéren 
tartalmaznak adatokat. Részletes do
kumentumokra támaszkodhatunk vi
szont a várossal és a környékével kap
csolatban a Mária Terézia rendeletére 
elkezdett és 1787-ben befejezett első 
országos katonai térképfelvétel Gö
döllőt és környékét ábrázoló lapja 
segítségével. A térkép és a térképet 
kiegészítő országleírás lényegében 
már a mai helyzethez hasonló állapo
tokat tüntet fel.

A város körül magasodó dombok 
és maga a város a Bolnoka tetejéről 
tekinthető be a legjobban. Néhány 
év múlva talán már kilátótoronyból 
szemlélhető az a nagyszerű panorá
ma, mely magába foglalja a Budai-hegy
séget, a Visegrádi-, a Börzsöny-, a Cser
hát- és a Mátra-hegységek kisebb-na- 
gyobb csúcsait, a dombokon túl pedig 
a végtelenbe vesző Alföldet. A Bol
noka tetejét összefüggő erdő borítja, 
mely azonban az Isaszeg felé elnyúló 
dombháton foltokra szakadozik. A 
tetőtől kb. 1 km-re nyugat felé ka
paszkodik át a domb oldalán a régi 
postaút nyomát követő budapest— 
miskolci út. A Bolnoka erdeje átnyú
lik a műút északi oldalára és a Puszta- 
szentjakabtól Gödöllőig húzódó Ha
raszti-erdőhöz kapcsolódik. Az állo
mányalkotó fa főleg a tölgy, de ezt 
sok helyen akác és feketefenyő (itt- 
ott erdeifenyő) helyettesíti. A Ha
raszti-erdő egy részén még fellelhe
tők az eredeti vegetáció maradvá
nyai.

A Gödöllő-monori dombvidék erdő
társulásait kutatva Fekete Gábor itt 
is megtalálta a tatárjuharos tölgyest 
és a klseleveld hárssal elegyes tölgyest. 
A melegebb napok beköszöntésével a

Hangulatos négye« hér«fa«or vezet az Erzsébet királyné 
szoborhoz

tavasz/ kankalin (Primula veris) bó- 
koló virágait simogatja a tavaszi szel
lő, májusban pedig a nagy ezerjófű 
(Dictamnus albus) fűszeres illatú, 
pompás virágzatai díszítik a tájat.

Az Erzsébet-parktól 
— az alsó parkig

A Haraszti-erdő keleti csücskét, 
mely ma már a város lakott területé
be ékelődik, a századfordulón Erzsé
bet királyné emlékére emlékkertté 
alakították. Ma is nagyon szép és 
gondozott benne a négyes hársfasor, 
több idős fenyő és tölgy, meg a park
jainkban ritka Heyderis decurrens 
nevű fenyő hatalmas példánya. E 
24 hektáros terület 1958 óta védett. 
Sajnos a fénykép által megörökített 
természetvédelmi tábla megcsavart 
rúdja mutatja, hogy Gödöllőn is akad
nak olyanok, akik legfeljebb testi ere
jükre lehetnek büszkék. A szemét
tartókat is rendszeresen kicsavar
gatják és nagyobb csoportok látoga
tása után hulladék borítja a talajt. 
Sok mindent kell még tenni ahhoz, 

hogy az emberek kulturált módon 
viselkedjenek akkor is, ha nem lebeg 
felettük a közvetlen büntetés veszé
lye. (De miért nem lebeg?! — a 
szerk). Az Erzsébet-parkot és a vele 
szomszédos felső kastélyparkot csak 
a HÉV-sín és a műút választja el egy
mástól. Zárt terület, melyet kerítés 
vesz körül és a Grassalkovlch-féle kas
tély (ma szociális otthon) tartozéka. 
Területén néhány szép formájú öreg 
fenyő és közvetlenül a kastély mellett 
egy glnkófa (Ginkgo biloba) hívja fel 
magára a figyelmet. Maga a kastély 
a magyarországi barokk remeke és 
egyben Gödöllő büszkesége, de 
némi szépítésre szorul.

A kastély homlokzata előtt terül 
el a közlekedésnek teljesen megnyi
tott alsó park (Palota-kert). Az ezen 
keresztül folyó Rákos-patak hídja 
mellett hatalmas magyar kőris (Fraxi- 
nus angustifoila ssp. pannonica) áll 
őrt. A lábánál csörgedező patakocska 
vize rendkívül piszkos, amely az 
Alsó-Malom-tá gátja táján már messzire 
bűzlő szennyáradattá válik. Az alsó 
parkot néhány szép növésű, idős fe
kete- és erdeifenyő díszíti.



Magányos Haydoria docurreni példány 
az Erziábat-parkban

Csökken a zöldterület

A vasútállomáson túl — messziről 
magukra vonva a figyelmet — az 
Agrártudományi Egyetem épületei áll
nak a dombtetőn. Helyükön a XVIII. 
században vadaskert volt, melyet Fá
cánosnak hívtak. Az erdő, megtartva 
nevét, nemrégen még csaknem telje
sen elfoglalta a gödöllő-máriabes- 
nyői vasúti kanyar által befogott 
területet. Akkor zsugorodott össze 
és szorult a domb túlsó oldalára, 
mikor az egyetem kísérleti telepei
nek helyigénye miatt jó részét ki
vágták. (Jobb szervezéssel maradha
tott volna!) A maradék erdő fekete- 
fenyő-foltokkal, tatárjuharral elegyes 
tölgyes. A tavasszal madárdaltól han
gos tölgyes alatt gyöngyvirágok illa
toznak. E szép erdő megérdemelné, 
hogy egyesek ne tévesszék össze a sze
métlerakásra kijelölt helyek valame
lyikével ...

Az I. katonai térképfelvétel szerint 
a város keleti határán őrt álló dom
bok déli oldalán már a XVIII. század
ban szőlők voltak. Az Oreg-hegyen 
sokkal nagyobb területet foglaltak 
el, mint az Antal-hegyen (talán az 
előbbln régebbi Is a szőlőművelés). 
A máriabesnyői völgy túlsó oldalán 
magasodó dombokat borító erdő a 
Gödöllő—Hévízgyörk—Valkó ívtől 
délre húzódó kiterjedt erdőséghez 
tartozik. Ez főleg tölgyesekből áll, né
hol akácosokkal, mezőgazdasági terü
letekkel, sőt feketefenyő-foltokkal meg
szakított gyertyánosok Is előfordul
nak. Vadvédelmi és vadászterületi 
jellege megóvta a nagyobb pusztítás
tól. Ennek az erdőségnek mintegy 
előretolt őrszeme az 1902-ben léte
sített Fenyők/sérleti Telep, mai nevén 
Gödöllői Arborétum. A silány homok
talajon védőnövények alá telepített 
fenyők közül egyesek, mint például 
a kolorádó fenyő (Abies concolor), 
a szürke luc (Picea pungens) és az 
Oregoni hamisciprus (Chamaecyparis 
lawsoniana) meglepően szépen fej
lődtek. Ezek a második világháború
ban sokat szenvedtek, ennek ellenére 
ma is büszkeségei az arborétumnak. 
Az 50-es évek elején az isaszegi gyár
telep kanyarított le egy darabot a 
növénykertből. A megfogyatkozott, 
135 hektáros területet nyilvánítot
ták azután védetté 1958-ban. Ugyan
ez történt akkoriban az Erzsébet- 
parkkal is, melynek jó részét a Ganz 
Árammérőgyár vette igénybe. Mind
két esetben az értékes területek ká
rosodása nélkül is meg lehetett volna 
oldani a problémát. Szándékos kör
nyezetrombolást elkerülve. Kísért a



A kopárok fásításira hazánkban gyakran ültetnek fekete
fenyőt. Hatalmas példányaik kiemelkednek a környezetből

A lombját télire lehullató vörösfenyő példányai díszítik 
a parkot

Az Agrártudományi Egyetem 
főépületének homlokzata

A Grassalkovich-kastély utcai bejárata

múlt: szóba került ugyanis a felső 
kastélypark védelem alá helyezésé
nek terve, miután az alsó park igen 
jelentékeny részét beépítették. Va
jon nem szántak-e a felső park egy 
részének is hasonló sorsot a termé
szetvédelmi területté nyilvánítás 
előtt?

Szerencsére Gödöllőn még nincs 
szükség arra, hogy mesterségesen és 
nagy költséggel teremtsenek zöld 

övezetet. Az erdők és parkok városa 
joggal lehet büszke természeti örök
ségére. Az értékeket tékozolni azon
ban ennek ellenére sem szabad! Mé-, 
gis akad erre példa. Az ötvenes évek 
már említett két nagy érvágását a hat
vanas években újabbak követték: 
a Szabadság téren áruház és vendég
lő épült. Ezzel a két szükséges, de 
rendkívül Igénytelen külsejű épület
tel tulajdonképpen felszámolták a te
ret. A 70-es években megindult la
kótelep-építkezés egyik lakótelepe 
részére pedig az alsó parkot vették 
igénybe. E tények felsorakoztatása 
riasztó jövőt sejtet, annál is inkább, 
mert a fákat ugyan kivágták, de újabb 
telepítésre nem került sor. Ha to
vábbra is ilyen rablógazdálkodást foly
tatunk e szép város zöldterületeivel, 
akkor utódaink csak betonozott 
autóparkolókban és a kétes szépségű 
bérkaszárnyák tűzfalaiban gyönyör
ködhetnek majd...

DR. SZABÓ LAJOS— 
DR. TÓTH SÁNDOR



Három nap nagyon kevés ah
hoz, hogy valaki megismerhesse 
egy megyében folyó környezet
és természetvédelmi munkát, 
bepillanthasson az összefüggé
sekbe, megértse a mindig adódó 
problémák gyökerét és emberi 
tartalommal töltse meg az uta
zások során összegyűjtött isme
retek, adatok halmazát. Erre 
a szinte lehetetlen feladatra vál
lalkoztam, amikor augusztus 
közepén Szolnok megyei riport- 
utamra elindultam. De csak 
most, vázlatfüzetemet kezem
ben tartva döbbenek rá, milyen 
kemény fába vágtam a fejszé
met. A személyes élmények, ta
pasztalatok, baráti beszélgeté
sek, modern gyárak környezet
védelmi munkájába való közvet
len bepillantás mind külön is 
megérnek egy „misét”. Ám a 
rendelkezésemre álló hely kor
látozott, így az összegyűlt anyag
ból csak a lényeges, vagy lénye
gesnek tűnő momentumokat 
tudom az olvasó elé tárni.

A
JáiZberényi Hőtőgip- 
gyár modern épületei, 
üzemcsarnokai nem 
sokban idomulnak a 
gyárakról alkotott hagyományos elképzelé

sekhez. Mindenütt tisztaság és rend ural
kodik. Szinte hihetetlen, hogy ez a külsőre 
Is szép, korszerű nagyüzem volt hosszú 
ideig a megye egyik legnagyobb vízszeny- 
nyezője. Amikor 1952-ben megindult a pró
baüzem, a meglevő tisztítóberendezések 
még bírták a megterhelést, de a gyár jelen
tős bővítését már nem tudták nyomon kö
vetni. Ennek eredményeként tíz év alatt 
50 millió forint szennyvízbírság gyűlt össze. 
Óriási összeg ez, melyet az üzem vezető
sége nem kívánt tovább fokozni. Kifizető
dőbbé vált a korszerű tisztítóberendezések 
felszerelése.

A környezetvédelem 
kifizetődőbb!

Most, amikor a gyáróriás területét járjuk, 
az osztrák GALVAPOL berendezések egy 
része már működik. A legllletékesebbet, 
a Hűtőgépgyár környezetvédelmi osztályve
zetőjét, Ződl Gyulát faggatom arról, miért 
pont ezt a berendezést választották és mit 
várnak tőle?

— Már 10 éve foglalkozunk a szennyvíz
probléma megoldásával. Nálunk vas, alu

mínium és más fémek vegyi fürdős, felület
kezelése során komplex Ipari szennyvíz 
keletkezik. Ennek semlegesítése rendkívül 
bonyolult folyamat. Hazai cégeknek még 
nincs kellő tapasztalatuk, és megfelelő el
járások kidolgozása sok Időt és pénzt emész
tett volna fel. A GALVAPOL cég viszont 
kedvező garanciális feltételek mellett bevált 
berendezést ajánlott. Az Igazság az, hogy 
az Idő Is sürgetett bennünket, hisz a Zagyva 
szennyezettsége már elérte a kritikus ér
téket. Döntésünkhöz különben a KÖTI- 
VÍZIG, az OKTH, a Megyei Tanács Vízügyi 
Osztálya, valamint a KGM kedvező véle
ménye is hozzájárult.

A víztisztító-berendezést rejtő, rendkívül 
tetszetős üzemcsarnokban katonás rendben 
sorakoznak a vagyszeradagoló berendezések 
pH-beállltó automaták. Avatatlan szem szá
mára rejtélyes világ. Senki sem gondolná, 
hogy ebben a laboratóriumi tisztaságú te
remben teljes üzemnél naponta 1100—1500 
m* szennyvizet képesek megtisztítani.

— Tökéletes, szennyező anyagoktól mentes 
v/z kerül ki innen a folyamat végén? — fordu
lok kísérőnkhöz.

Szemmel láthatólag szívesen válaszol. 
Büszke a korszerű berendezésekre, me
lyekben közvetve és közvetlenül az egész 
gyári kollektíva, így az ő munkája is benne 

| van.
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— Bizonyos komponensek — szerves 
oldószerek, kis mennyiségben fémsók — 
még a tisztítás után is az ipari vízben ma
radnak, de a jövőben technológiai módosí
tásokkal a vízszennyezés további csökken
tését tervezzük.

— A gyár fejlődik és egy idő utdn ezeket 
a berendezéseket is „kinövi". Hogyan tudják 
ezt o folyamatot lassítani, avagy egy bizonyos 
egyensúlyi d/lapotot teremteni?

Alig észrevehető ráncok barázdálják a 
homlokát, de látszik, hogy nincs zavarban, 
a válasz számára magától értetődő, csak 
a kíváncsi újságírónak akar szakmai tolvaj
nyelvtől mentes választ adni.

— Ez csak egy módon lehetséges, ha 
a technológiát korszerűsítjük, és a tisztított 
Ipari vizet újból felhasználjuk a termelés
ben. Ezt a törekvésünket támogatja azangol 
Lancy cégtől 8 millió forintért vásárolt, zárt 
rendszerű szennyvíztisztító- és visszaforga
tórendszer, amelynek segítségével külső víz
igényünket egytizedére csökkenthetjük. 
Ez nagy szó, hisz így nem kell megcsapol
nunk a megyében amúgy is szegényes ter
mészetes felszíni és rétegvizeket. A szeny- 
nyezést különben a ciános és krómos techno
lógiák csökkentésével Is korlátozni lehet.

Az eredmények tetszetősek, de úgy gon
doltam, érdemes meghallgatni erről a Közép- 
tiszai Vízügyi Igazgatóság vezetőjének Dr. 
Hegedűs Lajosnak a véleményét is.

— A jászberényiek erőfeszítése kétségte
lenül tiszteletre méltó, de az Igazsághoz 
hozzátartozik, hogy a környezetvédelmi 
beruházásaikat az egyre növekvő bírságok 
Is ösztönözték. Nem mindegy, hogy 8—12 
millió forint helyett 4,5 millió forint vagy 
ennél kevesebb kártérítést fizetnek be az 
OVH számlájára. De ez csak a kérdés egyik 
oldala. A jelenleg üzemelő berendezéseik 
korszerűek, jók, de nem százszázalékos ha- 
tékonyságúak. Szennyvizük sok összetevő
ből áll és ezt képtelenek mind semlegesí
teni. Emellett Jászboldogházán, Jászárokszál- 
láson újabb üzemegységek épültek, me
lyeknek még nincs megnyugtatóan megold
va a szennyvíztisztításuk. A jászberényi gyár 
viszont valóban a legjobb úton halad afelé, 
hogy a jövő évben ne legyen határértéken 
felüli vízszennyezése.

Pillanatnyi előnyökért...

Amikor 1979. június 29-én részt vettem 
a Szolnok megyei Környezet- és Természetvé
delmi Bizottsdg ülésén, a Phylaxia karcagi 
gyárának üzembe helyezése élénk vitát vál
tott ki. A legtöbb hozzászóló elfogadhatat
lannak tartotta a VÁTI által készített kör
nyezetvédelmi tervet, mert az a Phylaxia 
hiányos adatszolgáltatására épülve sem a 
jövendő vízigényt, vízszennyezést, sem 
a levegőszennyezés várható mértékét nem 

vette figyelembe. Az érvek és ellenérvek 
csatája felkeltette az érdeklődésemet a gyár 
iránt és elhatároztam, hogy amint lehetősé
gem nyílik, a helyszínen ismerkedem a hely
zettel.

Mocsári István, a gyár igazgatója szívélyes, 
vidám ember,amolyan menedzsertípus. Rö
viden tisztázom, melyik laptól jöttem, és el
mondom a gyár üzemeltetésével kapcsola
tos, a tanácsülésen is felvetett környezet
védelmi aggályokat. Látszik rajta, hogy kissé 
Ingerült, hisz nem először szegezik neki 
ezeket a kérdéseket.

— Túl feketére festik az ördögöt — 
mondja. — Mostanában különben is divat 
egy kicsit túllihegni a környezetvédelmet. A 
VÁTI terveiben valóban vannak vitatható 
részek, de a fő problémát nem ez okozza. 
Vegyük sorba a konkrét tényeket, elsőként 
a porszennyezést. Agyár termeléséhez szük

A technológia korszerűsítésével a kör
nyezetvédelmet is szolgáljuk — mondja 
Ződi Gyula, a Hűtőgépgyár környezet

védelmi főmérnöke 

A víztisztító-berendezést rejtő csarnok tisztaságával 
rendjével laboratóriumhoz hasonlít

séges növényi alapanyag 70%-ban vonaton 
és csak 30%-ban közúton érkezik. Tudjuk, 
hogy ez a 30% is sok, hisz Karcag város 
korántsem pormentesített útjain történik 
a szállítás. De egyelőre más megoldás nincs, 
ugyanis egy terelő út építését a vállalat nem 
tudná finanszírozni. Ez csak a várossal és 
a KPM-mel közösen valósítható meg, és 
közel 200 millió forintba kerülne. A napi 
105 m3 szennyvíz külön tisztítást nem igé
nyel, káros anyagokat nem tartalmaz, és 
kisebb közműbővítéssel a városi csatorna
rendszerbe is beköthető lenne. Az Igazság 
az, hogy nagyon sokba került ez a gyár az 
államnak és így külön összeget környezet
védelemre már nem igényelhetünk. A be
ruházási gyakorlat országszerte különben is 
technológiacentrikus, és amíg ez meg nem 
változik, mindig lesznek hasonló súrlódá
sok.

Mostanában divat eltúlozni a környe
zetvédelem Jelentőségét — jegyzi meg 
beszélgetés közben Mocsári István, 

a Phylaxia igazgatója



A kiskörei vízlépcső átrajzolta az Alföld térképit. 
(Németh Ernő felvételei)

A karcagi gyáregység Igazgatójának sza
vain érdemes elgondolkozni, hisz olyan 
szemléletet tükröznek, amely műszaki értel-

amelyek természetszerűen nem reprodu
kálhatnak minden jelenséget. A duzzasztás 
után a víz folyása rendkívül lelassult, minek

miségünk egy részére még ma is jellemző, 
ők a környezetvédelmet múló divathó
bortnak tekintik, mely így vagy úgy hát
hátráltatja a legcélszerűbb, legolcsóbb 
technikai megoldások alkalmazását. A pilla
natnyi előnyök bűvkörében nem gondolnak 
a későbbi hátrányokra és a természetes 
környezetet érő károkra. Dr. Hegedűs 
Lajos szerint a Phylaxia sokat fog fizetni, 
ha a vízszennyezés kiiktatásával kapcsola
tos teendőket a városi tanácsra hárítja. 
Kíváncsian várjuk, végül is milyen döntés 
születik az üggyel kapcsolatban.

Reálisan Kisköréről

Másnap eszményien szép időben érkez
tünk „országiásunk” következő állomására, 
Kiskörére. A Tiszán átívelő duzzasztómű 
így közelről monumentálisnak látszik. Út, 
24 méteres szabad nyílása blllenőlapos moz
gógát segítségével 11 méter vízoszlopot tud 
tartani. A jobb parton épült vízi erőmű 
4 csőturblnáján át zúduló víz pedig 26 ezer 
kWh energiát termel. Ez a gigászi alkotás 
szinte átrajzolta az Alföld térképét. A duz
zasztás következtében a Tisza járta ártéri 
területeken 127 kma vízfelületű tározó ala
kult ki, melynek átlagos vízmélysége 2,5 mé
ter. Az utóbbi Időben a sajtóban sok min
den megjelent erről a mesterséges tóról. 
Horgászparadlcsom, korlátlan lehetőség 
új üdülőkörzetek létesítésére, az Alföld 
Balatonja, hogy csak néhányat említsek 
a lelkes hangú megállapítások közül. Most 
némileg lehiggadva, tapasztalatok birtoká
ban mit mond erről a szakember, Végvári 
Péter laborvezető.

— Egynéhány dolgot átértékeltünk azó
ta. Érthető, hiszen hasonló, sekély vizű 

víztározót még sehol sem alakítottak ki 
Európában. így a tervezésnél csak a modell
kísérletek eredményeire támaszkodhattunk, 

következtében az eutrofizáció térhódítását 
figyelhettük meg. Ezt a folyamatot a tározó
térben maradt korhadó fatönkök is előse
gítették. Nyáron fonalas algák, tavi káka, 
vidra keserűfű borítja a sekélyebb vízfelszí
neket. Nagymérvű az eliszaposodás. Az ár
vizek másodpercenként 2 tonna lebegő 
anyagot szállítanak, melynek egy része a tá
rozóban ülepedik le. Egy idő után kotrásra 
lesz szükség. Érdekes, hogy a vízben magné- 
zlum-hldrogén-karbonát feldúsulása figyel
hető meg. Ez ugyanaz a folyamat, mint ami 
a Zala vizét Balaton-vízzé alakítja.

— Az élővilág hogyan reagál a környezeti 
változásokra? — vetem közbe.

— Poroszló és Tiszafüred felett összefüg
gő nádasok alakultak ki, melyet a vízimada
rak serege már birtokba vett. Különösen 
a fekete gólya és a nagy kócsag állománya 
szaporodik örvendetesen. Vannak azonban 
negatívumok is. A fehér busa Tiszába tele
pítése nagy baklövés volt. Bár úgy tűnik 
nálunk nem szaporodik, de nincs kizárva, 
hogy a felmelegedő öblökben végül is ívni 
fog. Akkor pedig — Igénytelen és szívós 
faj lévén — kiszorítja élőhelyükről a folyó 
őshonos növényevő halait.

— Ml az Igazság az üdülési lehetőségek 
bővülésével kapcsolatban?

— Erre bizony várni kell. A jelenlegi 
állapotában a mesterséges tó csak horgá
szatra alkalmas. Fürdés, vitorlázás és más 
vízisportok a következő duzzasztás! szint 
elérésekor, körülbelül 5 év múlva jöhetnek 
számításba.

Az egész megye ügye

Utolsó riportnapomat Szolnokon töltöm. 
A meglehetősen zsúfolt program során 

néhány percre Ulveczky Tibor tanácselnök
helyettes, a Megyei Környezetvédelmi Bizott
ság elnöke is fogad. Beszélgetésünk közben 
elmondja, hogy a megyében különös figye
lem kíséri a környezetvédelmet, melynek 
ügyét jelentősen előrelendítette az OKTH 
megalakulása. Szerencsés elgondolásnak 
tarja a megyei környezetvédelmi titkári 
funkció megalapítását, mert így egy lelkes, 
elhivatott ember össze tudja hangolni a kör
nyezetvédelmi bizottságok munkáját a gaz
dálkodó szervek elképzeléseivel. Szolnok 
megyében a talajvédelem, a fásítás, a szenny
víztisztítás, a hulladék elhelyezésének meg
oldása a legfontosabb feladat. Tervbe vet
ték egy regionális méregtemető kialakítását 
is, de ez még sok egyeztetési és szervezési 
munkát igényel. A megyében jó a társadalmi 
bázis — foglalja össze az eddig elhangzotta
kat Ulveczky Tibor —, de a közvélemény alakí
tásával és ahol kell a törvény szigorával is 
érvényt szereznek a környezetvédelmi elő
írásoknak.

Az általános gondokról Hídvégi Péter kör
nyezetvédelmi titkárral beszélgettünk.

— A közhiedelem szerint a nagy vállalatok 
a legnagyobb szennyezők. Pedig nem mindig 
így van — jegyzi meg. — A megye nagy
vállalatai : a Hűtőgépgyár, a Papírgyár, a Mart
fűi Cipőgyár, a Tiszamenti Vegyiművek szem 
előtt vannak, és egyre növekvő bírságokkal, 
környezetvédelmi alaptámogatásokkal tisztí
tóberendezés felszerelésére ösztönzik őket. 
A kisüzemek azonban képtelenek saját ere
jükből környezetvédelmi beruházásokat 
végrehajtani. Különben a mezőgazdaság az 
egyik legnagyobb veszélyforrás. A szakosí
tott állattartó telepekről gyakran szabadon 
folyik el a szennylé. Központi agrokémiai te
lepekre Is szükség lenne, de ezt csak több 
termelőszövetkezet együttes erejéből és 
némi állami támogatásból lehetne megvaló
sítani. A növényvédő szerek és műtrágyák 
használatára Is szükség van, de túlzott és 
technikai fegyelmet nélkülöző alkalmazásuk 
néha több kárt okoz, mint hasznot. Lehetne 
sorolni a problémákat, de úgy hiszem ennyi 
Is elég. Munkánk az elkövetkező években is 
lesz bőven, de szinte biztosra veszem, hogy 
a megye vezetőinek segítségével és a társa
dalmi bázisra támaszkodva a legsürgetőbb 
ügyeket saját erőnkből is meg tudjuk ol
dani.

Hídvégi Péter szavaihoz nincs mit hozzá
tenném. Remélem, hogy optimizmusa a kö
vetkező években teljes mértékben igazoló
dik majd. Ha minden területen olyan lelke
sedéssel látnak munkához, mlntaztaSzoínok 
megyei Környezetvédelmi Bizottság ülésén ta
pasztaltam, akkor ez szinte biztosra ve
hető.

Szöveg: CSERI REZSŐ 
Fotók: NÉMETH ERNŐ
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Csuszka reggeli... (A szerző felvételei)

A
 Duna kanyarban, Zebegény- 

ben jártam az egyik szép 
júniusi napon. A hosszan 
tartó szárazságnak és a nagy 

hőségnek éppen vége volt, minden 
nedvesen csillogott a kiadós éjszakai 
esőtől. A magasban most is felhők 
úsztak, de közöttük néhol már kéken 
csillogott az ég és a napsugarak cso
dálatos fény-árnyék játékot mutat
tak be a bükkös hegyoldalon. Az ava
ron megjelenő, majd ismét eltűnő 
kisebb-nagyobb aranyos foltok asze
rint változtak, ahogy a szellő mozgat
ta odafent a leveleket. Az ösvény, 
ahol ballagtam, a bükkös és a 
tölgyes határvonalán futott végig. 
Jobbról a bükk csupasz törzsekkel, 
aljnövényzet nélkül, balról a tölgyes, 
sűrű bokrosaival.

Csodálatosan szép volt a reggeli 
erdő, leültem hát egy öreg fatuskóra, 
amely ott hevert az út mellett, és fi
gyeltem a környéket. Régi tapaszta
latom, hogy a természetben a csen
des szemlélő lát a legtöbbet, ezúttal 
is igaznak bizonyult. Először egy vö
rösbegyet nézegettem a távcsővel, 
amely a bükös alján húzódó mély vfz-
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Ökörizem a fiókáJAt eteti. (BAoy László felvétele)

mosás oldalán ült az ágon és énekelt. 
Ha nem nyitja ki csőrét, valószínűleg 
észre sem vettem volna, úgy bele
olvadt a száraz falevelek vörhenyes 
és barnás hátterébe. Még akkor is jó 
ideig kutattam utána, amikor megszó
lalt.

I
lyenkor, június derekán a 
vörösbegyek egy fészekalj- 
nyi fiókát már szárnyra 
eresztettek, a tojók most 
már valószínűleg a második fészekal

jat melengetik valahol a gyökerek kö
zött, ahol a jól elrejtett apró fészek 
bújik meg a kíváncsi tekintetek elől. 

A vörösbegy később abbahagyta 
az éneklést és elrepült. Helyette egy 
ökörszemet pillantottam meg, amint 
egy közelebbi vékony bükkfa ágai 
között ugrált. Legnagyobb meglepe- 

, tésemre a parányi madárka a törzs 
villájában kötött ki, ahol jó ma
roknyi száraz bükklevél gyűlt ösz- 
sze. Az ökörszem fürgén a kupac te
jére ugrott és csőrének gyors mozdu
lataival igazgatni kezdte a leveleket. 
Azután a szomszédos vékony gallyon 
termett, majd onnét még ugyanazzal 
a lendülettel rézsűt repült le az avar
ba, közvetlenül a fa alatt. Néhány 
másodperc múlva azonban már ismét 
felfelé igyekezett egy sárgásbarna fa
levéllel, ami legalább kétszer akkora 
volt, mint jómaga. Nem is repült fel 
egyenesen a készülő fészekhez, ágról- 
ágra reppenve haladt egyre feljebb.

A száraz levélkupac, am^ly felte
hetőleg a készülő fészek alját képez
te, legalább hét méter magasan volt, 
ami az ökörszemeknél eléggé szokat
lan dolog. Ezek az apró madárkák 
ugyanis inkább alacsonyan, gyökerek 
között, fatuskó alatt, ölfarakás kö

zött fészkelnek, bár találtak már 
ökörszemet magas fán épült sasfé
szek oldalában is.

Egyébként az sem biztos, hogy 
igazi fészket építettek ott, a bükkfa 
villájában. Az ökörszemhímek gyak
ran készítenek úgynevezett játék
fészkeket, amelyeket legfeljebb al
vásra használnak, de soha nem költe
nek bennük. Lehet, hogy ez is ilyes
féle rendeltetéssel épült itt.

Míg mindezt végiggondoltam, az én 
madaram legalább háromszor fordult 
az avar és a fészek között. Soha nem 
repült messzire, hiszen száraz bükk
levél igazán bőségesen akadt min
denütt. Néha akkora csomót cipelt 
felfelé, hogy az embernek az volt a 
benyomása: nem egy, hanem két 
összeakaszkodott ökörszem repül a 
levegőben.

Azután egyszer nagy baj történt. 
A szorgalmas kis madárka annyit for
golódott odafent, hogy a levelek kö
zül egy csomó előrecsúszott és lassan 
lefelé billent. Az ökörszem szédüle
tes iramban dolgozott a csőrével és 
sikerült is két levelet megmentenie, 
de a többi átfordult a peremen és lefe
lé hullott az ágak között. Néhány kö
zülük fennakadt a friss, zöld levelek
kel teli apró gallyakon, de a többi 
bizony lefelé kerengett s az avarban 
kötött ki.

Nagyon megsajnáltam a kis mada
rat, de az ökörszem úgy látszik nem 
vette szívére a dolgot... Máris kint 
termett a fészekből, lejjebb ereszke
dett és ügyes mozdulattal elcsípett 
egyet a fennakadt levelek közül. 
Egyetlen rebbenéssel a fészken ter
mett, a helyére igazgatta a zsákmányt, 
azután máris repült a következőért. 

| Sajnáltam a kis légtornászt, de olyan 

mulatságos volt a hihetetlen szorga
lommal dolgozó madárka, hogy ön
kéntelenül is elmosolyodtam.

H
átam mögött madárhangok 
hallatszottak, és odafordul
va egy csapat fiatal széncin
két láttam matatni a lom
bok között. Nemrég repülhettek ki 

az odúból, fekete tolláik barnás ár
nyalatáról könnyen fel lehetett is
merni őket. De mellük sárga színe 
sem olyan volt, mint az öreg mada
raké. Később egy kékcinege is csat
lakozott hozzájuk, fakó színei elárul
ták, hogy ő is csak nemrég bújt ki 
a tojásból.

A cinegék nem jöttek át a bükkös
be, a sokkal sűrűbb tölgyágak és az 
alattuk levő cserjék között láthatóan 
sokkal jobban érezték magukat. 
Csuszka szaladgált az egyik vastag 
törzsön, távolabbról pedig egy har
kály dobolását hallottam.

A bükkös oldalában valahol énekes 
rigó kezdett el dalolni. Gyönyörű, 
tagolt strófái messzire szálltak a fák 
között. Próbáltam megkeresni a táv
csővel, de nem sikerült. Az énekes 
rigó óvatos madár, ritkán lehet köze
lebbről megfigyelni, barna háta és 
pettyes melle pedig tökéletesen be
leillik az erdei háttérbe.

Ugyancsak barnás színű, szárnyain 
sárgás pettyeket viselő lepke repült 
el mellettem. Egy pillanatra megült 
a gyalogsövény közepén, ott, ahol 
napsugarakkal teli aranyos folt fény
lett, azután tovább libegett, könnye
dén, fenségesen, ahogyan csak a lep
kék tudnak repülni.

Ismét az ökörszem felé fordultam. 
Mozdulatomat méltatlankodó csette- 
géssel nyugtázta, de azért nem zavar
tatta magát, és tovább folytatta az 
építkezést. Eszébe sem jutott, hogy 
bánkódjék az előbbi baleset miatt. 
Éppen egy jókora levéllel küszködött, 
ágról ágra repülve cipelte feljebb, 
egyre feljebb.

Amikor tovább indultam, a nap 
már a tiszta kék égen ragyogott s a 
felhőknek is teljesen nyomaveszett. 
Lépteim zajára az ökörszem megint 
csettegni kezdett, de amikor látta, 
hogy távolodom, nyomban elhallga
tott. Kissé odébb három szarvas vág
tatott keresztben. A patak felől jöt
tek. Megijedtek valamitől, vagy éppen 
csak vágtáztak egyet, nem tudom. 
A nyári nap bőségesen ontotta suga
rait és a hatalmas bükkfák lombsáto
rának védelmében is egyre melegebb 
lett.

SCHMIDT EGON
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Évtizedek óta gyűjtik szerve- 
vezetten a hazai erdők gyógynö
vényeit. Feldolgozásuk, értéke
sítésük valutát hoz az ország
nak, ezért népgazdasági érdek. 
Ennek ellenére — többnyire ter
mészetvédelmi szabálysértések 
miatt — a gyűjtők és nemegy
szer az értékesítő vállalatok is 
szembekerülnek a hatóságok
kal. A hatósági intézkedések 
közérthető, széles körben ismer
tetett alapelvek hiányában nem 
elég határozottak. A gyűjtés ter
mészetvédelmi előfeltételeit kell 
tehát előbb tisztázni ahhoz, 
hogy a gyógynövény-kereskede
lemhez fűződő országos érdeke
ket a természetvédelem érde
keivel egyeztetni lehessen.

GYÓGYNÖVÉNYGYÜJTÉS 
ENGEDÉLLYEL
Védett területeken csakis OKTH hozzájárulással

A piros gyűszűvirág alkaloidája a szív
gyógyászatban használatos

A hármaslavalű macskagyökér szurdok
ét sziklaerdők lakója. (Dr. Vajda László 

felvétele)

K
özismert, hogy elsősorban 
azok a növények élveznek 
védelmet, amelyeket a ki
pusztulás veszélye fenyeget. 
Az egyes társulások elszegényedése, 

ezen belül bizonyos növényfajok ki
pusztulása világszerte felgyorsult fo
lyamat. A levegő, s általában a kör
nyezet nagyfokú szennyeződése a me
zőgazdaság minőségi és mennyiségi 
átalakulása, az ember természet-át
alakító tevékenysége ugyan a legfőbb 
kiváltó okok, de mellettük sajnos 
a kapzsiságot sem lehet figyelmen 
kívül hagyni. Azok a növények, ame
lyek akár lakásdíszítésként, avagy 
gyógyhatásúk folytán anyagi hasznot 
hoznak az illegális gyűjtőknek, külö
nösképp veszélyben vannak.

A honfoglalók csodagyógyszere

Az első és ez idő szerint egyetlen 
országosan védett növényünk, az 
erdélyi hérics nagy hatású gyógynö
vény, mely különösen az állatorvosi 
gyakorlatban nélkülözhetetlen. Egyes 
föltevések szerint a népvándorlás ko
rában került a Dél-Alföld száraz le
gelőire. Századunk első évtizedében 
még „tudós" asszonyok, „javasem
berek” gyűjtötték gyökereit a titok
ban tartott termőhelyekről, és meg
szárítva árusították a szentesi, az 
orosházi, a csorvásl és a vásárhelyi 
piacokon. Ez a már kipusztultnak 
vélt, a tavasz/ héricsnél kisebb virágú 
növény 1935-ben egy vasúti töltés 
növénytársulásában tűnt fel. E faj 

leírása és a titokzatos „trágyag- 
gyökér”-rel való azonosítása Herkner 
Sándor nevéhez fűződik.

Amikor ismertté vált a termőhelye, 
megrohamozták a gyógynövényekkel 
üzletelő „orvosságos emberek”, mi
nek következtében populációja az 
ország területén mindössze 100 tőre 
csökkent. Az erdélyi hérics Jelenleg 
sem tudományos, sem gyógyászati cél
ból nem gyűjthető, és a termőhelye sem 
látogatható! A hagyományok azonban 
makacs dolgok. A szigorú védelem 
ellenére a környék állattartó világá
ban a reménytelen állatgyógyászati 
eseteket mind a mai napig a trágya- 
gyökérrel iparkodnak gyógyítani.

Kiemelkedő szépsége miatt került 
végveszélybe az a néhány erdei, 
illetve réti vadvirág, amelyet a Du
nántúl déli megyéiben a területileg 
illetékes megyei tanácsok védenek. 
Az örökzöld szúrós csodabogyó és a 
hasonló termőhelyeken előforduló 
lónyelvű csodabogyó például valamikor 
a koszorú kötészet alapanyaga volt. 
Ha nem kapnának oltalmat, akkor 
ma is kötegekben árulnák gyökeres
től kitépett példányaikat a baranyai, 
a somogyi, a tolnai és a zalai piaco
kon. A romantikus hangulatot felidé
ző erdei ciklámen kan-répa néven a 
gyógynövény-szakkönyvekben is he
lyet kapott. Somogy és Zala megyék
ben e faj mindenütt védett, azokban 
a dunántúli erdőkben pedig, amelyek
ben nagyobb tömegekben fordul elő, 
a termőhely élvez országos vagy me
gyei oltalmat. Ennek ellenére minden

549



Helyileg védett vadon élő növényfajok

Védett növényfaj A védelmet elrendelő hatóság

Adonis transsilvanica — erdélyi hérics 
Ruscus aculeatus — szúrós csodabogyó

Ruscus hypoglossum — lónyelvű
csodabogyó

Cyclamen purpurascens — erdei ciklámen

Crocus heufflianus var. csapodyensis — 
Csapody sáfrány

Erythronium dens-canis — kakasmandikó

Hemerocallis llllo-asphodelus — sárga liliom

Narcissus stellarls — csillagos nárcisz

Országos Természetvédelmi Hivatal
Baranya, Somogy, Tolna és Zala me

gyei tanácsok Végrehajtó Bizottsá
gai

Somogy és Zala megyei tanácsok Vég
rehajtó Bizottságai

Somogy és Zala megyei tanácsok Vég
rehajtó Bizottságai

Tolna megyei tanács Végrehajtó Bi
zottsága

Somogy és Zala megyei tanácsok Vég
rehajtó Bizottságai

Somogy és Zala megyei tanácsok Vég
rehajtó Bizottságai

Somogy és Zala megyei tanácsok Vég
rehajtó Bizottságai

Az erdei ciklámen Somogy és Zala 
megyében mindenütt védett

évben felbukkan e növény a virág
üzletek, az utcai árusok pultjain. 
Érdemes lenne kinyomozni, miként 
lehetséges ez?

A kakasmandikó, a kockás liliom, 
a népdalok sárga lilioma és a csilla
gos nárcisz, a dél-dunántúli flóra 
szépségkirálynői — szerencsére — 
nem szerepelnek a gyógynövény
kereskedelem listáján. Létüket csak 
a vadvirágszedés semmivel sem indo
kolható szokása és a piaci virágkeres
kedelem veszélyezteti.

A védett növény és termőhely fo
galmát érdemes egy kicsit részlete
sebben körüljárni, hiszen sok téves 
elképzelés él ezekről a köztudatban.

A szentendrei rózsa termése C-vita- 
minban gazdag, de termőhelye szigo
rúan védett.

A védett növény — bárhol forduljon 
is elő a védelmet kimondó hatóság 
illetékességi területén — minden
képpen oltalmat élvez. A védett ter
mőhely általában kisebb, pontosan 
körülhatárolt terület, amelynél a te
rületi védelem elve és gyakorlata ér
vényesül egy ritka növényfaj megőr
zése érdekében. A védelem alatt álló 
területek döntő többségében a termé
szeti értékek ökológiai és kultúrtör
téneti együttesekben vannak jelen. A 
nemzeti parkokban, tájvédelmi kör
zetekben, arborétumokban, barlan
gokban az élővilág és a geológiai kép
ződmények egyaránt védettek. E vé
delem előnyeit természetesen a 
gyógynövények is élvezik.

Kárpáti sáfrány (Crocus heuffelianus) 
tő. (Béres Ferencné felvételei)

Gyűjtés szervezett módon

Hazánkban jelenleg mintegy 400 
ezer hektárt védenek valamilyen for
mában. Az esetek többségében éppen 
ezeken a területeken lelhetők fel a 
legjobb minőségű alapanyagot szol
gáltató gyógynövények. Népgazda
sági szempontból nem lenne helyes 
ezt a lehetőséget kihasználatlanul 
hagyni. Ám a gyógynövénygyűjtést úgy 
kell megszervezni, hogy az értékes ál
lományt ne tarolják le évről évre. Ez 
azoknak is érdekük, akik jövedelem
kiegészítésként űzik ezt a foglalko
zást: különben nem lesz mit gyűj- 
teniük.

A nagyobb veszteségek megelőzése 
érdekében tehát célszerű a gyűjtést 
a védett növények jegyzékének átte
kintésével, a védett területek bejárá
sával és a gyűjtendő növényfajok 
állomány-felmérésével kezdeni.

Az OKTH területi szervei, megyei 
Jelentőségű értékek esetében a megyei 
tanácsok mezőgazdasági és élelmezés
ügyi osztályán dolgozó természetvé
delmi felügyelők ezen ismeretek birto
kában adják ki az engedélyeket. Ha 
a természetvédelem érdekei úgy kíván
ják, az illetékeseknek jogukban áll a 
gyűjtőmunkát leállítani. Ezekkel az óv
intézkedésekkel meggátolhatjuk, hogy 
természeti kincseinkkel való felelőtlen 
nyerészkedés következtében egy-egy 
ritka, értékes növényfaj eltűnjön ha
zánk flórájából.

TASSI ILONA

550



Ornitológia

Madárseregek 
a skandináv" 
tundrákon

Megfigyelő úton 

a norvég sarkkörön túl

A
 sarkkört észrevétlenül lépte 

át hajónk, csak jóval később, 
Tromső után ért el bennün
ket az Északi-sark jeges le

heleté, ahol havazással kísért dühön
gő vihar fogadta az utasokat. Vardő 
felé közeledve az időjárás megjavult, 
a Borents-tenger felett felszakadozó 
felhők mögül kisütött a sápadt, sarki 
nap. Visszatértek a hajót követő si
rályok és a ködből előtűntek a Varan- 
ger-félsziget laposra súrolt tetejű, 
meredeken a tengerbe eső sziklái. 
Június 24-e volt, a hőmérő -|-6 fokot 
mutatott, és az előző napi havazás 
nyomai lassan eltünedeztek a parton.

Xamnlngbeq

iMakkaur

Btaqon

Halfarkasok 
a hullámok felett

A komp néhány perc alatt vitt át 
Vardőből a Varanger-félszigetre, a 
csipkés norvég tengerpart legkele
tibb csücskébe. A nagyjából három
szög alakú félsziget a Kaledóniai-hegy- 
ségrendszer maradványa, melyet a jég
korszak erői majdnem vízszintesre 
csiszoltak. Területének nagy része 
fátlan tundra, ám kedvező fekvé
se miatt gazdag madárvilág ott
honául szolgál. A tundrái fajokon 
kívül az Atlanti-óceán partjain élők 
éppúgy előfordulnak, mint a szibé
riai tundrákon fészkelő madarak 
vagy éppen a magas északon kóborló 
szárnyasok.

Hamningbergben, egy elhagyott 
halászfalucskában vertünk tanyát. 
Az öböl partján álló, cölöpökre épült,

.Varangy rbotn
Gandvl k'

leiden.

A szerző megfigyelő útja

A sarki tundraövezet távoli, élettelen tájként él sok ember képzeletében. 
A skandináv tundravidék azonban ma már néhány napos utazással elérhető. 
Aki vállalkozik erre a sok természeti szépséget ígérő útra, megragadóan válto
zatos élővilággal találkozik. Az ottani növény- és állatvilág, ha fajokban sze
gényebb is, ám egyedszámban rendkívül gazdag és a zord környezethez való 
alkalmazkodás érdekes példáit mutatja. A háborítatlan természeti környezet 
népes madárkolóniák otthonául szolgál, s ez a madárbőség különösen a fjor- 
dokkal tarkított norvég tengerparton szembetűnő. Cikkünk szerzője egy 
hónapot töltött Észak-Norvégiában, s egyedülállóan érdekes fényképfelvé
teleivel ottani madár megfigyeléseinek néhány epizódját eleveníti fel olvasó

inknak.
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A toronyszerű sziklaor
mon szülik fészkelnek

Ebben a sziklagödörben 
a szula kolónia telepedett 

meg

régi faházban rendeztük be szállás
helyünket, ahonnan jó kilátás nyílt 
a környező vidékre. Már az első kö
rültekintés váratlan élményt nyúj
tott: hím cifra pehelyréce (Somateria 
spectabilis) szedegette a csigákat a 
tengeri moszattal borított sziklák
ról. Távolabb kis csapat pehelyréce 
(Somateria mollissima) gácsér ringa
tózott a vizen, a tojók a part menti 
sziklák között költöttek. A tengeri 
récék népes csapatában már messzi
ről feltűnt a tűhegyes farkú jeges

i réce (Clangula hyemalis), valamint 
a ritka, Szibériában költő Ste/íer pe
helyréce (Polysticta stelleri). Napo
kig zuhogott az eső, de a kis öböl 
madáréletét ez mit sem zavarta. 
A parti kövek között lármás csiga- 
forgatók (Haematopus ostralegus) és 
tarka kőforgatók (Arenaria interpres) 
fészkeltek. Az apálykor szárazra ke
rült tengerfenéken vegyes sirálycsa
pat keresgélt. A csüllők (Rissa tridac- 
tyla) és a sarki csérek (Sterna para- 
disea) a magasból, kő módjára a víz
be zuhanva fogták az apró halakat. 
A kavargó sirálytömegben feltűnt 
egy fiatal, sárgás mellényű jeges sirály 
(Larus hyperboreus) is. Időről időre 
halfarkasok jelentek meg. Leggya
koribb a nyílfarkú halfarkas (Sterco- 
rarius longicaudatus) volt, de az ék- 
farkú halfarkas (Stercorarius parasi
ticus) éppúgy előfordult, mint egy 
másik rokonuk, a szélesfarkú halfar
kas (Stercorarius pomarinus). Lát
szólag céltalanul portyáztak a víz 
felett, de ha valamelyik sirály halat 
fogott, azonnal üldözőbe vették. Rö
vid hajsza után a halat cipelő madár 
rendszerint elejtette zsákmányát, 
amely így a halfarkasok éhségét csilla
pította.

Simogatható madarak

Az eső elállt, kisütött a nap, s a vi
rágos tundra szinte foglyul ejtett 
megragadó szépségével. Összefüggő 
szőnyegként borítják a tájat a sárga 
ibolya (Viola blflora) és a magcsákó 
(Dryas octopetala) virágai. Nagy pár
nákban nyílt a halványlila szártalan 
habszegfO (Silene acaulis). Hamarosan 
felkerekedtünk és a helsinki egye
tem ornitológusa, Olavl Hildén kísé
retében a Standfjord folyó torkolatvi
dékét kerestük fel, ahol mozgalmas 
madárvilág fogadott bennünket. Az 
olvadékvízből képződött tócsákban 
apró papírcsónakként forgolódtak a 
vékonycsőrű víztaposók (Phalaropus 
lobatus). Forgó mozgásukkal, tapo
sásukkal apró örvényeket kavarnak,



melyek a felszínre sodorják fő táplá
lékukat, a szúnyoglárvákat. Érdekes
sége e madárfajnak, hogy költés 
idején a hím kotlik a tojásokon s a fió
kákat is maga gondozza. Közeled- 
tünkre a folyótorkolat alacsony nö
vényekkel borított, homokos talajá
ról apró partfutók (Calidris minuta) 
repültek fel fészkükről. Rendkívül 
bizalmasan viselkedtek, néhány per
cen belül akkor is visszatértek, ha 
a fészek mellett maradtunk, sőt si- 
mogatásunkat is eltűrték. A Szovjet
unió tundráin kívül Európában csak 
itt, a Varanger-félszigeten költenek. 
Az apró partfutóhoz nagyon hasonló 
Temminck-partfutó (Cal id ris tem m i ne
ki!) sokkal félénkebben viselkedett. 
Ez a veréb nagyságú, szürkésbarna 
színezetű, kis parti madár különleges 
költési szokásaival hívja fel magára 
a figyelmet. A tojó egymás után két 
fészekaljat tojik és az egyiket maga, 
a másikat a hím költi ki. A fiókákat 
egyedül nevelik. Ez a szokás előnyös 
a fajfenntartás szempontjából, ugyan
is a rövid nyári költési időszak alatt 
így egyetlen pár két fészekaljat tud 
felnevelni. Itt, a parti tundrán köl
tött a havasi partfutó (Calidris alpina) 
és a mi széki lilénknél nagyobb és 
tarkább parti lile (Charadrius hiati- 
cula). Tengerközeiben találtuk a 
sarki csérek (Sterna macrura) fészek
telepét is. A felnőtt madarak fülsike
títő lármával, begytartalmuk kiök
lendezésével, fejünkre mért csőrvá
gásokkal igyekeztek elűzni bennün
ket. Közvetlenül a csértelep melletti, 
néhány négyzetméteres, füves terü- 
területen a pajzos cankók (Philomac- 
hús pugnax) hímjei groteszknek tűnő 
mozdulatokkal vívták harcukat a dür- 
gőhelyért.

Hósármányok — hófajdok

A parti zónából feljebb kapaszkod
va, a magasabb, szárazabb területeken 
a rozsdástorkú pityer (Anthus cervi- 
nus) fészkére találtunk. A sziklák 
között hósármányok (Plectrophenax 
nivalis) repkedtek. Széltől védett 
mélyedésekben a kis törpefdz cso
portjai virágoztak, ágaik között szá
mos zsezse (Acanthis flammea) fész
kelt. Majd nyári ruhás sarki hófajd 
(Lagopus lagopus) ugrott fel, közvet
lenül a lábunk alól. Fejünk felett, a 
magasban fárdhatatlanul rótták kö
reiket a gatyás ölyvek (Buteo lago
pus). A köves tundrán fészkeltek a 
nyílfarkú halfarkasok is. Amint meg
láttak bennünket, néhány métert 
repülve a földre kuporodtak, mintha

Csigaforgató (Haematopus ostralegus) pár a part menti sziklatömbön

Ezüstsirály (Larus árgantea) a tenger
part leggyakoribb «irályfaja

Virágok között fészkel a parti lile 
(Charadrius hiaticula)

Zsezse (Acanthis flammea) fióka ki- 
repülés előtt

Az apró partfutó (Calidris minuta) 
még nem fél az embertől

ott lenne a fészkük, így csalogattak 
minket egyre messzebb. Gyakran 
találkoztunk kóborló rénszarvascsor- 
dákkal. Hiába reméltük, hogy „vad”

példányokra akadunk, a távcső mirid- 
annyiszor felfedte az apró jelekét, 
melyeket lapp tulajdonosuk vágott 
a fülükbe.
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A jég pusztító munkájának nyomait őrzi a palsa mező. (A szerző felvételei)

A lefolyástalan, nagy mélyedések
ben tőzeglápok alakultak ki, melyek
ből a mi kunhalmainkhoz hasonló, 
repedezett hátú dombok, a palsák 
emelkedtek. Virágzott az illatos le
velű tőzegrozmaring (Andromeda 
polyfolia) és mindenfelől a sarkan
tyút sármány (Calcarius lapponicus) 
hívó hangjai hallatszottak. Már a lá
tóhatár premére szorult a nap, mikor 
az egyik tőzegdomb hajlatában nagy, 
fehér madarat pillantottunk meg. Hó
bagoly (Nyctea scandiaca) vadászott 
a tundrán!

Fenyegető jelek

A Varanger-félszigeten több kisebb 
és egy nagy madárhegy is található. 
Leghíresebb a méreteiben is impo
záns Syltefjordstaurene. Az északi 
madárhegyekről a lap hasábjain már 
többször olvashattunk (lásd leg
utóbb Németh Ferenc: Madársziget 
az éjféli Nap alatt. BÚVÁR 1978. 10. 
sz. 454. old.). Az ottani madárlakók 

554

közül ezúttal csak a szulákat említjük. 
A tenger felől az erős hullámverés 
miatt minduntalan leálló kis motor
csónakon közelítettük meg Norvégia 
legnagyobb madárhegyét. Még több 
száz méterre voltunk a parttól, mikor 
elénk jöttek az atlanti szulák (Sula 
bassana) és mélyrepülésben húzva el 
a csónak felett, kíváncsian nézgettek 
bennünket. A hullámverésben csak 
többszöri próbálkozás után sikerült 
a partraszállás, miközben összes élel
münket eláztatta a tenger. Kilépve a 
csónakból már messziről megcsodál
hattunk egy százméteres, toronysze
rű sziklaszirtet, amelynek tetején 
költöttek a szulák. Násztáncukban 
órákig gyönyörködtünk. A faj keleti 
elterjedési határát alkotó telep mind
össze néhány éve keletkezett, s azóta 
is örvendetesen növekszik.

A Varanger-félsziget madárpara
dicsoma korántsem mentes az emberi 
tevékenység káros következményei
től. Lakott településektől távoli ten
gerpartokon járva, megdöbbentett 

a tenger által partra vetett tárgyak 
mennyisége és sokfélesége. A tájba 
még beleülő szibériai fenyőtörzsektől 
a halászháló maradványokon és hajó- 
roncsokon kívül a legkülönfélébb 
használati tárgyak is előfordultak. 
Szomorú látványt nyújtottak az év
ezredes kövek között éktelenkedő, 
színes műanyagból készült kannák, 
tartályok, palackok, művirágok, a 
szanaszét heverő gyerekjátékok. A 
tundrán költő madarak fészkeit a tu
risták éppúgy veszélyeztetik, mint 
a lazachorgászok vagy éppen az őket 
hűségesen elkísérő házőrző kutyák. 
Ám sokkal nagyobb a tengeri mada
rakra leselkedő veszély. A modern, 
műanyag óriás hálók, a partra merő
legesen felállított lazacfogó függöny
hálók sok alkaféle pusztulását okoz
zák. Fenyegető a part menti vizek 
ipari eredetű elszennyeződése, de 
a legnagyobb s mindinkább növekvő 
veszélyt a tenger olajszennyeződése 
okozza. A legújabb kutatófúrások pe
dig már a sarki vizeken folytatódnak.

Reméljük, hogy a madárvilág szem
pontjából is kedvező változások kö
vetkeznek majd, s szárnyas barátaink 
még sokáig társaink maradhatnak.

DR. STREIT BÉLA



A nagyvilágból
Genfben megtartották
az összeurópai környezetvédelmi kongresszust

A környezetet érő káros hatások nem tartják tiszteletben az országhatáro
kat, ezért oly nagy jelentőségű minden megállapodás, amely a nemzetközi jog 
eszközeivel próbálja védeni a levegő, a vizek és a föld tisztaságát. A Szovjetunió 
javaslatára, november 13. és 16. között Genfben tartották meg az összeurópai 
magas szintű környezetvédelmi tanácskozást. Az előkészített dokumen
tumokat az ENSZ Európai Gazdasági Bizottsága régiójába tartozó 32 európai 
ország, az Egyesült Államok, Kanada és a Közös Piac Írták alá. A tanácskozás 
külön sikerének számít a dokumentumok egyhangú fogadtatása, mivel a három
éves előkészítő munka során bizonyos kérdésekben nem minden ország értett 
egyet. A genfi tanácskozás legjelentősebb eredménye az országhatárokon át 
terjedő légszennyezésekre vonatkozó egyezmény. A tanácskozások másik ki
emelt témája a hulladékszegény és hulladékmentes technológiákkal kapcsolatos

A magyar delegáció a genfi tanácskozáson

kérdések voltak. Megállapodtak abban, hogy az érintett iparágak technológiáit 
adatbankszerűen dolgozzák fel.

A genfi tanácskozás — amelynek alelnökéül Straub F. Brúnó akadémikust 
választották — nem feledkezett meg a jövő feladatairól sem, amelyek között 
a legfontosabb a határokon átmenő vizek minőségének ellenőrzése, javítása. 
A flóra és a fauna védelme mellett igen lényeges a mérgező vegyi anyagok káros 
hatásainak csökkentése. A szállítás közbeni balesetek elkerülése mellett ered
ményes lehet az egységes szabványok és csomagolások bevezetése. A tanácskozá
son nagy jelentőséget tulajdonítottak a gazdasági fejlődés és a környezetvédelem 
viszonya optimalizálásának. A jó légkörben lezajlott magas szintű környezetvé
delmi tanácskozás a kelet—nyugati együttműködés igen lényeges megnyilvánu
lása, amely része a Helsinki Záróokmány végrehajtásának. (V. A.)

Varsói szimpózium a levegőszennyeződésről
Az UNEP javaslatára az EGB mezőgazda

sági kérdésekkel foglalkozó bizottsága tudo
mányos ülésszakot szervezett Varsóban 
A szennyezett levegő hatása a vegetációra 
címmel. A rendezvényen 22 ország — köz
tük hazánk is — delegációval képviseltette 
magát. A felszólalók kitértek arra, hogy 
a szennyezett levegő nem szorítható a köz
igazgatási és országhatárok közé, és ez indo
kolja a kérdés nemzetközi vizsgálatát.

A levegő szennyeződésével kapcsolatos ha
tósági tevékenységekben a legtöbb ország 
jelentős eredményekre jutott. Csaknem va
lamennyi Iparosodott európai államban ha
tósági normák korlátozzák a szennyező 
anyagok kibocsátását. Hatósági ellenőrző 
mérésekkel vizsgálják a levegő tisztaságát, 
illetve a szennyező anyagok minőségét és 
koncentrációját. A legtöbb hozzászólás eze
ket az eredményeket taglalta és ismertette

az Ide vonatkozó állami, hatósági intézke
déseket.

Részletes ismertetésre kerültek az alak
tani elváltozások, az élettani és biokémiai 
hatások és ezek mechanizmusai. Az érzékeny 
fajták megemlítésén túl a földi ökosziszté
mák átalakulása, elszegényedése — mint 
megfigyelt jelenség — a legtöbb előadásban 
szóba került.

A rendszeresen termelt mezőgazdasági 
növényeknél lehetséges a terméscsökkenést 
mérni és a csökkenésre laboratóriumi ma
gyarázatot találni. Halmozott a hatás az 
erdő hozadékában. Az egyes szennyeződés
típusokkal és a mesterségesen rontott kör
nyezettel szembeni tűrési határok termé
szetes körülmények között is megfigyelhe
tők. A szimpóziumon beszámoltak a tűrési 
határok szám szerinti meghatározásáról.

Az elhangzott előadások és a vita alapján 
megállapítható, hogy a szimpózium kézzel
fogható eredményeket hozott a környezet
védelmi munka nemzetközi kapcsolatainak 
kiépítésében az Európai Gazdasági Bizott
ságon belül.

A tényeket és összefüggéseket felhasznál
ták a novemberben hasonló tárgykörben 
megtartott miniszteri találkozó előkészíté
séhez.

A szennyezett levegő károsítja a vegetá
ciót, az ökológiai rendszereket és az egész 
társadalmat, azért a levegőszennyezés csök
kentése minden nemzet érdeke és felada
ta.

A szimpózium tudományos kutatásokat 
javasolt több területen, többek között a kör
nyezetvédelmi modellek kialakítására, a le
vegőminőség jogszabályilag meghatározható 
normáira, a szennyezett levegőnek a vízház
tartásra gyakorolt hatásának vizsgálatára. 
Azt is célszerű megvizsgálni, hogy milyen 
a növényzet légtisztító és védőhatása a 
szennyezett ipari és kommunális területe
ken.

A szimpóziumon a kutatások sürgetésén 
túl általános következtetéseket vontak le és 
ajánlásokat tettek. Ezen ajánlások közül 
különösen Időszerűnek látszik

— a környezet- és természetvédelmi 
szempontok figyelembevétele a racionális 
földhasználat tervezése során,

— az Iparilag fejlett országok környezet
védelem terén szerzett tapasztalatainak 
hasznosítása a fejlődő országok iparosításá
ban,

— a levegőszennyeződés normáinak 
nemzetközi egyeztetése, beleértve a jelző 
és adatközlő metodikát és módszert is,

— a többféle, területileg is kiterjedt jel
zőrendszer bevezetése.

— a gén-erózió megakadályozása,
— társadalmi Intézkedések a kedvezőt

len hatások ellensúlyozására,
— összehangolt távlati tervek a szeny- 

nyezett levegőnek az erdőállományban oko
zott kártételének felmérésére,

— a legújabb ismeretek minél szélesebb 
körben való elterjesztése.

TASSI ILONA
a magyar delegáció tagja
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Környezetvédő ifjak nemzetközi találkozója

Luxemburgban

Az eredményes környezetvédelemhez az 
értő társadalom elengedhetetlen s ezt az if
júság nevelésével és nemzetközi összefogá
sával kell megalapozni. E tényeket ismerte 
fel az IUCN, a természetvédelem világszer
vezete, amikor 1966-ban támogatta az 
Európai Környezetvédelmi Ifjúsági Szervezetek 
Nemzetközi Szövetségének (Internationa/ 
Youth Ftderation fór Environmental Studies and 
Conservation) megalakulását. A salzburgi ha
tározat óta több mint húsz év telt el. A szö
vetségnek ma 30-nál több szervezet a tagja, 
és így 100 000-re tehető a világon azoknak 
a fiataloknak a száma, akik az lYF-től kap
nak útravalót mozgalmukhoz. Az IYF álul 
kitűzött célok nem szűkülnek a természet
védelem problémakörére, s ennyiben te
vékenységük szélesebb körű mintazlUCN-é. 
A Föld természeti erőforrásainak védelmét 
ugyanúgy szorgalmazzák, mint a környezet
kímélő közlekedést és energiafelhasználást, 
vagy mint a kiveszőben levő fajok megmen
tését.

Augusztus első két hete mindig nagy ese
mény a szövetség életében, ugyanis ekkor 
rendezik meg évi közgyűlésüket, amelyen 
a ugszervezetek egy-két küldöttel képvisel
tetik magukat. Az IYF bázisát a nyugat- 
európai országokban klubszerűén működő 
környezetvédelmi ifjúsági szervezetek al
kotják. A kelet-európai, az ázsiai, az afrikai, 
valamint az észak- és dél-amerikai mozgal
makkal most kezdik szorosabbra fűzni kap
csolataik szálait. Ez évben először hívük 
meg szocialisu országokból vendégeket a 
Luxemburgban megrendezett közgyűlésre.

Ennyit tudUm meg a környezetvédelmi 
Ifjúsági szövetségről, amikor augusztusban 
elindulUm a luxemburgi Hollenfels kastély
ba, hogy részt vegyek az 1979. évi közgyű
lésen.

A romantikus helyszínre érkezve, a tíz
éves fennállását ünneplő, vendéglátó luxem
burgi szervezet vezetője, a házigazda Faber 
Theid elmondta, hogy a közgyűlés színhe
lyét már a IX. században elkezdték építeni. 
Művészi faragványokkal ékesített lovagter
meiben nemzetközi ifjúsági okutó központ 
működik. Az óriási erdőkkel övezett lovag
vár valóban alkalmas környezet az ökológiai 
ismeretek gyarapítására. A későbbi beszél-

A közgyűlés helyszíne a hollenfels! 
kastély, amely ma ökológiai oktatási 

központ

Munkaértekezlet a teraszon. (Martin 
Abma felvétele)

getésekből kiderült, hogy minden luxem
burgi álulános iskolai unuló évente egy 
hetet tölt e kastélyban, de a gimnáziumi 
és technikumi unulók is egy-egy kirándulás 
keretében eljutnak ide. Az okutási központ 
az év során unulmányi versenyeket és to
vábbképző tanfolyamokat rendez. A köz
gyűlés idején viszont a kastély leginkább 
Bábel tornyára emlékeztetett ahol a 22 or
szág — köztük a Szovjetunió és Lengyelor
szág — küldöttei jól megértették egymást 
az IYF hivaulos nyelvén, angolul, de sokszor 
csak kapkodták a fejüket a svéd, a finn, az 
orosz, a görög, a spanyol, a portugál, a né
met és a francia beszéd hallatán.

A közgyűlés kötetlen formája kissé szo
katlan volt számomra, de az érdemi munkát 
tekintve úgy tűnt, hogy a kastély 20 év 
körüli lakói környezetük iránt felelősséget 
érző komoly emberek. A nemzetközi szer
vezet munkájában nagy jelentőségű a köz
gyűlés. Értékelik az elmúlt év eredményeit. 
Megfogalmazzák a következő időszak felada- 
Uit. A környezetvédelem álulános, minden 
országra nézve érvényes problémáira egy
séges alapelv szerint akciókat dolgoznak ki. 
A nemzetközi összefogással készült tervek 
különösen ott hasznosak, ahol ugyanaz a kör
nyezeti jelenség egyszerre több országgal 
kapcsolatos. Erre hallotum példát a szövet
ség kelet-európai referensétől. Martin 
Abmdtól. Az IYF történetében az egyik leg
sikeresebb tanulmányt a széntüzelésű erő
művekből eredő kén-dioxid-szennyezésről 
készítették az angol, a svéd és a norvég if
júsági szervezetek, persze szakemberek be
vonásával. A tanulmány elkészítését az 
sürgette, hogy a skandináv országokban 
a víz és a ulaj egyre savasabb. A légkörben 
szállított kén-dioxidos savanyú csapadék 
következtében a vizekből kipusztultak bi
zonyos halfajok s az erdők Is károsoduk. 
A vizsgálatok eredményeként kiderült, 
hogy az Angliában eltüzelt nagy kéntarul- 
mú szenekből származó kén-díoxld és nitro- 
gén-oxidok pusztítják az életközösségeket. 
A unulmány végül kormányközi tárgyalá
sok alapjául szolgált, és ma már a szigorú 
intézkedések eredményeként sokat javult 
a helyzet Norvégiában és Svédországban.

A közgyűlés másik fontos témája az ener
giafelhasználás és az azzal szoros kapcsolat
ban levő közlekedés kérdése volt. A flau- 
lok meggyőződése, hogy a kerékpár nép
szerűsítése sokat segíthet a közlekedés 
gondjain, éppen ezért 1981-re egy nagy 
kerékpártúrát terveznek. A Norvégiától 
Libanonig urtó útvonal 18 országot érin
tene.

A környezetvédelmi okutás-nevelés kér
déseiről Birgith Sloth, az IYF elnökhelyettese 
elmondotta, hogy az ifjúsági szervezetek 
Ugjai a legtöbb ismeretet önképzés útján 
szerzik. Az Iskolán kívüli képzés sokkal ha
tásosabb, mint a unanyagba épített környe
zeti ismeretek. A fiatalok nevelésének leg
jobb eszközei a táborozás és a kirándulás. 
Birgith Sloth egyébként biológusnő, és a dán 
Környezetvédelmi Minisztérium alkalma
zottja. Dániában 1917-ben hozták az első 
környezetet védő törvényt és 1900-ban ala
kult meg az első természetvédelmi szerve
zet. Az IYF sokat merít a dán upasztalatok- 
ból és ezért minden évben továbbképző 
táborokat szervez. A közgyűlés határozata 
értelmében 1980-ban öt ilyen tábort szer
veznek. Az ausztriai tábor célja a ulajuni 
ismeretek gyarapítása, az olaszországi tá
bort fiatal tanároknak az Iskolán kívüli kör
nyezetvédelmi nevelés módszereinek elsajá
títására szervezik. Görögországban a turiz
mus, Törökországban a mezőgazdaság és



Plenáris ülés

GrigoriJ Kuznyecov, szovjet küldött 
Marc Pallemaerts-szal, az IYF új el

nökével. (Martin Abms felvételei)

Martin Abma (középen kockás Ing
ben) a kelet-európai referens a szovjet 
küldöttség tagjaival és a hongkongi 

szervezet képviselőjével

a turizmus környezetvédelmi kérdései lesz
nek a központi térnék. Első ízben 1980 nyá
rin továbbkéző tábort rendeznek Lengyel- 
országban. A lengyel delegáció tagjai. Marék 
Kamieniecki és Jerzy jat a lengyel Ifjúsági 
szervezet keretén belül működő környe
zetvédelmi bizottság Balti-tenger-csoport- 
ját képviselték, amelyet a luxemburgi köz
gyűlés felvett az IYF tagjainak sorába. 
Marék ét jerzy elmondták, hogy Lengyelor
szág földrajzi fekvése különösen sürgeti 
az lYF-fel való együttműködést, hiszen meg
annyi közös problémára kaphatnak így vá
laszt. Az információcsere, a nyári táborok
ban való kölcsönös részvétel egyaránt elő
segíti az ifjúság környezetvédelmi tudatfor
málását.

A luxemburgi vendéglátók mindent elkö
vettek, hogy a legkülönbözőbb országokban 
működő szervezetek küldöttel a közgyűlés 
fárasztó munkája közben Luxemburggal is 
megismerkedhessenek. Az ország nem na
gyobb, mint egy közepes nagyságú magyar 
megye, Így nem nehéz északtól-délig be
járni. A Mosel folyó mentén, a szőlőtőkék 
borította lankák tövében nemcsak a finom 
moseli bor kóstolására jutott idő, hanem 
a helyi lakosság környezetvédelmi törekvé
seivel Is megismerkedhettek. A cement 
az egyik legfontosabb ipari termék Luxem
burgban. A gyártás környezetkárosító hatá
sa mindenki előtt Ismert. A Mosel folyó 

mentén, az elhagyott bányagödröket vízzel 
töltötték meg, ahol már ki Is alakult a vízi 
vegetáció. A luxemburgi ifjúsági szervezet 
a környék lakóival együtt azért küzd, hogy 
az Ipari üzemeket minél előbb kellemes üdü
lőkörzet váltsa fel. A közgyűlés tiszteletére 
Luxemburg város polgármestere fogadást 
adott, ahol élénk eszmecsere alakult ki a 
városatyák és a környezetvédelem ifjú har
cosai között. A közgyűlés munkája nem ért 
véget a plenáris ülésekkel és a munkaérte
kezletekkel. A szünetek, a vacsora utáni 
vetítések további alkalmat nyújtottak arra, 
hogy a résztvevők minél többet tudjanak 
meg egymásról és egymástól. A hollnefelsi 
kastély zsibongó élete nap mint nap az 
esti, kandalló rhelleti gitározással, éneklés
sel ért véget.

Dlmltrlj Kavtaradze és Grigorij Kuznyecov, 
a moszkvai Állami Egyetem biológiai fakul
tásán természetvédelmi diákkört vezetnek. 
Számukra Is hasznos lenne — mondták — 
szervezeti kapcsolatba kerülni az lYF-fel, 
mivel az Inforrhációcsere nagyban hozzájá
rulhatna a környezetbarát technológiák el
terjesztéséhez, amely szerintük a környe
zetvédelem egyik sarkalatos kérdése.

A küldöttekkel folytatott beszélgetések
ből egyértelműen kiderült, hogy az IYF 
olyan nemzetközi Ifjúsági szövetség, amely 
a legnagyobb segítséget információk nyúj
tásában és cseréjében adja, s így egyúttal 
irányítja is a nemzetközi mozgalmat.

Mlce Chan-Suk-Han szervezete Hong
kongban működik, ahol a víz- és levegőszeny- 
nyezés, valamint a túlnépesedés okozzák a 
legnagyobb gondokat. A kormányzat már 
felismerte a cselekvés szükségességét, de 
még nem tett semmit. Daphne Tuboku- 
Metzger Sierra Leonéból érkezett Luxem
burgba. Az afrikai országban a mezőgazda
sági termelés fejlesztése következtében 
pusztul atermészet, és egyre több vadat irta
nak ki. A felhagyott vas-, gyémánt- és bauxit
bányák pedig megkívánnák a rekultivációt. 
Mivel a kormáhy környezetvédő munkája 
még hiányos, bőven van mit tennie a társa
dalmi szervezeteknek is. Az indiai Vljay K. 
Unnithan elmondta, hogy Indiában az erdő- 
irtások járnak a legsúlyosabb következmé
nyekkel. Valamikor az ország 33 százalékát 
erdőségek borították, ma ez csupán 19 szá
zalék s ennek következtében az esőzések 
évente 60 milliárd tonna földet tarolnak le. 
A sűrűn lakott Hollandia lakosai arról ál
modoznak, hogy a jövőben olyan otthono
kat építsenek, ahonnan sehová sem kell hét
végén kimozdulniuk, mert az országban már 
talpalatnyi üres zöld terület sincs. Norvé
giát a tengerből termelt olaj szennyezi. 
A termelés következtében károsodik a ten
ger és az élővilág.

A luxemburgi lYF-közgyűlés záróesemé
nyeként megválasztották az új elnököt 
és vezetőséget. Elnök a belga Morc Palié- 
maeru lett, aki tavaly a gazdasági ügye
ket intézte. lYFrhagyomány, hogy a frissen 
választott tisztségviselőket hideg vízzel ön
tik le korra, nemre és időjárásra való tekin
tet nélkül. A környezetvédelem ügyének 
lelkes ifjú követői 1980-ban Indiában tartják 
közgyűlésüket. A helyszín megválasztásá
ban nem kis szerepe volt annak az elköte
lezettségnek, amelyet mind az IUCN, mind 
az IYF érez a fejlődő országok népei és 
azok gondjai iráht.

Látható, a körnjezetvédelem konkrét fel
adatai országonként más és más. A tagszer
vezetek dolga, hogy Ismerjék országuk gond
jait, melyek megoldásában persze a nem
zetközi összefogás sokat segíthet. A magyar

országi ifjúság környezetvédelmi tevékeny
ségét több szervezet a KISZ, a Hazafias 
Népfront, és a Magyar Úttörők Szövetsége 
hangolja össze, munkájuk azonban ma még 
nincs kapcsolatban e nemzetköti Ifjúsági 
szövetséggel. Bizonyára csak rövid Idő 
kérdése, hogy ez a hasznos együttműködés 
létrejöjjön.

VÁRKONYÉ ANNA

Csendes autópályák
Franciaországban 38 millió frankot áldoz
nak 1979-ben autóutak zajtompítására. A 
lakott környékekhez közel eső területeken 
hangelnyelő palán kokat állítanak fel, így 
próbálják jelentős mértékben csökkenteni 
a gépkocsik okozta zajáruimat. Az A4-es, az 
A86-OS, az A87-es és a B3-as autópályákon 
már folyamatban vannak az építkezések. 
(Nuisancet Environnement)

Újra felhasználni 

a motorolajat
Az Egyesült Államok környezétvédelml 
(EPA) hivaula a használt motorolajat veszé
lyes hulladéknak tekinti. Az olaj társaságok
tól 1980-tól megkövetelik, hogy a kannákon 
jelezzék a használt olaj környezetkárosító 
hatását. A használt üvegpalackok kérdése is 
megoldatlan, amely az olajhoz hasonlóan 
nagy gondokhoz vezet majd. Az amerikai 
olajkuutó intézet szerint a vízszennyeződés 
40 százaléka a használt motorolajok rovására 
írható. Az USA 20 államában önkéntes olaj- 
újrafelhasználási programot dolgoztak ki. Az 
olajipar nagy energiákat fordít az újrafelhasz- 
nálás ösztönzésére, amelyre több lehetőség 
Is kínálkozik. Újbóli motorolajat, vegyipari 
alapanyagot és fűtőolajat is nyerhetnek az 
egyébként nagyon káros szennyezőből.

Csak napenergiával
A Rijad-tól 45 km-re levő Al-Ainah lesz 
minden valószínűség szerint a világ első 
olyan falva, amelyben az egyetlen energia
forrás a Nap lesz. A szaud-aráblal naperőmű- 
falu a tervek szerint 1985-re készül el. Az 
első 50 kilowattos egység 1980-ra készül el, 
1981-ben pedig már üzemel a 350 kilowattos 
egység Is. A harmadik és egyben utolsó 
egységet az előző kettő működésénél szer
zett tapasztalatokra építik majd. Az egy
millió dolláros amerikai—szaúd-aráblai kö
zös vállalkozás célja Szaúd-Arábla napener- 
gia-urulékainak unulmányozása, valamint 
egy napenergiával működő lakóház légkon
dicionáló-rendszer kifejlesztése. Ál-Ainah- 
ban jó lehetőség kínálkozik majd a napener
gia-hasznosítás összes körülményeinek és 
követelményeinek tanulmányozására.
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Hasznos hulladékok
Hulladék-katasztert Iliit össze a Veszprémi 

Akadémiai Bizottság szakcsoportja. Veszp
rém, Fejér, Komárom, Vas, Zala és Győr- 
Sopron megye hatszáz ipari üzemében mé
rik fel, hogy hol milyen mennyiségű hulla
dékanyag keletkezik, és azt Is megvizsgál
ják, hogy esetleg melyik vállalat tudná hasz
nosítani ezeket. Hulladékbörzék szervezése 
is szerepel a tervben — mindez azonban a 
hasznosításnak csak az első lépése. Ezt kö
vetően ugyanis olyan módszerek kldolgozá-

Az üzemekben évente nagy mennyisé
gű, újra hasznosítható hulladék kelet
kezik, mely gyakran a gyárak udvarán 
halmozódik fel, (Németh Ernő felvé

tele)

Sára késztetik a bizottság működési terü
letéhez tartozó kutató intézeteket, kutató 
csoportokat, amelyek segítségével ezek az 
anyagok esetleg hasznossá válhatnak, vagy 
ártalmatlanul megsemmlsithetők. A Veszpré
mi Akadémiai Bizottság kezdeményezésének 
jelentőségét növeli az a tény, hogy a felmé
rés az egyik legnagyobb hulladéktermelő 
régiót érinti, hiszen az említett hat megyé
ben több millió tonna felhasználatlan anyag 
halmozódik fel évente.

Környezet védelmi 
feladatok Pest megyében

A fővárosban és környékén különösen 
fontos a vízkészlettel való helyes gazdálko
dás és a vízminőség védelme. A megyének 
ugyanis nemcsak saját vízellátását kell meg
oldani, hanem döntő részben a fővárosét is. 
A közüzemi vízszolgáltatásba bevont kuta
kat rendszeresen ellenőrzik, s vizsgálják. 
A vizek minősége azonban fokozatosan to
vább romlik, s ezért már ebben az évben 
részletesen felülvizsgálják valamennyi víz
bázis védőterületét és megteszik a szüksé
ges intézkedéseket a védelem érdekében. 
Sokat segít a vízminőség és a mennyiség 
javításában a nagytérségi és térségi vízmű- 
rendszerek kiépítése. Eddig nyolc ilyen 
készült el, további ötnek pedig most van

Hazai krónika
folyamatban a tervezése, kivitelezése. A ta
nács különösen fontos feladatnak tekinti 
a szennyvízelvezető és a szennyvíztisztító 
berendezések további építését, hogy a víz
felhasználás és a tisztítás közötti jelenleg még 
nagy különbség fokozatosan csökkenjen. 
A Pest megyei Tanács az alapvető környe
zetvédelmi feladatok közé sorolta az egyes 
településeken keletkező hulladékok össze
gyűjtését, elhelyezését és kezelését. 1976- 
ban a szemétgyűjtésbe bevont lakások szá
ma még csak 75 ezer volt, s a jövő esztendő 
végére már eléri a 128 ezret. Sok gondot 
okoz — állapította meg a tanács —, hogy 
számos üzem, közöttük nem ritkán a fő
városiak a megye területén Illegálisan rakják 
le hulladékaikat, s ezzel veszélyeztetik az 
egyes települések környezetét. A megyében 
ötzer környezetvédelmi társadalmi őr foly
tat rendszeres ellenőrzést, az ő felvilágo
sító munkájuk mellett azonban feltétlenül 
szükséges az üzemek és intézmények veze
tőinek, dolgozóinak — és az egész lakosság
nak — környezetvédelemben való aktív, 
tudatos részvétele.

Mérnökgeológusok 

a Balatonért

Felmérhetetlen környezeti károkat okoz
hat az elfolyó vizek által okozott partomlás 
a Balaton mentén, állapították meg a közel
múlt vizsgálatai alapján a Veszprémben meg
tartott mérnökgeológiai szeminárium részt
vevői. A Magyarhoni Földtani Társulat és a 
Veszprémi Akadémiai Bizottság szemináriu
mán — amelyen 70 hazai szakemberen kívül 
csehszlovák, jugoszláv, lengyel és szovjet 
előadók is részt vettek — főleg a felszín
mozgásokkal foglalkoztak. Pálfy József, a 
Magyar Állami Földtani Intézet tudományos 
osztályvezetője előadásában a Balaton kör
nyéki felszínmozgások okait és veszélyeit 
elemezte. Mint rámutatott, a Balaton part
jait a tó keletkezése óta pusztítják a sza
kadások, omlások, csuszamlások, s ezt a ter-

A Magyarhoni Földtani Társulat sze
mináriumának résztvevői a vörösbe- 
rényi geológiai védett terület perm és 
triász korú feltárásaival ismerkednek. 

(Nagy Iván felvétele)

mészetes folyamatot az utóbbi Időben egyre 
inkább gyorsítják a mesterséges beavatko
zások és az emberi gondatlanság. A kenesel 
partszakaszon 1914-ben vonatot döntött 
a tó partjára a hegycsuszamlás. Felelőtlen 
építkezésekkel, a partfal megbontásával, 
a növényzet kiirtásával, szabályozatlan 
vízfolyásokkal beláthatatlan kimenetelű ve
szélyforrásokat teremthetnek. Balatonke
nese és Fűzfő térségében a tanács — a mér
nökgeológiai vizsgálatok után — korláto
zásokat rendelt el. Hasonló intézkedéseket 
foganatosítanak Balatonaliga és Balatonvi- 
lágos térségében is. Bonyolultabb a helyzet 
a Tihanyi félszigeten, ahol újból tapasztal
tak földcsuszamlást. A Visszhang-domb
ról a fürdőtelepre vezető úton Idézett 
elő — szerencsére közvetlen veszélyt 
nem jelentő — földmozgást a bő csapa
dék. A mérnökgeológusok javaslatára az 
apátsági templom környékének csapadék
vizét nem a Balaton, hanem a Belső tó 
felé vezetik le. Azt is javasolták, hogy a cső
törések okozta káros vízelfolyások meggát- 
lására védőburkolatban építsék a vízve
zetékeket. A szakemberek ellenzik azt a ter
vet, hogy az északi part szennyvizét a Balaton 
mélyén vezessék át az egyébként Jobb elhe
lyezési lehetőségeket kínáló déli partra. Egy 
esetleges földmozgás beláthatatlan szennye
ződést okozhatna. A szimpóziumon Ismertet
ték a Balaton környéki szemétgyűjtő tele
pek elhelyezésére készített terveket. Fog
lalkoztak továbbá a mérnökgeológiai oktatás 
továbbfejlesztésével, az építésföldtani tér
képezés témakörével és a föld alatti mű
tárgyak tervezésének geológiai előkészíté
sével.

Környezetvédelmi 
riasztó rendszer

Környezetvédelmi riasztórendszer létre
hozását tervezik néhány országban. A rend
szer mérőhálózata nagyobb térségek kör
nyezeti ártalmait regisztrálja és az Idejekor 
történő beavatkozáshoz, megelőzéshez szol
gáltat adatokat. Hazánkban már több ilyen 
rendeltetésű készüléktípust fejlesztettek 
ki és azokat bolgár, csehszlovák, jugoszláv, 
NDK-bell, olasz, osztrák, szovjet és ma
gyar szakembereknek mutatták be. A Labor 
Műszeripari Művek CONTIFLO nevű auto
mata műszercsaládja, a Budapesti Műszaki 
Egyetem Alkalmazott-kémiai Tanszékén szer
kesztett radioaktív szennyezésmérő beren
dezés és a porminták vételére alkalmas 
szonda egyaránt sikert aratott.

Biztató tervek 
Hajdú-Biharban

Debrecen, a megyei tanács épületében 
tartotta alakuló ülését a Ho]dú-Blhar megyei 
Környezet- és Természetvédelmi Bizottság. 
A 21 tagú testület elnökeJuhász István,! me
gyei tanács elnökhelyettese. Az alakuló 
ülésen áttekintették az elmúlt esztendők
ben végzett környezetvédelmi munkát.

558



s megszabták a következő időszak legfon
tosabb tennivalóit. Többek között megálla
pították, hogy a megyében jelenleg csak 
Debrecen városában van mértéket megha
ladó levegő — és vízszennyezés, valamint 
zaj — és rezgésártalom. Ezzel kapcsolato
san folyamatosan végeznek méréseket és 
ezek alapján tesznek javaslatokat a környe
zeti ártalmak kiküszöbölésére. A Horto
bágy környékén nagyon kevés a természetes 
vízfolyás ezért a bizottság feladatainak kö
zéppontjában áll a természetes vizek védel
me. Debrecen város szennyvíztisztítására 
légoxidációs tórendszer tervét fogadták el. 
Ennek építését, 67 hektáron, már ebben 
az évben megkezdték. Az ülésen elmond
ták, hogy 1980-ig a Hajdúság minden tele
pülésén vízmű épül, szennyvíztisztító mű 
azonban csak 16 helységben lesz. A tájkör
zet kimagasló értéke a Hortobágyi Nemzeti 
Park, ahol továbbra is őrzik a puszta sajátos 
képét, növény- és állatvilágát.

Madárgyürüzési 

konferencia Budapesten

A szocialista országok madárgyűrűző 
központjainak vezető munkatársai 1979. 
szeptember 11—14. között Magyarországon 
tartották szokásos évi megbeszélésüket a 
Madártani Intézet könyvtárhelyiségében, 
ahol a többi között megvitatták a madár- 
jelölésekkel kapcsolatos nemzetközi együtt
működés Időszerű kérdéseit és összehan
golták az elkövetkező évek feladatait. A 
szakemberek nagy érdeklődéssel hallgatták 
a magyar delegáció beszámolóját az orszá
gosan folyó nádiposzáta-jelölések eredmé-

A konferencia résztvevőinek egy cso
portja a Madártani Intézet kertjében. 

(Schmidt Egon felvétele)

nyélről, ugyanis e fajt hazánkban korábban 
gyakorlatilag egyáltalán nem jelölték. A 
Madártani Egyesület évente megrendezett 
táboraiban gyűrűzött 10—12 ezer nádi ma
dár súlyát, méreteit is feljegyzik s ezek alap
ján számos tudományos következtetésre 
nyílik lehetőség. A nádiposzátákat a környe
ző országokban is nagy számban jelölik, 
és ezért Dr. A. Slefke az NDK küldötte azt 

javasolta, hogy e témakörben hívjanak létre 
munkacsoportot és a koordinálással bízzák 
meg Magyarországot. A javaslatot a küldöt
tek egyhangúlag elfogadták. A konferencia 
azzal a könyvsorozattal is részletesen fog
lalkozott, amely a szocialista országok szak
embereinek közreműködésével, szovjet kez
deményezésre készül, s rendszertani sor
rendben tárgyalja az egyes fajok vonulása 
során kapott eredményeket Kelet-Európá- 
ban és Észak-Azsiában. A munka első kö
tete 1978-ban, a moszkvai Nauka kiadó gon
dozásában Jelent meg, a következő kötet 
megjelenése 1979 végére várható.

A résztvevők a tanácskozásokat követően 
Kecskemétre utaztak, ahol a Kiskunsági 
Nemzeti Park Igazgatóságának új székházá
ban Dr. Tóth Károly igazgató fogadta őket. 
Szakszerű vezetéssel megtekintették a 
nemzeti park nevezetességeit, tanulmányoz
ták a madárvártát, s az ott folyó jelölőmun
kát.

A sikerrel zárult ornitológus találkozó 
után most összehangolt munka következik. 
A szakemberek 1980-ban ismét találkoznak, 
ezúttal az NDK madárvártáján, Hiddensee 
szigetén.

S. E.

Tőzegbányából 
madárparadicsom

Igazi madár és horgászparadicsom jött 
jött létre a Zala megyei Pötréte község 
alatti ősberekben. Két évtizeddel ezelőtt 
nagyarányú tőzegkitermelés kezdődött ezen 
a területen, amelynek során másfél-két mé
ter mély, 50 hektár kiterjedésű bányagödör 
keletkezett. A közeli csatorna közvetítésé
vel egy árhullám elárasztotta a gödröt, 
s az a madarak jóvoltából halban gazdag tóvá 
alakult. A vizet a pacsai termelőszövetkezet 
horgászegyesülete vette kezelésbe, ponty
ivadékkal és hínárpusztító amúrral telepí
tette be. Gazdagodik az ősberek madárvilága 
is. Megtelepedtek a vodrécék, kanalasgémek, 
s rendszeres vendégek a vadludak is.

•

Előkészületek 

a Kis-Balaton 

rendezésére

A Balaton vízutánpótlását biztosító Zala 
folyón megkezdődtek a kis-balatonl tározó 
kialakításának előmunkálatai. A vízügyi ha
tóságok már elvégezték a szükséges légi 
térképezést, s hamarosan elkezdik a hely
színi felméréseket és a talajmechanikai vizs
gálatokat. A Kis-Balaton vízszűrő szerepének 
visszaállítása több szakaszban valósul meg. 
összesen 77 négyzetkilométer vízfelület 
alakul majd ki ebben a térségben. A Balaton 
vízvédelmét szolgáló munkálatok a terv 
szerint a balatonhídvégi szűkületben kez
dődnek, az ott megépülő zárógáttal 20 négy
zetkilométeres tározó jön létre.

1990-ig kiépül 

az ópusztaszeri 
emlékpark

Az Ópusztaszeri Országos Emlékbizottság 
az Elnöki Tanács elnökének, Losonczl Pálnak 
az elnökletével Szegeden, a Csongrád 
megyei Tanács épületében ülést tartott. 
Tájékoztató hangzott el az 1990-ig kiépülő 
nemzeti emlékpark fejlesztésének eredmé
nyeiről. Elmondták, hogy az Idén már több 
mint ötvenezer turista kereste fel a törté
nelmi emlékhelyet, ahol a nemrég felújított 
Árpád-emlékmű melletti romkertben a X. 
század végétől több szakaszban épült temp
lom és kolostor feltárt maradványai látha
tók. Új utak, a turisták kényelmét szolgáló 
létesítmények épültek, s a tervezett skan
zen első részeként egy Szeged környéki 
alföldi tanyát Is felépítettek már. Ezt a to
vábbiakban makói hagymaház, alföldi szél
malom, csongrádi halásztanya és egy pitva
ros! parasztház követi. Itt helyezik majd 
el a restaurálás alatt álló Feszty-körképet Is. 
Kornldesz Mihály, az MSZMP Központi Bi
zottságának osztályvezetője, Szilágyi Lajos 
építésügyi- és városfejlesztési, valamint 
Vdncsa Jenó mezőgazdasági- és élelmezésügyi 
miniszterhelyettes társadalmi összefogást 
sürgettek a nemzeti emlékpark további 
létesítményeinek felépítésére. Az emlék
bizottság köszönetét fejezte ki a főhatósá
goknak az országos társadalmi és a területi 
szerveknek az építkezéshez nyújtott eddigi 
támogatásért, a szocialista brigádok tagjai
nak pedig azért a nagy értékű társadalmi 
munkáért, amellyel az emlékhely értékei
nek gyarapításához hozzájárultak.

Megmenekült 

a pécsváradi 
szelidgesztenyés

Az ország egyik legrégibb szelidgeszte- 
nyésében, Pécsváradon évente átlag 20—30 
gesztenye fa pusztul el a szárazság miatt. 
Koruk általában 30—80 év. Az Idei májusi és 
júniusi aszály azonban nem tizedelte meg az 
értékes állományt, mert a helyi tsz rendsze
resen öntözte mind a fiatal, mind az idős, 
matuzsálem korú példányokat. Hetente négy
szer járt fel a zengővárkonyi erdőrészbe az 
ötköbméteres vizes-tartálykocsi és egy asz- 
szonybrigád hordta a vizet a fák tövébe. Csak 
így sikerült megmenteni az ősi szelídgeszte
nyést a majdnem teljes kiszáradástól, hiszen 
a fák zöme kötött, sziklás talajban eresztett 
gyökeret évszázadokkal ezelőtt. E munká
ban, Baranya megye legnagyobb és legszor
galmasabb környezet- és természetvédelmi 
úttörő őrse is közreműködött. Egy húsz 
tagú, öntevékeny pécsváradi csoport — nem 
várva meg a tsz felhívását — szintén öntö
zött. Pécsett, a Mecsek legészakibb völgyé
ben, a Lámpás-völgyben levő állományt 
pedig a völgy lakói a Lámpás-patak vizét 
felfogva látták el éltető vízzel.
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Táj- és vízvédelem 
a zalai Balatonparton

Hatásos Intézkedések eredményeként lé
nyegesen csökkent a víz- és környezetszeny- 
nyezés veszélye a Balaton zalai partszakaszén. 
Az év végére várhatóan elkészül a keszthelyi 
szennyvíztisztító, melynek egy része máris 
működik. Jó ütemű az iszapcsapdák kialakí
tása Balatongyörök és Vonyarcvashegy tér- 

■ ségében. Az odasodródott és lerakódott 
' iszapból több millió köbmétert eltávolíta

nak, s felhasználják a partmenti zöldövezet

A Keszthelyi Agrártudományi Egyetem 
munkatársai vízminták alapján követik 
nyomon a keszthelyi öböl vegyszer

szennyezettségét

kialakításához. Keszthely 9 kilométeres part
szakaszán ma még több, a vizet és környe
zetet egyaránt szennyező, az egykori parti 
sétányt elzáró, korszerűtlen üzem műkö
dik. Egy ládaüzemet már felszámoltak, s fo
lyamatban van a nádfeldolgozó üzem kite
lepítése. Fenékpusztai lenfeldolgozót, s az 
ugyancsak az üdülőövezetben működő kény- 
szervágóhidat is felszámolják. A táj megóvása 
érdekében 1981-től megszüntetik Vonyarc
vashegyen a kőbányászást, nem sebzik to
vább a jellegzetes hegyoldalt. A Balaton 
zalai partszakaszán, a tó és a vasútvonal 
közötti területen tilos a nagyüzemi szőlő
telepítés. Ezzel megakadályozzák a kemiká
liák tóba jutását.

Siklós törődik

a környezetvédelemmel

A nagy idegenforgalmú Siklós tiszta leve
gőjű város lett, központjából ugyanis kite
lepítették a levegőt szennyező üzemeket. 
A Vdrosí Tanács Végrehajtó Bizottsága környe
zetvédelmi kérdésekkel foglalkozott és ál
lást foglalt amellett, hogy nem működhet 
a város belterületén olyan üzem, amely te
vékenységével károsan befolyásolja a lakos

ság életfeltételeit. A jövőben ezért csak a ki
jelölt ipari övezetbe települhetnek üzemek. 
Siklós és Harkány között húsz hektár terü
letű arborétumot hoztak létre, amelyben 
társadalmi segítséggel játszóparkot és autós
pihenőt alakítottak ki. Különös gondot for
dítanak a vár és környezetének védelmére. 
Felújították a középkori eredetű várkertet, 
a vár alatt pedig Siklós legszebb parkját 
építették meg. Mint a testület megállapí
totta: a lakosság szívesen vállal részt a zöld
terület ápolásában. Ez év első felére a tanács 
háromszázezer forint értékű társadalmi 
munkát tervezett, a város lakói azonban hét
százezer forint értékű fásítást, parkgondozást 
végeztek. Védetté nyilvánították a város 
híres, szép gesztenye- és hársfasorait. A Vég
rehajtó, Bizottság megtárgyalta és elfogadta 
Siklós ÚJ környezetvédelmi programját. A terv 
kiemelten foglalkozik a Tenkes hegy termé
szeti értékelnek védelmével. Minthogy 
Siklós központjában az átmenő gépkocsi
forgalom miatt a megengedettnél erősebb 
a zajhatás, az új rendezési terv kidolgozá
sánál a települést elkerülő út megépítését 
Irányozzák elő. Azt is elhatározták, hogy 
minden év tavaszán — a Hazafias Népfront 
védnökségével — környezetvédelmi hetet 
rendeznek

Új parkerdők

Dombóvár környékén

Dombóvár környékén az eddigiek mellett 
új parkerdőket alakítanak ki. A Hetényi 
Parkerdő jobb megközelítésére épül az 
Alsó- és Felsőhetényl összekötő út. A nyer
ges! új parkerdőnél már megoldották a csa
padékvíz elvezetését, földutat építettek, 
s még az idén elkészül a horgász- és csóna
kázótó. A város parkjainak területe Is szé
pen gyarapodott, ma már csaknem 260 ezer 
négyzetméter. Az utcák fasorát folyamatosan 
felújítják, az elkorhadó vén törzsek helyébe 
újakat ültetnek, ugyanakkor vigyáznak az 
oltalomra érdemes fákra: nemrégiben pél
dául a Fő utcai vadgesztenyesort nyilvání
tották védetté.

Gyurgyalagokat mentő 

brigádtagok

Gyurgyalagokat mentett meg a Baranya 
megyei Görcsönyi Téglagyár és a bányát mű
velő Sellyéi Vízgazdálkodási Társulat két szo
cialista brigádja Turbéki Péter üzemvezető 
Irányításával. A művelés alatt álló bányafal
ban meghagyták egy gyurgyalagpár fészkét. 
A védelem eredményeként az idén a gyur
gyalagcsalád már többedmagával tért vissza. 
A nyáron 5 pár tanyázott a megerősített 
homokfalban. Szomszédságukban parti fecs
kék fészkeltek a gyurgyalagokkal a leg- 

| nagyobb békességben.

Nádtetős házak 

a Hortobágy szélén

A hortobágyi táj hangulatába illő nádtetős 
házak épültek a debreceni és az egyek! út 
elágazásánál. Itt lesz a Hortobágyi Nemzeti 
Park nyugati fogadókapuja. A szolnoki 
Paár Nándor és Nagy István nívódíjas tervei 
alapján a Tiszafüredi Építő- és Vegyesipari 
Szövetkezet szakipari brigádjai és a Tiszaörsi 
Tsz nádazói húzzák fel a három, ma már épí
tészeti ritkaságnak számító épületet. Az 
úgynevezett, „kanfaros” gazdasági épület
ben kocsiszínt és lóállásokat is kialakítanak. 
A kúptetős galérián a pusztai növény - és ál
latvilágot bemutató kiállítás kap helyet. A 
negyedköríves főépületben információs iro
da és szálláshelyek várják a Hortobágyra 
látogató kirándulókat, turistákat.

Védett a balatonfüredi 
kiserdő

A balatonfüredi kiserdőt védett területté 
nyilvánította a Veszprém megyei Tanács 
Végrehajtó Bizottsága. A 10 hektáros erdő 
nemcsak a gyógyüdülőváros levegőjének 
szűrője, hanem kedvenc kirándulóhelye 
a szívkórház és a szanatórium beutaltjainak. 
A kiserdőt a növekvő idegenforgalommal 
járó zsúfoltság következtében, az utóbbi 
időben szembetűnő károsodások érték. 
A védelem nemcsak az állag megóvását, 
hanem a megelőzést is szolgálja. Hamarosan 
kiegészítik az értékes és változatos faállo
mányt és a sétautakat is rendbe hozzák.

•
Csökken a fogolyállomány 

Szolnok megyében

Egész évben tilos a fogolyvadászat, mezei 
nyúlból pedig egy vadász csak kettőt lőhet 
ki az Idén Szolnok megyében. A tavaszi 
vadszámláláskor megállapították, hogy az Al
földnek ezen az apróvadban egyik leggazda
gabb területén az utóbbi években egyhar- 
madára, 21 ezerre csökkent a foglyok szá
ma. E nagyarányú csökkenést az Idézte elő, 
hogy kisebb lett a foglyok fészkelésére al
kalmas füves terület. A vadászok megálla
pítása szerint a mezei nyulak ritkulását a 
mezőgazdaság kemizálása és a földeken dol
gozó erőgépek okozzák. A nagy teljesít
ményű talajművelő eszközök az őszi szán
tásba fészkelő nyulak több mint kétharma
dát pusztították el, a lucernákban levőket 
pedig a fűkaszák tizedelték meg. A Tisza 
korai áradása Is jelentékeny károkat okozott 
a nyúlállományban. A megye fácán- és őzlét
száma viszont biztató. Őzből például a szo
kottnál többet lehet majd selejtezni az Idén. 
Az abádszalóki vadásztársaság mintegy 
160—180 ezer mesterségesen keltetett csi
bével gyarapítja a fácánállományt, amely így 

11979-ben megközelíti a negyedmillió da
rabot.
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Fórum
A környezet védelmére nevelni kell!

Az elmúlt hónapokban vita zajlott a kör
nyezetvédelem oktatásáról, az ország külön
böző fórlumain és a BÚVÁR folyóirat FÓ
RUM rovatában. Vitatkoznak a környezet
védelem ügyét hivatalból Is, személyes él
ményeik alapján Is képviselő pedagógusok, 
mérnökök, orvosok. A vita azonban még 
nem az eredmény, de — azzá válhat.

Tartsuk szem előtt: melyek a környezet 
védelmének legfontosabb összetevői!

A kérdés egyszerű — a válasz sokrétű.
Úgy érzem, hogy a környezethez való vi

szony kialakulásában legnagyobb jelentőségű 
az egyén: műveltségével, értékrendjével, 
közösségi vagy önző érzelmeivel. Ezzé/ ki- 
mondtam, hogy a helyes környezeti magatar
tás kialakulásában elsődleges a nevelés, és 
csak másodlagos jelentöségO az Ismeretanyag 
minősége. Ezzel foglaltak állást a környezet
védelem oktatásáról folytatott vitában.

Azt tartom a legfontosabb tennivalónak, 
hogy minden állampolgár már óvodás ko
rától olyan nevelést kapjon, hogy a társada
lom értékeit megbecsülje, gyarapítsa, óvja, 
függetlenül attól, hogy tanulmányai melyik 
iskolafokon értek véget. Vlsszaemlékszem, 
amikor a felszabadulás utáni időkben egye
temeinken meghirdettük a szakbarbarizmus 
elleni harcot, mivel úgy éreztük, hogy a szak
barbár — lényegében — antiszociális. A 
harc eredménye vitatható, hiszen ez a fajta 
torzulás napjainkban sokkal nagyobb veszély, 
mint volt harminc évvel ezelőtt. Kétséges, 
hogy az elmúlt évtizedek alatt felnőtt nem
zedékektől elvárhatjuk-e a társadalom, a 
környezet Iránti egészséges magatartást. 
Itt az Ideje, hogy oktatási kormányzatunk 
a kérdést megvizsgálja és megtalálja a kive
zető utat.

Azt hiszem alaposan téved az, aki azt hiszi, 
hogy az emberek a biológia órákon válnak kör
nyezetvédőkké. Nem jelenthet megoldást az 
osztályfőnöki órákon tanított környezetvé
delem sem, a környezetvédelmi különórák 
eredményességében pedig egyáltalán nem 
bízom. Messzemenően egyetértek az Okta
tási Minisztériumnak azzal a döntésével, hogy 
speciális környezetvédelmi órákat csak a 
környezetvédelmi célra szervezett szakto
vábbképzésben tervezzenek.

A jövő nemzedéke milyen eredményeket 
ér el a környezetvédelemben! Ez elsősorban 
az egyének nevelésétől függ, akár betanított 
munkás, akár gyárigazgató, fizikai vagy szel
lemi dolgozó. A következő években külö
nösen felelősségteljes feladatok várnak a csa
ládokra, a pedagógusokra. A kulturált vi
selkedésmód és a közösségi tudat kialakítá
sának ez a két fő tényezője. E kettő fontos
sága feltételenül megelőzi a biológiai és az 
ökológiai ismereteket a környezetvédő ma
gatartás kialakulásában, amelyek ugyancsak 
fontosnak és feltételenül jó Irányba befolyá
solhatják a környezeti magatartást. A fel
adatok nem vághatók ketté a család és az 
iskola között. A kettőnek összhangban kell 
munkálkodni azon, hogy mind többen ért
sék meg a környezetvédelem lényegét. 
Semmiképpen sem szabad különbséget ten
ni a pedagógusok között, hogy ki milyen 
tantárgyat tanít. Hiszen elsősorban szemé

lyes viselkedésükkel, a tanításukba szőtt 
közösségi és környezetvédelmi nevelési 
elveikkel kell hatniok az ifjúságra.

Szívesen és hálásan elevenítem fel a szom
bathelyi Faludy Ferenc gimnáziumi emlékei
met. Á gimnázium lelkes tanári kara nem
csak a Madarak és Fák Napján, hanem ki
sebb csoportoknak más alkalmakkor is szól
tak a növényekről, állatokról, ők kalauzol
tak el bennünket a teermészetbe. Évente 
többször is ellátogattunk a Kőszegi-hegy
ségbe és a Ják környéki erdőkbe, ahol — no
ha akkor még nem volt környezetvédelmi 
oktatás — tanáraink természetrajongásának 
jó példája mindennél meggyőzőbben hatott 
ránk.

Ma, amikor az Ipar és a mezőgazdaság 
sok veszélyes anyaggal terheli a környezetet, 
nem hanyagolható el a tárgyi tudás, de még 
így is elsődlegesnek tartom a megfelelő 
magatartást.

Pormentesítés a Mecseki Szénbányáknál

A Mecseki Szénbányák külfejtési üzemel 
a környéket porral szennyezik. A vállalat 
évente csaknem háromnegyed millió forint 
kártérítést fizet a szomszédos ház- és telek
tulajdonosoknak. Egy műszakban 100—150 
óriási, egyenként 25 tonnás teherautó Is 
megfordul az üzemi utakon, de nagy por 
kavarodik fel akkor is, amikor robbantanak 
a bányaudvarokban. A növényeket vastagon 
fedi a por, emiatt alig lélegeznek, idővel el
sorvadnak.

Az elmúlt évben a vállalat kutatási osztálya 
dr. Gyurkó István környezetvédelmi mérnök 
Irányításával kísérletet folytatott a vasasi 
külfejtésben egy újfajta pormegkötési eljá
rás kidolgozására.

Az olcsón, könnyen és gyorsan előállít
ható vegyszerkeveréket nem kell külföld
ről behozni. Egyébként szerte a világon, 
főleg a Szovjetunióban és a nyugat-európai 
országokban mindenütt alkalmaznak vala
milyen pormegkötő vegylanyag-keveréket. 
Ha a hazai terméket kipermetezik, majdnem 
három héten keresztül megköti a port, és (Pécs)

Természetesen célszerű a közhasználatú, 
természetbe kerülő, veszélyes anyagokra 
felhívni a figyelmet mindenütt és minden 
szinten. Ipari és mezőgazdasági termelésünk, 
a közlekedés is kevésbé szennyezik a vize
ket, a levegőt, a talajt és a háztartások is 
csak akkor választják cselekvési lehetőségeik 
közül a helyeset, ha a megfelelő tárgyi tudás 
párosul a környezetvédő magatartással.

Vitán felül áll, hogy az emberi tevékenység 
szennyezi a környezetet, de ugyanakkor az 
ember megélhetésének feltétele a természet 
átalakítása. Az viszont, hogy megtaláljuk 
a természet és a környezet védelmében a 
szennyezéssel szemben elérhető optimumot, 
ez valamennyiünk jövőjének záloga. El kell 
érnünk, hogy ne csak a természetvédelmi 
területek buzdítsanak természetvédő maga
tartásra. Az ésszerű és gazdaságos termelés 
legyen összhangban a környezet megóvásával. 
Ne lehessen semmilyen Indokkal olyan be
rendezéseket elhelyezni a háztartásokban 
és a termelésben, amelyek szennyezik a kör
nyezetet, és károsítják az ott lakók, Illetve 
ott dolgozók egészségét.

Ám ebben a kérdésben Is — a tervezés
től a végrehajtásig — alapjában a nevelés 
a legfőbb meghatározó tényező.

PUNGOR ERNŐ
akadémikus

naponta csak egyszer kell egy kisebb pótlo
csolást végezni vízzel. Régebben 10-szer is 
kellett locsolni, hogy elérjenek valami ered
ményt. A locsolás következtében az üzemi 
utak balesetveszélyesekké válnak. A pécsi 
külfejtésekben immár húsz éve bányásznak. 
Ha az új eljárás sikeresen vizsgázik, tehát 
megnyeri a szakemberek tetszését, akkor 
sikerül a baranyai megyeszékhely egyik leg
súlyosabb légszennyező gócát felszámolni. 
A bevezetés előtt meg kell győződni, hogy 
az új vegyi anyag szennyezl-e a felszín alatti 
vizeket. A pécsi tapasztalatok szerint, a kö
zeli vízadó rétegek nem kerültek veszélybe. 
Ha a pécsi újítás beválik, érdemes lesz az 
egész országban alkalmazni, nemcsak a szén
bányászatban, de a kőbányákban, sőt még 
a mezőgazdasági poros utakon is. A Mecseki 
Szénbányák kutatási orsztálya készségesen 
együttműködne a Mecseki Ércbányászati Vál
lalattal és a Komlói Kőbánya Vállalattal.

CSUTI JÁNOS



Ifjú környezetvédők
Továbbképzés környezetvédelemből

„A KISZ-szervezetek neveljenek és mozgósít
sanak az emberi környezet védelmire.” Ex 
a KISZ IX. kongresszusén elhangzott fel
hívás fogadta a szeptemberi napsütésben 
a környezetvédelmi ifjúsági vezetóképzó tá
borba érkezőket. A KISZ KB, a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsa és az OKTH 
közösen vállalkoztak arra, hogy Sopron, 
Brennbergbányán szép és kellemes körül
mények között KISZ-vezetők és népfront 
aktivisták a legjobb keresztmetszetet kap
ják a környezetvédelem hazai helyzetéről. 
A három nap alatt mintegy tíz előadás hang
zott el. Az előadók sorában hallhattuk 
Straub F. Brúnót, az Országos Környezet
és Természetvédelmi Tanács elnökét, aki 
a tudománynak a környezetvédelemben be
töltött szerepéről szólva Dürrenmatt Fizi
kusok című darabjából Idézett: — Amit | 

Straub F. Brúnó akadémikus válaszol a fórumon feltett kérdésekre

A vezetőképző tábor Brennbergbányán. (Nagy Iván felvételei)

az ember egyszer kigondol, annak következ
ményei vannak. A minden tevékenységünket 
átszövő környezetvédelem feladata a káros 
következmények megelőzése és a már meg
levők kiküszöbölése. A kutatási eredmények 
felhasználásával ezen a területen is bizton
ságosabban lehet dönteni a tennivalók felől. 
Gyenesei István, a KISZ KB Mezőgazdasági 
és Falusi osztályának vezetője összefoglalta 
azokat a — környezetvédelemmel kapcso
latos — eredményeket, amelyeket a KISZ 
KB kezdeményezett az elmúlt több, mint 
húsz évben.

A KISZ a társadalmi munkamegosztásban 
— a Népfronttal, az Úttörőszövetséggel, 
a Vöröskereszttel a Horgász- és Vadászszö
vetséggel együttműködve — kíván a kérdé
sekkel foglalkozni, és így nem Is tervez 
különálló környezetvédelmi akdóprogra- 

mot. Jó lenne, ha a Vedd észrel, Tedd szóvá! 
és a Vegyél részt a megoldásban! akciók se
gítenék a környezetvédelemmel kapcsolatos 
problémák megoldását is. A jövőben a KISZ 
többet vállal a környezetvédelmi nevelésből, 
különösen olyan területeken, ahol ez ma 
még szinte teljesen megoldatlan. Bár a mód
szerek még nem kidolgozottak, de az már 
biztos, hogy a szakmunkásképzés környe
zetvédelmi hiányosságain kell a KiSZ-nek 
a legsürgősebben segíteni. Az ifjúsági klu
bok, a pályázatok és az építőtáborok kiváló 
lehetőségeket biztosítanak a szemléletfor
málásra.

Bana Sándor, az MSZMP Központi Bizott
ságának munkatársa a Helsinki Záróokmányt 
idézte: „Az emberi környezet védelme és 
jobbá tétele, valamint a természet megóvá
sa és erőforrásainak ésszerű felhasználása 
a jelenlegi és a jövőbeni nemzedék érdeké
ben egyike azon feladatoknak, amelyeknek 
alapvető jelentőségük van az összes ország 
népjóléte és gazdasági fejlődése szempontjá
ból, s az emberi környezet számos problé
mája — főleg Európa térségében — hatéko
nyan csak szoros nemzetközi együttműkö
déssel oldható meg." Különös szerep hárul 
azokra, akik fiatalokkal foglalkoznak, hiszen 
a gyermekkorban ért hatások egész életre 
szólóan meghatározóak. A környezet szeny- 
nyezése a technológiák fejlődésével függ 
össze. Célunk az, hogy megteremtsük a gaz
dasági növekedés és a környezetvédelem 
optimális összhangját. A minőségi mutatókra 
kell a jövőben nagyobb gondot fordítani. 
A környezetvédelmi politikát mindig a gya
korlat határozza meg. Éppen ezért az egyik 
legfontosabb kérdés a hulladékok haszno
sítása. A természeti erőforrásokkal való 
gazdálkodás terén a többi szocialista ország 
előbbre tart. A hatodik ötéves terv Idő
szakában a természeti javakkal ésszerűbb 
gazdálkodást kell folytatnunk.

S. Hegedűs László, a Hazafias Népfornt 
Országos Tanácsának titkára beszélt azokról 
az eredményes akciókról, amelyekben az 
egész társadalom összefogása hozott ered
ményt. A KISZ védnökségét élvező fásítási 
és virágosítási akció nyomán községek és 
nagyvárosi utcák sora vált szemet gyönyör- 
ködtetővé. A társadalom türelmetlenül fi
gyeli a fokozódó szennyeződést, és szinte 
legsürgetőbb igényünk a környezeti rend 
és tisztaság. Nehezen képzelhető el, hogy 
egy piszkos és rendetlen gyárban rend ural
kodjék a termelésben. A személyes érde
keltség jelentőségéről is hallhatunk „pél
dát". Egyik nagyüzemünk igazgatója „lel
kesen" fizette a környezetvédelmi bírságot 
a cselekvés helyett egészen addig, ameddig 
horgásztársai meg nem mutatták a gyár 
szennyvizétől elpusztult halakat. Azóta fel
lendült a gyár környezetvédelmi tevékeny
sége. Ahol a rend és a tisztaság erkölcsi 
kötelesség, ott a termelés is zökkenőmen- 
tesebb.

A tábort záró fórumon az előadók vála
szoltak a résztvevők kérdéseire. Ez az Igen 
szűkre szabott Idő volt az egyetlen lehető
ség — sainos — a hallgatóság aktivitására. 
A kérdésekből látszott, hogy értő, érdeklő
dő csapat gyűlt össze Brennbergbányán.

VÁRKONYI ANNA



Kiszesek a Balatonért

Először gyűltek össze szeptember végén 
a Balaton-parti vállalatok, intézmények 
ifjú kommunistái, hogy megvizsgálják, mit 
tehetnek a tó tisztaságának megőrzéséért. 
A Tiszta Balatonért nevet viselő háromnapos 
környezetvédelmi tábort a siófoki Dunán
túli Regionális Vízmű és Vízgazdálkodási 
Vállalat, valamint a székesfehérvári VÍZIG 
KlSZ-blzottságai rendezték, a KISZ Köz

ponti Bizottsága, valamint az Országos Kör
nyezet- és Természetvédelmi Hivatal támo
gatásával.

A több mint két tucatnyi részvevő több
sége olyan vállalattól érkezett, amelyik, 
ilyen vagy olyan módon, de maga is ludas 
a jelenlegi súlyos helyzet kialakulásában. 
A rendkívül színvonalas előadásokon túl, 
a Keszthelyi öbölben és a Zala folyó torko
latánál tett kiránduláson közvetlen közelről 
győződhettek meg róla, hogy már nem elég 
csak beszélni. Persze már az is eredmény, 
hogy — ha Ifjúsági alkalomból is — sikerült

Iskolai szakköri kirándulások szervezése 

nemzeti parkjainkban

Októberi számunkban elkezdtük, és ez
úttal befejezzük tanácsainkat, amelyekkel 
reméljük megkönnyítettük a pedagógusok
nak. Ifivezetőknek kirándulásaik szervezését 
nemzeti parkjainkba.

Kirándulás szervezése a KNP-be

A Kiskunsági Nemzeti Park a Duna—Ti
sza közén a Kiskunság táji, természeti és 
néprajzi értékelt őrzi. Területileg nem ösz- 
szefüggő rész, ún. mozaik nemzeti park, 
mert hat különálló, jellemző egységből áll.

• Lakitelek—Tőserdő
Védett természeti értékei: Holt-Tisza 

meder mintegy 4 km hosszan, gazdag nö
vény- és állatvilágával. Kiemelkedő jelen
tőségű növényei: a fehér tündérrózsa, tavi- 
rózsa, békatutaj, békaliliom. Tőserdő érté
két fokozza 40 °C-os termálvizű üdülőkör
zete.

Megközelítés: vonattal, autóbusszal. 4,5 
km hosszú, sárga jelzésű turista útvonal 
mentén tekinthető meg Tőserdő minden 
nevezetessége. A terület szabadon láto
gatható.

összegyűjteni az összes érdekeltet. Ha csak 
tapasztalataikat cserélték ki, az is jelentős. 
Ám itt korántsem csak erről volt szó. A 
részvevők a táborozáskor elfogadott Ajdn- 
lásban kiemelték, hogy az ifjúsági szervezet 
nevelő, felvilágosító és propagandamunká
jának jobbítására van szükség a környe
zetvédelemben.

Az ajánlások — szakterületenkénti bon

tásban — ötleteket adnak a Balaton víz
gyűjtő területén működő KISZ-szervezetek 
akcióprogramjaihoz. A szakterületek a kö
vetkezők: 1. KISZ megyei bizottságok, 
tanácsi apparátus és más hatóságok, vízügyi 
ágazat, ipari létesítmények és szolgáltató 
egységek, 5. mező- és erdőgazdaságok, 
6. tanuló ifjúság.

A Tinta Balatonért környezetvédelmi tá
bor munkáját befejezve elhatározta, hogy 
évente számot ad a végzett munkáról.

DR. JABLONSZKY LÁSZLÓ

• Kiskun puszta (ApaJ)
Védett természeti értékei: hazánk egyet

len „Szoloncsák-szikes” (meszes-szódás) ta
lajú, legnagyobb összefüggő pusztája. Apaj- 
pusztán rendezik meg évek óta a híressé 
vált kiskunsági pászton- és lovasnapokat. A 
kunszentmiklósl néprajzi múzeum hétfő 
és csütörtök kivételével nyitva tart, láto
gatási Időn kívül is, csoportos bejelentés 
esetén.

Vonatul, autóbusszal közelíthető meg, 
szabadon látogatható.

• Fülöpszállás—Szabadszállási szikes tavak
Védett természeti értékel: a Duna—Tisza 

közén kialakult szikes uvak láncolata, a kö
vetkező népi elnevezésekkel: „Pipásrét”, 
„Kisrét", „Zabszék", „Fehérszék", „Kele
men-szék" stb. Ezek jellemzője a sekély, 
szódás kémhatású víz, sok apró szigettel, 
zsombékkal.

• Fülöpházi homokbuckák
A Duna—Tisza közi homokbuckák felszí

ni kialakulása a régi geológiai korokra vezet
hető vissza. Ez az első homokbuckarajhoz 
Urtozó terület ma már Európa egyetlen du
nai eredetű érintetlen homokvilága. Madár-

A bugaci puszta egyik Jellegzetes terü
lete, az ősborókás. (Várkonyl Anna 

felvétele)

világa főként a buckák lábazatánál kialakult 
„Szívós", „Hattyúszék" és „Kondor” elne
vezésű szikes uvakon él; köztük a fogyat
kozó homokpuszUl madár is: az ugartyúk.

Kijelölt turista útvonalak visznek el ben- 
nünketaterület legjellegzetesebb pontjaira: 
a Fehér hegyre és a Strázsa hegyre. A Fülöp
házi homokbuckák szabadon látogathatók, 
nem zárt terület.

0 Alföldi nádasok, rétek, zsáki, „Kolon-tó"
Az Alföldre egykor oly jellemző nádasok, 

tocsogós rétek, vadvi rágós kaszálók utolsó 
összefüggő és ősi állapotukban fellelhető 
területe ez a tömb.

• Bugac
A bugaci természetvédelmi komplexum a 
KNP legnagyobb összefüggő területe. Ma-

A szalajkavölgyi Fátyol-vízesés. 
(Dr. Lányi György felvétele)

gában foglalja a bugaci homokbucka- vonu
latot az ősborókással, a nagyerdőt, bugac- 
pusztát. Védett természeti értékel: jelleg
zetes homoki növénytársulások: homok
puszta, puszUi gyep, homokpuszUl rét, bo
rókás bucka, homokpuszUl tölgyes, kőrlses 
égerláp és bokorfüzes. A bugaci homokbuc
kák tájképileg és esztétikailag is lenyűgöző 
látványossága az ún. „ősborókás”, ahol 
teljesen érintetlen állapotban ulálható az 
eredeti élővilág. Több rovar és csigafaj 
csak innen ismert.

A nemrég megnyílt Pásztormúzeumban 
láthatók a pásztorélet tárgyai és a puszUi 
népviselet és felszerelés eredeti minupél- 
dányai is.

Ugyancsak itt látható a szabadtéri nép
rajzi gyűjtemény. Kijelölt turisu- bélyegző
hely, vásárolni lehet képeslapokat, posu- 
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bélyegzővel ellátva; postaláda Is van. Szom
bat-vasárnaponként a turistaszövetség tár
sadalmi erdei szolgálata rendszeres ügyeletét 
tart. A Pásztormúzeum minden év május 
1.—október 1. között tprt nyitva, de sze
zonon kívül csoportos bejelentés esetén 
kinyit. A múzeumba belépődíj 10 Ft/felnőtt 
és 5 Ft/gyermek.

A Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatósága 
és az Express Ifjúsági és Diák Utazási Iroda 
(cím: Kecskemét, Rákóczi út 13.) szerződése 
szerint csak Idegenvezetőkkel szabad láto
gatni a nemzeti parkot. Az Iroda megküldi 
prospektusát az érdeklődőknek.

kék megtekintéséhez, táborozáshoz a BNP 
igazgatósága ad engedélyt. Ugyancsak min
dennemű felvilágosítással, tájékoztatással 
szolgál a BNP Igazgatóság. Címe: Bükki Nem
zeti Park Igazgatósága, 3502 Miskolc, Pf. 
267. (3529 Miskolc I., Zrínyi Ilona u. 9. 
Telefon: 17-050, 35-146), ezenkívül a Borsod 
Tourist és az Eger Tourist ad további felvilá
gosítást.

Üzemi állatkert Jászberényben

Borsod Tourist 3525 Miskolc, Széchenyi u. 
35. Tel.: 14-876.

Eger Tourist, 3300 Eger, Bajcsy-Zsilinszky 
u. 9. Tel.: 14-24.

Turistaszállók Miskolc-Tapolcán, Bükk- 
szenkereszten, Hollóstetőn, Egerben, Szil
vásváradon és Tardoson találhatók.

DR. SZALAY-MARZSÓ LÁSZLÓ NÉ

Kirándulás szervezése a BNP-be

A Bükki Nemzeti Park az Északi-Közép
hegység legérintetlenebb hegysége. Ősidők 
óta összefüggő erdőterület. Különleges vé
delmet élvez.

A Bükk középső része zömében földttör- 
téneti ókori, középkori képződmény. Pe
remén fiatal, harmadkori üledékes kőzetek 
vannak. Fő jellegzetessége a fennsík. A Ga- 
radna- patak hosszú szurdokvölgye szeli ket
té: Nagy- és Kls-fennsíkra.

Két bprlang szabadon látogatható a Bükk- 
ben:

• A lillafüredi István forrás cseppkőbar- 
lang — figyelemreméltó érdekessége, hogy 
létrejöttében az alulról, fprrásszerüen fel
törő vizeken kívül a gázoknak, gőzöknek Is 
szerepe volt.

• Petőfi Sándor mésztufabarlang — a Pa
lota-szálló függőkertje alatt nyílik, a Szlnva 
nagy vízesése közelében — nemzetközi 
jelentőségű.

A Hámori-tó a hegység egyetlen termé
szetes tava. A Szalajkavölgy sziklaforrása 
egyetlen a maga nemében Magyarországon. 
Rovarvi|ága napjainkig megőrizte hazai óriás 
rovarjainkat. A ritka madárfajok közül a fe
kete gólya, parlagi sas, kerecsensólyom, 
vándorsólyom, klgyászöjv és az uhu jelentő
sek. Az erdei szalonka nemcsak átvonuló, 
de költ Is. A császármadár fokozatosan sza
porodik.

A védelem alá helyezett emlősök közül 
a vadmacska, nyest, nyuszt, hermelin és 
a denevérek érdemelnek említést. A BNP 
területen levő múzeumok: Hermán Ottó 
Emlékház (Lillafüred), Kohászati Múzeum 
(Felsőhámor), Massa Múzeum (Közép-Ga- 
radna), Erdei Szabadtéri Múzeum (Szilvás
várad, Szalajka- völgy, Horotna -mellék-

Az Erdei Szabadtirl Múzeum mellett tan
ösvény található, kb. 400 m hosszan.

A nemzeti parknak három bejárata van:

— keleti (Miskolc felől) — vonat és helyi 
busz szállítja ide a látogatókat,

- déli (Felsőtárkány felől) - Egerig 
vonat, onnan buszjárat,

— nyugati (Szilvásvárad felől) — ez utób
bit ajánljuk az Iskolai kirándulások szem
pontjából, mivel Szilvásváradig vonattal 
megközelíthető, onnan kisvasút viszi a cso
portokat Szalajka megállóig. A kisvasút 
menetrendszerűen közlekedik. Iskolai cso
portok természetesen csak a szabadon lá
togatható területeket, barlangokat tekint
hetik mpg. A korlátozottan látogatható érté-

Szundi, a veszprémi Illetőségű párduckö- 
lyök 1978 tavaszán született a Kittenberger 
Vadasparkban, 1979 május elseje óta a jász
berényi állatkert lakója. Állatkert — Jász
berényben?

Még jó néhány esztendővel ezelőtt szinte 
elképzelhetetlen volt — ma pedig valóság. 
Hétköznap délelőtt van. A Jászberényi Hűtő
gépgyár szomszédságában fekvő, fákkal, 
cserjékkel tarkított ligetes területen most 
éppen kevés érdeklődő figyeli kíváncsian 
Bömbl és Elza parádézását az oroszlánket
recben, Matyinak, a parlagi sasnak a kotyo
gását. Jött volna vasárnap — mondja kísé- 
sérőm. Kollár Márton — csak ezen az egyet
len napon több százan keresték fel az állat
kertet, vagy pontosabban a Jászberényi 
Kultúrparkot. így a látogatók most nem za
varják a serénykedő karám építőket, a ker
tészet, s ki tudná még megmondani hány 
foglalkozási ág képviselőit.

Ez a négyhektáros terület Európában Is 
ritkaságnak számít, hiszen kontinensünkön 
eddig csupán egyetlen helyen létesült üzemi 
állatkert. A poros, alföldi város vezetőit 
már régóta foglalkoztatta egy zöldövezet 
létesítésének gondolata. Négy esztendővel 
ezelőtt született a határodat ennek kiépí
téséről, amelynek első láncszeme a Kultúr- 
park megépítése volt. A hűtőgépgyáriaknak 
támadt az az ötletük, hogy vadasparkot Is 
létesítsenek, hiszen a gyerekek körében itt 
is népszerűek az állatok. Az elgondolást 
tett követte s a gyáriak, valamint a környék
beli termelőszövetkezetek tagságának lel
kes társadalmi munkájával, s a városi fiata

lok segítségével, a Nemzetközi Gyermekév 
alkalmával végül is május 1-én sor kerülhe
tett a terület átadására. Az ötlet megvaló
sításában jelentős szerepe volt annak is, 
hogy a veszprémi Kittenberger Vadaspark 
hosszú évek óta jó kapcsolatban van a jász
berényi Hűtőgépgyárral. Mint Kasza László. 
a veszprémi állatkert Igazgatója elmondotta, 
a gyár termékei nélkülözhetetlenek az állat- 
kert üzemeltetéséhez, s a sajátos igényeik 
kielégítésében mindig számíthattak a jász
berényiek segítségére. Ennek viszonzására 
maguk is gazdag állatállománnyal siettek az 
ötlet megvalósítására — többek között 
oroszlánok, párduc, bivalyok, ölyvek, nandu 
került a jászberényiek birtokába. Az üzemi 
állatkert létesítésének gondolatát felkarol
ták a a budapesti és a debreceni állatkert 
szakemberei is, akik ugyancsak értékes 
állaltokat juttattak el Jászberénybe. így 
Jelenleg már több mint 40 állatfaj 200 képvi
selője Jutott otthonhoz az alföldi városban. 
Ezek az intézmények egyúttal hatékony 
szakmai segítséget Is nyújtanak az állatállo
mány megóvásához.

Ma már Bömbi és Elzo az oroszlánkölykök, 
a párduckölykök, a páviáncsemete vagy ép
pen Róka Misi a gyerekek kedvencei lettek. 
Már eddig is számos általános és középis
kolafiatalsága látogatta meg s tanulmányozta 
az egyre gyarapodó jászberényi állatkertet. 
Az élővilág megismerésének, tudatos meg
szerettetésének sajátos módját választották 
az alföldi városban.

Sikeres választás volt.

GARANCSY MIHÁLY

Barátkozó»...

A madárröpdék főként ritka fajok ott
honául szolgálnak
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Havi túrajavaslatunk
k Szelestei Arborétum

A Vas megyei arborétumok közül, melyi
ket is keressük fel! Szímos, jelentős növény
gyűjteményt ajánlhatnánk, de a kertkul
túra klasszikus hazai földjén nehéz a válasz
tás. A szelestei arborétum évelő növényei
vel, tájképi részleteivel ugyan nem tartozik 
a legjelentősebbek közé, de festői fekvése, 
szerpentinútjai, juhar és hársfa alkotta er
dőszerű részletei maradandó élményt nyúj
tanak.

Szeleste, Vas megyei kis község. Szombat
helytől 21 km-re a Rába-völgy és a Keme
nesalja kavicsos fennsíkjának találkozásá
nál. A 13 hektáros park a község belterü
letén, a 86-os út mellett májustól októberig 
egész nap, októbertől májusig 8—16 óráig 
látogatható. Ez Vas megye egyetlen olyan 
arborétuma, amelyet vízfolyás nem érint. 
A terület az 1800-as években a Festetich 
család, majd később Boich Mihály tulajdona, 
aki fáradságot nem ismerve, mindent elkö
vetett az arborétum fellendítéséért.

A növénygyűjtemény 1952 óta védett, 
és 100 éves fennállását a Vas megyei Termé
szetvédelmi Napok során, 1972-ben ünne
pelte. Ebből az ünnepélyes alkalomból he
lyezték el a bejáratnál az alapítók emlékosz
lopát.

A bejárathoz vezető utat végig puszpáng 
sövény szegélyezi, háttérben kínai mézesfá
val, oszlopos növésű gyertydnnal.

Közép-Európa legszebb teraszos megoldá
sait itt láthatjuk. Az első teraszon díszük 
a növénygyűjtemény egyik — emlékplaket
ten és emlékbélyegen is megörökített — 
törzs alakú fája, az üdezöld hamisciprus. 
A következő teraszon, ahol egykor rózsá
kért volt — ma olyan nevezetességek tekint
hetők meg, mint a kerti madárbirs, és hazánk 
egyik legnagyobb galambfája.

A teraszok végében áll a kastély, amelyet 
gróf Festetich a 19. században, a romantikus 
kor végén, az eklektika elején építtetett. Az 
1930-as években még az egyiptomi alkirály 
(juszuf Kemál) Is járt Itt. Az évek során a 
kastélyt többször átépítették, így eredeti 
jellegét elvesztette.

Az arborétum növényanyaga néhány kü
lönlegességgel is szolgál az érdeklődőknek: 
a szomorú nutka hamisciprus, a numlbiai, va
lamint a kaukázusi jegenyefenyő, a Perzsiából 
hozzánk került varázsfa, a hasogatott levelű 
bükk, a kanadai vasfa, a babérlevelű tölgy stb.

Jelentős az arborétum cserjegyűjteménye: 
a sárgafoltos levelű som, az örökzöld bangita, 
a kaliforniai lőne, a vöröslő színekben pom
pázó borbolya és tűztövis: és liliomfa-gyűj- 
teménye: az április—május elején virágzó 
nagyvirágú liliomfo, a júniusban virágzó 
ernyőt lilomfa; tölgygyűjteménye: a fehér, 
a libanoni, a festő tölgy. Nem mehetünk el 
anélkül, hogy ne tekintenénk meg a mér
tani elrendezésű évelőskertet is, ahol a séta- 
utak egy szakaszát levendula szegélyezi.

A virágzás itt a hóvirágok, téltemetők 
nyílásával kezdődik és az őszirózsák virág
zásával fejeződik be. így márciustól —

Az arborétum fenyőállománya rendkívül hangulatos képet nyújt. (Pietsch René 
felvétele)

augusztusig a kert valamelyik része mindig 
virágpompában áll.

A növénygyűjtemény kertművészeti és a 
természettudományos ismeretek bővítését

szolgálja, pihenést, felüdülést nyújt, de 
tudományos kutatásokra is lehetőséget 
ad.

TEMESI IDA

Búvar mozaik
SZEMÉTELHELYEZŐ TELEP KIBÉLELÉSE FÓLIÁVAL. Minden szemét

telep a csapadékvízzel kioldódó szerves bomlástermékek, fertőző és mérgező 
anyagok folytán a talajvizet és a közeli élővizeket is nagyban veszélyezteti. A talaj 
és a talajvíz e szennyeződésveszélyének kivédésére a korszerűen kezelt szemét
telepek új árokvágatait műanyag fóliával bélelik ki. (Das Technische Umwelt
magazin)



Mikrokörnyezet
Madárvédelem

Tudósítás egy sikeres 
madárvédelmi akcióról

Noha a természetvédelmi munka mind 
lendületesebben bontakozik ki hazánkban 
is, mégis a védett területek kijelölése nem 
mindig elegendő a veszélyeztetett madár
fajok megóvására. Szükség van aktív beavat
kozásra is. Ez történt a Tihanyi Tájvédelmi 
Körzetben is ahol a körzet kezelőszervei a Ma
dártani Intézet szakembereivel együtt odú- 
telepítéssel segítik elő a fészkelőpórok meg
telepedését.

Ezen a védett területen odúlakókban ed
dig sem volt hiány, de több éves megfigyelés 
szerint évről évre meglehetősen nagy küz
delem folyt a seregélyek, cinkék, verebek 
és füleskuvikok között az odúk birtoklásá
ért alighanem azért, mert kevesebb volt az 
albérlet mint az albérlő. Ez a felismerés ser
kentett bennünket arra, hogy mielőbb tol
las barátaink segítségére siessünk. A kihe
lyezésre szánt odúk a természetvédelmi 
kezelőszerv asztalosműhelyében készültek 
el, azokat hamarosan el is foglalhatták tol
las kis lakói.

Manapság örvendetes és dicséretes módon 
egyre több erdőgazdaság és természetvédel
mi kezelőszerv végez hasonló odútelepitésl 
munkát. Reméljük, hogy akik eddig még 
nem kapcsolódtak be ebbe az országos mé
retű madárvédelmi programba, hamarosan 
megtalálják ennek a lehetőségét is. Fény
képfelvételeink a sikeres tihanyi madárvé
delmi akció során készültek.

Szöveg és fotók: BÉCSY LÁSZLÓ

A későn fészkelő füleskuvik hím éppen 
egy nagy zöld szöcskével érkezik a fiait 

melengető tojó tápláláséra

nius elején már megtelepedői 
első lakók

Előbb felapritja a 
rovarcsemegét, 

majd így nyújtja át 
a fiókáknak



Téli madárvédelem

A gyakorlati madárvédelem legnépsze
rűbb és kétségkívül leginkább elterjedt for
mája a téli etetés, amelybe öregek és fiata
lok egyaránt bekapcsolódhatnak.

Az örökösen visszatérő gond viszont to
vábbra is az: mivel etessük tollas barátain
kat? Ha a cinegékre lenne bízva a dolgog, 
ők bizonyára a tiszta napraforgómagot vá
lasztanák, de ez az egyébként valóban kitűnő 
táplálék sajnos meglehetősen drága. Éppen 
ezért ajánlatos a napraforgót olvasztott 
faggyúval keverni. Az így elkészített úgy
nevezett madárkalácsot kihűlés után a cine
gék éppen olyan jó étvággyal fogyasztják- 
mint a tiszta napraforgót. Ha a madárkalá
csot még folyékony állapotában formákba 
öntjük, a legkülönbözőbb alakú darabokat 
állíthatjuk elő, amelyeket azután tetszés

Műanyag flakonból is készíthetünk 
madáretetőt. (Radetzky Jenő felvétele)

szerint, felfüggesztve vagy az etetőbe he
lyezve használhatunk.

Hideg időben ajánlatos a kerti fák ágaira 
néhány helyen egy-egy darab nyers húst is 
felfüggeszteni. A cinegék hamarosan rájuk 
találnak és kapaszkodva, hintázva, apró da
rabkákat cslpdesnek le belőlük. Ennek az 
etetési módnak az az előnye, hogy a hívat
lan vendégek távoltartására nem kell gon
dolnunk, a hintázó húsdarabka pedig nem 
Ingerli a csiripelő verébsereget.

Hideg téli napokon a rigók is megjelennek 
az ablakban vagy a kertben felállított etető 
közelében. Ha nincs más, megeszik a napra
forgómagot is, de részükre kevéske apróra 
vágott húsról, reszelt sárgarépáról, főtt 
rizsről, reszelt friss túróról kell gondoskod
nunk. Ha az egészet jól összekeverjük majd 
még egy kevés apróra vágott almát is adunk 
hozzá, olyan keverék eleséget kapunk, ame
lyet kedvvel fogyaszt valamennyi télire itt 
maradt rovarevő madár.

A téli etetés egyik legfontosabb szabálya, 
hogy csak a valóban hideg időszak beállta 
után, tehát általában november derekától 
február végéig etessünk. Ekkor viszont folya
matosan gondoskodjunk szárnyas barátaink 
elesigtröl. Ennek különösen a zúzmarát, 
hófúvásos napokon van nagy jelentősége, 
mert ha Ilyenkor az összegyűlt cinegék nem 
találnak elegendő táplálékot, könnyen éhen- 
pusztulnak!

S. E.

Akvarisztika

Házilag elkészíthető 
új filtráló

Az akváriumokban a legnagyobb veszély 
a víz elszennyeződése. A halak életműködése 
során ugyanis olyan anyagok kerülnek a víz
be, amelyek megzavarják a kialakult egyen
súlyi viszonyokat, s előbb-utóbb az értékes 
állatok pusztulását okozzák. Különösen a 
kezdő akvaristák figyelmét szeretnénk fel
hívni erre a veszélyre. Az akváriumok vízi
nek tisztításáról tehát rendszeresen gondoskod
nunk kell.

A költséges tisztítóberendezések helyett 
igen egyszerű, házilagosan elkészíthető 
filtrálót is használhatunk, amelynek alkal
mazásával nagy tisztaságú vizet nyerhetünk. 
A berendezés azon az elven működik, hogy 
a már kis mennyiségben is veszedelmes bom
lástermékeket a levegő oxigénjének felhasz
nálásával a mindig jelenlevő mikroorganiz

musok olyan anyagokra bontják el, amelyek 
csak igen nagy töménységben lennének ve
szélyesek. Ez a káros felhalmozódás azonban 
megelőzhető, ha a víz egyharmadát havonta- 
kéthavonta lecseréljük.

A nagy teljesítményű filtráló legfontosabb 
része egy 30 — 50 mm vastag habszivacs 
lapocska, melyet mintegy fél cm-rel a víz 
színe fölött vízszintesen helyezünk el, s erre 
folyamatosan juttatjuk fel a medence vizét. 
A víz a szivacson szétterül, telítődik a levegő 
oxigénjével, és a széleken vísszacsurog. A 
szivacs felülete kedvező letelepedési lehe
tőséget nyújt a hasznos mikroorganizmu
soknak, melyek elfogyasztják a vízben levő 
szennyezést. Az újonnan beállított szivacson 
3-4 nap alatt alakul ki ez a biológiai réteg. 
Az elszennyezett, elkoszolódott szivacsot 
— erre általában 3-4 hetenként van szük
ség — 40 ’C-nál nem melegebb vízben mos
suk ki. így a biológiai szűrőréteg 1-2 nap 
alatt regenerálódik. Tehát az újonnan be
állított szűrő 3-4, a már működött, de meg
tisztított pedig 1-2 napig gyengébb telje
sítményt nyújt.

A gyakorlati kivitelezésnek sok lehetősége 
van. Például, ha a fedőüvegről — megfelelő 
elhelyezése esetén — a víz visszacsuroghat 
a medencébe, a szivacsot akár erre is fektet
hetjük, de elhelyezhetjük vízen úszó Hun
garocell-lemezen vagy az előre csomagolt 
árukhoz használt műanyag tálcán Is.

Ezúttal bemutatunk egy másik jól be
vált megoldást, amelyre egy 70 literes 
medence vizének tiszta tartálya Is alkalmas. 
Kartonplasztból — vagy más, a vizet nem 
méregező vékony, műanyag lapból — 15 cm- 
es befogóval, derékszögű háromszöget vá
gunk ki. A kisiskolások műanyag számoló pál
cáiból — a hajlítás helyén megmelegitve 
őket — alkalmas kampókat alakítunk ki, 
és ezzel rögzítjük a műanyag lapocskát a me
dence sarkában, valamivel a víz felszíne fe
lett. A víz felvitelére alkalmas egy 6—8 mm 
belső átmérőjű, felül meghajlított üvegcső, 
melynek alsó végébe vékonyabb csövön le
vegőt vezetünk. Az üvegcsövet tapadó gumi
val erősítjük a megfelelő helyre, alsó végét 
pedig egy borsónyi kavicsokkal töltött po
hárba süllyesztjük, így elkerülhetjük kisebb 
halak, csigák beszívását. A szűrő víz feletti 
része csak felülről látható a fény teljes 
visszaverődése miatt.

DR. VADÁSZ GYÖRGY

Fantom lazacok

A pontylazacfélék (Characidae) családjába 
tartozó dél-amerikai Megalamphodus nem
zetség eddig ismert hat képviselője közül 
a hetvenes évek elején két feltűnő szépségű, 
könnyen tartható faj akvaristáink medencéi
be is eljutott, tenyésztésük sem ütközött 
különösebb nehézségbe.

A fekete fantomlazac (Megalamphodus 
megalopterus) a brazíliai Mato Grosso kris
tálytiszta, nagyon lágy folyóvizeiből szár
mazik. A 4 cm körüli halacska hímjeit nagyra 
nőtt hát- és farkalatti úszójáról könnyű 
a nősténytől megkülönböztetni. Oldaluk sö
tétszürke, a nőstényé kissé vörösesbe haj
lik. Mindkét Ivar mellúszói felett feltűnő 
mélyfekete vállfolt tűni k fel, amelyet gyöngy
ház fényű, világos udvar övez. Békés ter
mészetű, 22—25 °C fokú vízben hasonló 
méretű és természetű halfajokkal könnyen 
gondozható. 8—10 literes tenyészakváriu-
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Fekete fantomlazac (Megalamphodus 
megalopterus) pír. A falifi a hím

Vörös fantomlazac (Magalamphodus 
swaglasi) pír. A hím falül

ipába 5—6 német keménység! fokú, 6 — 
6,5 pH-jú, 12—14 cm vízoszlopú, tiszta, 
tőzegen át szűrt vizet töltsünk, amelyet 
27—28 °C-ra melegítsünk. Ikrázás után 
a szülőket távolítsuk el. Az ivadék 27—30 
ópa múlva kel ki az aranysárga, apró ikrákból 
s csak további négy nap múlva úszik el. Az 
ikrázásból mintegy hétszáz utód is szármáz* 
hat, melyek etetését finom porítású műele- 
séggel és Artem/o-nauplluszokkal lehet el
kezdeni. A parányi hallárvák fénykerülők, a 
közvetlen napsugárzástól elpusztulnak. Nö
vekedésük igen lassú.

A vörös fontomlozoc (Megalamphodus sweg- 
leti) az előbbihez hasonló nagyságú, de kissé 
megnyúltabb, a szerpalazacra emlékeztető, 
csaknem áttetsző testű, barnásvörös kis hal. 
Csepp alakú, fekete vállfoltjuk afekete fan
tomlazacénál kissé rövldebb. Úszói élénk 
vörösek, a hímek megnyúlt hátúszója hegy
ben kifutó, sötét barnásvörös és fekete sze
gélyű. A nőstény hátúszója lekerekített és 
felső szélén (ha kifeszíti) fehér szegélyfoltot 
látunk. Akárcsak rokona, ez is a lágy, eny
hén savanyú, tiszta vizű, növényi búvóhe
lyet nyújtó, tág kiúszóterű akváriumot ked
veli. Táplálékban nem válogatós, de tenyész
tése a fekete fantomlazacénál nehezebb, 
mert nem könnyű jól szaporodó hajlamú 
párt találni. Az előbbi fajnál Ismertetett fel
tételeket biztosítva az este kihelyezett pár 
2—3 nap múlva Ikrázlk.csak. A halványbarna 
petékből 28 fokos vízben 30 óra múlva ki

kelő Ivadék 4 nap múlva kezd csak táplálék
ra vadászni. A vörös fantomlazac a feketénél 
kevésbé szapora, egy sikerült ikrázásból is 
legfeljebb 100—150 kis halat nyerhetünk.

L. Gy.

Házikertészet

Lombfertőtlenítés

Az avartakaróban nagyon sok kártékony 
szervezet áttelelő alakja húzódhat meg még 
akkor is, ha kerti növényeinket gondos nö
vényvédelemben részesítettük. Ha sikerül 
elpusztítanunk ezeket a kártevőket, úgy 
jelentősen megjavíthatók a jövő évi termés
kilátások, s dúsabban virítanak kerti növé
nyeink is. A-védekezés legegyszerűbb mód
ja, ha a leveleket legalább egy ásónyom mély
ségbe a talajba juttatjuk. De megszűnik a 
fertőzésveszély abban az esetben is, ha az 
összegyűjtött leveleket elégetjük. Ennél 
azonban sokkal jobb megoldás — méghozzá 
a környezetünket Is szennyező kellemetlen 
füstölés és a vele együttjáró szerves anyag 
veszteség nélkül —. ha a lehullott leveleket 
növényvédő szerrel fertőtlenítik, majd ezt 
követően ássuk be azokat a talajba. A fer
tőtlenítéshez a dlnitro-ortókrezol tartalmú 
szerek, mint például a NOVENDA nevű ké
szítmény ajánlható, ^melyből két százalékos 
töménységű oldatot kell készíteni. Ezzel a 
készítménnyel száraz időben, bőségesen 
adagolva kell lepermeteznünk a lehullott 
leveleket. Vigyázzunk azonban arra, hogy 
a fertőtlenítő avartakaró alatt ne legyen 
lombosán áttelelő növény, mivel a permet- 
létől megperzselődhetnek.

Az ablakládák 
télen is hasznosíthatók

Az ablak- és erkélyládák némi munkát 
adnak a téli hónapokban Is. Az elszáradt nö
vényeket mielőbb emeljük ki a helyükről, 
majd borítsuk ki a virágládák talaját, s át
mosás és szárítás után száraz helyen tároljuk 
a tavaszi hónapokig. Ha vl rágtartó edényein k 
nem mozgathatók, úgy lapátoljuk ki belő
lük a földet, s műanyag zsákba gyűjtsük 
újabb felhasználásukig. Az üres ládákat 
műanyag fóliával burkoljuk védelmül a téli 
csapadék ellen.

A védett helyen levő virágládák a téli 
hónapokban örökzöld növények hajtásaival

Ablaktábláink télen is növényesíthetők. 
(Fehér Miklós rajza)

díszíthetek. Puszpángról, borókáról, fekete
fenyőről vagy más jó télálló örökzöldről 
vágjunk le a láda méretének megfelelő hosz- 
szúságú hajtásdarabokat, az első harmaduk
ról szedjük le a leveleket és mutatósán el
rendezve tűzdeljük a láda földjébe. Ha szá
raz a virágföld, s nincs erős fagyveszély, 
úgy öntözzük be növényeinket. Ezek a haj
tások akár tavaszig díszíthetik az egyébként 
kopár ládákat.

K. U

Virágboltjaink 
újdonsága: a tüzes lea

Ma már egyre több virágkészletünk vá
lasztékát gyarapítja a levelével és virágával 
egyaránt díszítő tüzes lea (Leea coccinea). 
Ez a pompás, ernyőszerűen elhelyezkedő 
tűzpiros virágaival pompázó növényújdon
ság, cserepes növényként szinte napjainkig 
ismeretlen volt még a szakemberek előtt 
is. Néhány hónap alatt szerzett tapasztala
taink szerint erőteljes lombfejlesztésével, 
tekintélyes méretű, főleg lombszinével dí
szítő levéldlsznövénnyé válhat a lakásban. 
Különösen a mérsékelten meleg, kellő meg
világítású szobában érzi jól magát, ahol a bő
séges tápanyag-ellátottságot tetszetős meg
jelenéssel hálálja meg. A téli hónapokban 
a 12 °C —15 °C-os hőmérsékletet kedveli, 
s a vízveszteséget mérsékelt öntözéssel kell 
pótolni.

A hajtásnövekedést a kora nyári hetek
ben történő visszavágással serkenthetjük. 
Hatására nem csupán valóságos bokrosodás

Ilyen tetszetős dísznövénnyé nevelhető 
a tüzes lea. (Nagy Iván felvétele)

következhet be, hanem térkihasználása Is 
kedvezőbbé válik. Nem csupán gondozása, 
hanem szaporítása is viszonylag egyszerű. 
Erre a célra olyan leveles hajtást használ
junk, amely még nem fásodott el. A dugványt 
nyirkos homok és tőzeg vagy perlit egyenlő 
arányú keverékébe süllyesszük el, s e mun
kát meleg helyen végezzük. Célszerű ezután 
műanyag tasakkal vagy befőttes üveggel leta
karni a dugványt a páravesztés csökken
tése érdekében. A meggyökeresedett dug
ványt ezután közepesen kötött, agyagos 
talajba ültessük, de megfelel a Florasca C 
típusú virágföld is.

K. L.
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Bemutatjuk...
...a fehérhátú fakopáncsot

Hazánk egyik ritka harkályalkatúja a 
fehérhdtú fakopáncs (Dendrocopos leucotos), 
a nálunk levő fakopáncsok közül a legna
gyobb termetű. Tollruhája tetszetős, test
alja fehér, a has enyhe rózsaszínes árnyalata 
fokozatosan megy át az alsó farkfedők 
élénkebb piros színébe. Különös ismertető
jele a hát alsó részének fehér színezettsége. 
A szárny fekete-fehér keresztsávozottsága 
határozottabb, mint a többi hazai fajnál. 
A hím „sapkája” téglavörös színű, míg a tojó 
fejét fekete tollak koronázzák.

Nálunk csupán az Északi-Középhegység
ben és a Dunántúl néhány pontján költ, de 
ezeken a helyeken is csak szórványosan 
fordul elő. Előfordulása talán a Bükki Nem

zeti Park területén a leggyakoribb, itt vi
szont különösen a téli hónapokban naponta 
többször is szemünk elé kerülnek.

A fehirhátú fakopáncs nálunk az idős bük
kösök lakója, költőüregét többnyire maga
san, korhadt fába vájja, s Itt helyezi el 
4—6 tojását. Májusban kezdi költését, sa fió
kanevelés idején nem hagyja el költőhelyét. 
Téli —koratavaszl kóborlása során viszont 
a helységek peremvidékén is megfigyelhető. 
Kívánatos állománygyarapodása a bükkösök 
vágásérettségének későbbre halasztásával, 
vagy tanyahelyén a fakitermelés megszün
tetésével lenne elérhető.

Szöveg és fotó: SZÍTTÁ TAMÁS

Búvár mozaik
A környezetvédelem enyhít a mun

kanélküliségen. Az NSZK-ban végzett 
felmérések szerint 1978-ban a környezet
védelmi program megvalósítása során 
150 ezer új munkahelyet hoztak létre és ha 
az előírásoknak maradéktalanul eleget ten
nének, úgy évente még ugyanennyit tud
nának szervezni. Az USA-ban végzett fel
mérések azt mutatták, hogy a környezetvé
delmi állami beruházások következtében 
mintegy 65 ezer új munkahely született. 
A munkanélküliség ennek következtében 
0,5 százalékkal csökkent. (Dos Tier)

Norvégiában 111 természetvédelmi 
területet létesítettek 1978-ban a Környe
zetvédelmi Minisztérium támogatásával. 
Közülük 54 a tengeri madárfajok szálláshe
lye. Ez a program része annak a hosszú távú 
tervnek, amely az 50 000 kilométeres nor
vég tengerparton a madarak költőhelyeit 
és szálláshelyeit láncszerűen védetté kívánja 
nyilvánítani. Jelenleg az ország területének 
1,73 százaléka védett, ugyanez Svédország
ban 3,85, Finnországban pedig 2,02 száza
lék. (Bulletin Europarat)

Atomhulladékkal csírátlanított derí
tőiszap. Az USA Energiaügyi Minisztériuma 
megbízásából a Sandia Laboratories cég olyan 
csírátlanító berendezést fejlesztett ki, amely 
sugárzó hulladékanyagot használ fel a bak
tériumok elpusztítására. A vállalat fertőtle
nítés céljára az atomreaktorokban nagy 
mennyiségben keletkező cézium-137 izotó
pot használja erre a célra. A berendezés na
ponta nyolc tonna száraz derítőiszapot is 
fertőleníthet. Az eljárás egyik előnye, hogy 
a sugárzásnak nincs utóhatása, s a derítő
iszap maga sem válik sugárzóvá. A csírátla
nított szerves Iszap így minden közegészség
ügyi korlátozás nélkül használható a mező
gazdaságban. (Water and Wastes Engineering)

■
Napenergiával hajtott repülőgépet 

építenek Angliában. A gép szárnyába helye
zett napelemek alakítják át a napsugárzás 
energiáját elektromos árammá. A propellert 
egyenárammal működtetett elektromotor 
hajtja. Az első napelemes repülőgép vitor
lázógép formájú lesz, aerodinamikai jellem
zői is Inkább a vitorlázógépnek felelnek meg. 
Angol számítások szerint 23 méteres szárny- 
fesztávolság mellett 35 m2 területen lehet 
beépíteni a napelemeket. Az ötlet nem új, 
már az ötvenes évek elején felvetették. Né
hány távirányítóit repülőgépmodell már 
bizonyította is ennek a tervnek a megvaló
síthatóságát. Az épülő angol napelemes re
pülőgép maximális sebessége 100 km/óra, 
utazósebessége pedig 40 km/óra lesz. A fel
szállásnál a tervek szerint a pilóta „izom
erővel” segíti a légcsavart. Miután a gép a le
vegőbe emelkedett 350—500 W teljesít
mény mellett az elektromotor működteti 
a légcsavart. Szakértők szerint egyelőre 
sport- és túracélokra építenek napelemes 
repülőgépeket. Távolabbi jövőben azonban 
talán sor kerül ilyen elven működő utasgé
pek üzemelésére is. A napelemes gépek
nek nagy előnye lesz, hogy nem szennyezik 
a környezetet és halkan közlekednek.

(Science et Vie)
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H. Varró Rózsa 
ÉLŐVILÁG ÉS 
TÁRSADALOM 
(A biologizmus 
bírálata)

[Kossuth Könyvkiadó’ 
1979. Megjelent 25 ív 
terjedelemben, 297 ol
dalon.]

A társadalom és a természeti környezet 
kölcsönvlszonyának, valamint az embernek 
a bioszférában elfoglalt sajátos helyének és 
szerepének vizsgálata napjaink tudományos 
érdeklődésének előterébe került. A könyv 
szerzője már korábban Is számos cikkben, 
tanulmányban, sőt egy 1974-ben megjelent 
könyvében Is elemezte a bioszféra és a tár
sadalom kapcsolatának alakulását. Ezúttal 
Is a marxista filozófia szemszögéből közelít 
e bonyolult és sokrétű összefonódás elem
zéséhez. Ezen túlmenően a hazai szakiroda
lomban úttörő jelleggel alapozza meg e prob
lémának a szaktudományodnál általánosabb, 
marxista filozófiai feldolgozását — másokat 
Is ösztönözve a részletesebb kimunkálásra.

A bioszféra és a társadalom kapcsolatának 
megítélése egyúttal a társadalmi haladáshoz 
való viszony ideológiai, filozófiai tükröző
dése Is. Ennek egyik formája az a szemlélet
mód, amelyben a társadalom biológiai tör
vények alapján működő organizmusként 
jelenik meg. A könyv éppen e téves szem
léletmód, a biologizmus átfogó bírálatát adja. 
Végig kíséri e szemléletmód történeti fej
lődését kezdve annak haladó formáival, 
amelyek szorosan kapcsolódnak a polgári 
forradalmakhoz. Nyomon követi a tőkés 
rend fejlődését, a biologizmus ennek meg
felelő formaváltozásait, a mérsékelten reak
ciós változatok megjelenésétől a legreak- 
dósabb fajelméletek kifejlődéséig, ezek ve
reségéig. De persze képet kapunk napjaink 
„szalonképesebb” biologlzmusának eszme
világáról is.

A szerző a biologizmus bírálata során az 
élővilág és a társadalom viszonyának néhány 
sarkalatos kérdésére irányítja a figyelmet. 
Sokoldalúan elemzi az ember és a bioszféra 
genetikus kapcsolatát, a társadalomnak a 
természettel folytatott anyagcseréjét, a ter
mészettől történő elválását, továbbá az el
idegenedés folyamatát. Ezt követően pedig 
azokat a főbb területeket tekinti át, ame
lyekben mindmáig újra éled a naturalizmus 
és a biologizmus: a biológiai-ökológiai 
egyensúly, a népesedés, az emberi és az 
állati viselkedés, az agresszivitás, valamint 
a nemek viszonyának értelmezése és magya
rázata területeit. Ez utóbbi fejezetek bizo
nyára a legnagyobb érdeklődést váltják ki 
az olvasóban. Szemben a szemléletmód tör
ténél forma- és funkcióváltozásaival foglal
kozó fejezettel, amely más fejezetekhez ké
pes aránytalanul nagy helyet kapott.

A könyv egészét a marxista filozófia prob
lémaérzékenysége, tudományos gondolat
vezetése, árnyalt és következetes kritikai 
szelleme jellemzi. Mindez szerencsésen öt
vöződik a szerző elméleti bátorságával, szak- 
avatottságával. (Dr. Pintér Ferenc)

Új könyvek

Ország Mihály 
MINDENT 
LEHET, 
DE KROKODILT 
— AZT NEMI 
[Natura, 1979. Megje
lent 9,5 ív terjedelem
ben, 148 oldalon, 
25 000 példányban]

Több mint 20 éve Ismerem a könyv szer
zőjét. Már két évtizeddel ezelőtt mint ki
váló akvaristát, terrarlstát és madarászt 
tartották nyilván szakmai körökben. Azóta 
még elmélyedtebbé és gyakoroltabbá 
vált a halak, a kétéltűek, a hüllők, a ma
darak és a kisemlősök tartása, gondozása és 
sok esetben szaporítása terén. Éppen ezért 
a most kiadásra került könyve valóságos 
életmű-összefoglalónak Is tekinthető.

A könyv szerzője 17 fejezetben sűrítette 
össze azokat az eredeti megfigyeléseket, 
amelyeket oly sok állattal kapcsolatban ta
pasztalt. Olvashatunk a vízszennyezésekre 
oly kényes, ritka halunkról mint a selymes 
durblncsról, a mocsarak, lápok „szorgalmas 
zenészéről” — a vöröshasú unkáról; a Balkán
félsziget őshonos és a legnagyobbra növő 
lábatlan gyíkjáról — a seltopuzlkról; a cser
jések, csalitok parányi madaráról — az 
őszapóról; a főleg rovarokat evő keleti sün
ről vagy a háborítatlan erdőségek ragado
zójáról — a vadmacskáról. Sok, sok tucat 
állat szerepel az egyes fejezetekben — az 
összes felsorolására nem vállalkozhatunk.

A kezdő épp úgy, minta haladó természet
búvár talál újat, hasznosat, megvalósíthatót 
a közérthetően és érdekfeszítően megírt 
könyvben. Különösen értékes részek azok, 
ahol a beteg állatok gyógykezeléséről, a mér
geskígyók által megmart emberek elsősegé
lyéről, és ahol a madárhangok rögzítéséről 
és tudományos elemzéséről ad tájékozta
tást a szerző.

A könyv 8. oldalán a szerkesztő lábjegy
zetben sorolja fel a szerző által fogságban 
megfigyelt, nálunk védelem alatt álló 38 
állatfajt, amelyeket kedvtelésből tilos oda
haza tartani. Ez helyes kiadói figyelmezte
tés volt, de akkor logikailag mégis elhibá
zott a könyv néhány alfejezete, amelyekben 
a szerző gyakorlati útmutatásokat — való
ságos „recepteket” — ad az olvasónak, 
hogy milyen módon nevelhetnek fel ottho
nukban énekesmadarakat, hogyan gyűjthetik 
be és aztán hogyan gondozzák fogságban a kü
lönböző védett állatokat, jó lett volna, ha 
a szerző érdekes, élvezetes megfigyeléseinél 
marad meg könyvében és a természetvéde
lem ellen ható, s a védett magyarországi állat
fajok fogságban tartására csábító, ehhez prak
tikus útmutatásokat adó jó tanácsairól lemon
dott volna.

A könyvet jól illusztrálják Fülöp György 
ismert grafikusművész rajzai és a szerző 
eredeti fényképfelvételei. (Dr. Pénzes Bet- 
hen)

Dr. Major István
LESZ-E SAS 
2000-BEN
Az állatvilág múlt
ja, jelene és jövője 
[Natura, 1979. Megje
lent 12 (A/5) ív terje
delemben, 192 oldalon, 
24 oldal fotómelléklet
tel, 20 000 példány
ban]

A főcímben feltett kérdésre természete
sen aligha kaphatnánk határozott választ az 
egyébként sok tényszerű ismeretet nyújtó 
új könyv szerzőjétől, de az alcím már többet 
jelez: az állatvilág sok évmilliós kialakulásá
ról, a Föld színéről örökre letűnt fajok ki- 
veszésének okairól, az ember állatvilágra va
ló hatásáról, az állatok terjedésének és meg
fogyatkozásának okairól, hazánk faunavál
tozásáról a honfoglalástól napjainkig, a vég
veszélybe került vadakról s az állatvilág 
nemzetközi és hazai védelméről szól, sok 
érdekes alfejezetre bontottan ez a tudomá
nyos Ismeretterjesztő munka.

Valójában hézagpótló írást, olvashatunk, 
hiszen a zoológia! természetvédelemről 
ilyen sokrétű — a témakör szinte minden 
főbb kérdésével foglalkozó — népszerű tu
dományos könyv magyar szerzőtől még nem 
jelent meg. Nemcsak az állatvilággal szem
ben bűnös vagy elhibázott emberi beavat
kozások tanulságairól, hanem korunk kör
nyezetét veszélyeztető hatásainak az állato
kat is sújtó következményeiről ad hiteles 
tájékoztatást e mű. Az író nem a naív „szép
lelkű”, csupán siránkozó, mindent a mások
tól váró állatrajongókhoz szól könyvében, 
tehát nem ömleng, nem moralizál és nem 
a vétkesek puszta kiátkozásával igyekszik 
hatást elérni, hanem az önmagukban Is sokat
mondó tényekkel, hiteles adatokkal, a tudo
mányos összefüggések megértetésével a ter
mészetet gondolkodóan, cselekvőén szerető 
olvasókhoz Intézi kifejezően meggyőző sza
vait. Ellenérvekre, például az ökonómiai 
szemléletű bírálók olyan kérdésfelvetéseire 
válaszol, mint éppén miért szükséges megvé
deni a vadon éllő állatokat;] ml kárunk szár
mazik abból, ha — mondjuk — a túzok, 
a rétisas, vagy a földikutya egyszer s minden
korra eltűnnek a Földről? Hisz a mammut, 
a bölény és az őstulok Is eltűnt, mégsem 
hiányoznak nekünk... A minden józanul 
gondolkodó embert a tudományos összefüg
gésekkel s a logikus érvekkel meggyőző 
válaszokon túl még részletes információkat 
kapunk a nemzetközi állatvédelmet szer
vező testületek munkájáról és a hazai zooló
gia! természetvédelem nemzetközileg elis
mert eredményeiről Is. Minderről tájéko
zódva az olvasóban határozott remény ébred 
a könyveim aggódó kérdésének pozitív meg
válaszolására: Igen, mégis lesz sas 2000-ben!

A Mezőgazdasági Könyvkiadó Natura 
sorozatának e kitűnően megírt kötetét a ki
fejező grafikákon kívül Bécsy László és 
Kopocsy György szép állatfotói Illusztrál
ják, amelyek nyomdatechnikai okokból saj
nos nem elég kontrasztosak. E témakör 
amellett legalább néhány színes képet Is 
megérdemelt volna. A könyv azonban így 
is természetszerető olvasóink érdekes, hasz
nos olvasmányának ígérkezik. (Dr. Lányi 
György)
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Külföldi folyóiratokból
SUddeutsCheZdTung

(Az NSZK-ban megjelenő politikai napilap)

A Római Klub
. újabb figyelmeztetései

A Római Klub megint drámai felhívással 
fordult a közvéleményhez, csakhogy figyel
meztetései ez alkalommal egy fokkal még 
nyomatékosabban csengtek. Az olasz Aurelio 
Peccei, a klub elnöke, újra mindenki szeme 
elé tárta, hogy a világ egyes részeiben az 
éhségtől és betegségtől elpusztuló emberek 
száma állandóan növekszik, hogy a szabályo
zatlan népességszaporodás a gyengén fejlett 
országokban, a nagy nehézségek árán elért 
gazdasági haladást teszi semmivé. A környe
zet pusztítása, az iparosítás és a vegyszerek 
fokozott alkalmazása következtében egyre 
inkább nő. Az ember rablógazdálkodást űz 
saját gazdasági és biológiai létalapjaival.

Az utóbbi években a Klub helyzete is ne
hezebbé vált. Egy állandóan csak a panaszait 
ismételgető Kasszandra hosszú távon kifá
rasztja hallgatóit, ezért egy idő óta a veszé
lyek ecsetelése mellett a legközelebbi 10 év 
„esélyeire” is nagyobb figyelmet fordíta-

(A National Audobon Society kéthavonként 
megjelenő természetvédelmi folyóirata)

Turisták az alaszkai 
„olajúton”?

Az Alyeska Pipeline Service Company, az 
az Alaszka régi népi nevét viselő olajveze
ték-építő vállalat befejezte munkáját és 
a szerződés értelmében az olajkitermelés 
megkezedésével egyidejűleg lehetőség nyílt 
egy, a turisták számára is használható út 
megnyitására. Az olajmezők Prudhoe-öböl- 
ben, az Északi-Jeges-tenger partvidékén van
nak, a fekete aranyat innen szállítják az 
Alaszkai-öbölbe. Az új út, a Haul Road körül
belül fele olyan hosszú, mint a vezeték. 
Ez a 397 mérföldes szakasz Livengoodtól 
Prudhoe 8ay-ig vezet.

Az új út és az olajvezeték 397 mérföldet szakaszon együtt halad

nak. Ezzel azonban azt a kockázatot vállalják, 
hogy a nagy nehézségek árán kialakított kö
vetkezetes erkölcsi álláspontot a „reálpoli- 
tlkának” nyújtott engedményekkel felhí
gítják. Ez a gyanú már azóta a klub fölött 
lebeg, amióta közzé tette Fordulóponton az 
emberiség című második jelentését, amely 
világosan relativizálta az első jelentés „ke
mény” állításait.

Azok a bizonytalan remények, hogy leg
alább némi tudatváltozást lehet előidézni 
a világban a jelenlegi, végleges változatában 
előterjesztett, harmadik jelentéshez fűződ
nek, amelynek eredeti címe: Korlátlan ta
nulás — az emberi lemaradás áthidalására. 
Ebben kifejtik: az emberek megtanulhatják 
a módját, miként birkózzanak meg fokozot
tabb ellenőrző vizsgálódással az alapvető 
változási folyamatokkal és válsághelyzetek
kel anélkül, hogy kénytelenek volnának 
öngyilkos katasztrófáknak és pánikszerű cse
lekedeteknek kiszolgáltatni magukat.

A Római Klub jelenleg olyan „intézmény”, 
amely felé számos ember fordul ma biza
lommal a nyugati országokban. Ez a népsze
rűség azonban fokozza azt a kockázatot, 
hogy a veszélyeket a valóságnál nagyobbnak 
feltüntetve, saját elképzeléseikkel, eszméik
kel kudarcot vallhatnak. (Megjelentő münche
ni újság 1979. október 6-i számában.) CS. R.

Az építők 1978 végén adták át az utat 
Alaszka államnak és azóta folyik a vita, mi 
történjék vele. Sok amerikai arra számít, 
hogy végre az eddig elzárt, ember nem járta, 
vad vidékre juthat, ahol kedvére halászhat 
és vadászhat. Ezt sürgetik a bányászati tár
saságok, a szállítási vállalatok és természe
tesen a vadásztársaságok is. Az út megnyi
tása komoly üzleti lehetőségekkel kecseg
tet, ám a környezetvédők, a bennszülött 
lakosság képviselői hevesen tiltakoznak 
a tervek ellen. Nézetük szerint a turisták 
beözönlése súlyosan veszélyezteti a vad
állományt, a lakosság legfőbb meg
élhetési forrását, tönkreteszi biztonsá
gukat, felrúgja hagyományaikat és jogaikat. 
Ezt a véleményt osztja az alaszkai belügymi
nisztérium is, hozzá téve, hogy az eddig vi
szonylag érintetlen területek megnyitása 
az olajvezetékeket is veszélyeztetné. Az 
Alaszkai Halászati és Vadászati Minisztérium 
és a Természetvédelmi Felügyelőség hozzájá
rult, hogy az Audobon Társaság két képvise-

Az utat és környékét elkerülik a vadak. 
Csak néhány karibu bika bukkant fel 

időnként

A grizlik gyakran megjelentek az 
építőtáborok környékén

lője, biológusok vezetésével végigjárja az 
említett uut. A szakemberek elsősorban 
azt figyelték, vajon az új út, a csővezeték, az 
átereszek, a hidak, a töltések, nem képez
nek-e a halak, vadak útjában végzetes aka
dályt?

Nem sokkal Fairbanks után a kátrányo- 
zott út kavicsossá válik és ilyen marad egé
szen az öbölig. Mielőtt a Tűkön folyót keresz
tezné, az út befut Livengood-ba, az erdőtől 
takart, kis faházak alkotta településre. 
Innentől kezdve Prudhoe Boy-ig nincs egyet
len létesítmény sem, amely az esetleg bajba 
jutott turistát eligazíthatná, sem enni, sem 
inni nem lehet, nincs szálloda, parkolóhely, 
elsősegélyhely. Egyetlen, ami a civilizációra 
utal az a száz és száz mérföldön keresztül 
futó kavicsos út, ahol egyetlen motorhiba 
életveszélyes helyzetet teremthet.

A hatalmas Yukon folyó Alaszka közepén 
hömpölyög át, vizében lazacok milliói úsz
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nak árral izemben, ívóhelyük felé. Vizén 
a század elején Klondike felé aranyásók 
hajóztak. Most 32 millió dollár költséggel 
épült modern híd ível át fölötte. Az északi 
hídfőnél már a sarklvdék kezdődik. A bioló
gusok a vízátereszeket módszeresen meg
vizsgálják, mert a víz gyakran kavlcshorda- 
lékkal tömi el ezeket, a túl meredekre épí
tett átfolyókon pedig még a legerősebb 
lazac sem képes át ellen úszni. Jobb lett 
volna, ha több hidat építenek, de ez túl 
sokba kerül, így hát egyszerűen egymás 
mellé fektetett betongyűrűkön át fut a víz 
és ezeken keresztül vezették a kavicsos 
utat. A lazacvándorlás idejére minden ilyen 
átfolyónak rendben kell lennie.

Az olajvezeték építésekor lakókocsikkal, 
egészségügyi állomással, barakokkal felsze
relt táborokat létesítettek. Ezeket a munka 
végeztével felszámolták. A folyótól 75 mér
földre északra még állnak a Prospect tábor 
maradványai. Nem messze tőle rohan Ka
nada lazacokban leggazdagabb folyója, a 
Fim folyó. Ha ebbe olaj kerül, az katasztrófát 
okozhat. 1976-ban egy hajszálnyi csőrepedés 
folytán a vízminta olajos szennyeződést 
mutatott. Az olajfoltot felgyújtották, és ahol 
lehetett, a partok mentén összegyűjtötték 
és elásták. Sajnos nem ez volt az egyetlen 
ilyen eset.

Északabbra, az egykor nagy forgalmat le
bonyolító, de ma szinte lakatlan, mellék- 
útón fekvő W/semon telep mögött emelke
dik a Sukakpak-hegység, amelynek oldalában 
az építők kavicsbányát nyitottak, még mi
előtt a természetvédők észrevették volna. 
Most új fatelepítéssel igyekeznek eltüntet
ni a tátongó fekete üreget. Innen az út 
lejtők és emelkedők között kígyózik, ame
lyet — úgy tűnik — az állatok óvatosan 
elkerülnek. Csupán néhány kar/bubika buk
kant fel a távolban. Azelőtt sok farkas élt 
errefelé. A megmaradtak hamar megtanul
ták, hogy a bokrok között kivárják egy-egy 
teherautó közeledését. Azután gyorsan elő
jöttek, Ide-oda szaladtak az úton, míg végül 
az autó megállt és a sofőr élelmet dobott 
nekik. Az építkezést a vadorzók is kihasz
nálták. A munka végeztével az emberekhez 
szokott farkasokat nem volt nehéz csapdába 
ejteni vagy lelőni. A tehetősebb prémva
dászok helikopterről lőtték az út mentén 
élelmet keresgélő állatokat. Fairbanksben 
450 dollárt is adnak egy farkasbőrért, így 
érthető, hogy a tilalmi rendszabályok elle
nére sokan megkockáztatják a vadászatot, 
hiszen tényleges ellenőrzésre vajmi kevés 
lehetőség van a távoli északon.

Az építőtáborokat a grizll medvék is 
gyakran felkeresték, és élelem után kutatva 
nemegyszer váltak veszélyessé és garáz
dákká. Ilyenkor ritkán sikerült a medvéket 
kizavarni a táborokból, ezért a vadőrök in
kább elkábították és visszacipelték őket az 
erdőbe.

Az út végső szakasza (jó néhány mérföld
del elkerülve a védelem alatt álló vándor
sólymok fészkelő helyeit) az északi fennsí
kon vezet a tengerig. A tundrán feltűnnek 
a fúrótornyok és tárolók. Noha alig van 
forgalom, mégis szembeötlő a vadhiány. 
1969-ben, az építkezés megkezdése előtt 
26 ezer karibut számláltak meg az olajve
zeték és az út mentén elterülő vidéken. 
Az alaszkai Halászati és Vadászati Miniszté
rium két biológusa, Raymond D. Cameron 
és Kenneth R. Whitten nemrég már csak 
ötezer állatot talált ugyanezen a terüléten. 
1976-ban a karibuk száma tovább fogyott, 
mindössze egy bikákból álló csapatot tudtak 
megfigyelni. A többiek elvándoroltak és nem 
tértek vissza.

A Haul Road rendkívül poros, a jármű
vek bekapcsolt reflektorral közlekednek. 
A poros, piszkos, útmenti hó hamarabb 
nyeli el a hőt, mint a vakítóan fehér, és ha
marabb is olvad, Idő előtti fürdőzésre csá
bítja a költöző vízimadarakat.

Kétségtelen, hogy az olajvezeték és az út 
ezüstös szalagja Impozáns látvány. Megnyi
tása a turisták, vadászok, halászok körében 
mégis rengeteg problémát vet fel, amelyek 
megoldására egyelőre semmiféle tervet nem 
dolgozott ki az Illetékes minisztérium, és 
úgy tűnik, a különböző főosztályok között 
sem teljes az összhang. A vadászok a halá
szokat, a halászok a természetvédőket, 
a természetvédők a prémvadászokat szidják, 
de megfelelő javaslatot tenni egyik sem tud. 
Az biztos, hogy a Haul Road megnyitása a je
lenlegi körülmények között felelőtlenség lenne. 
A karibuk vonulásának Idejére ismét le kel
lene zárni az utat, meg kellene tiltani, hogy 
az utasok megálljának és az út menti erdők
ben kószálva lármájukkal elzavarják az álla
tokat, és kitegyék magukat az eltévedés 
veszélyének.

Az út fenntartásának évi költsége 6 millió 
dollár, és az üzletemberek további befekte
tésekkel, fakitermeléssel, idegenforgalom
mal akarják behozni ennek az összegnek 
a többszörösét. Ez azonban az útfenntartás, 
-javítás,-bővítés, -modernizálástovábbi költ
ségeivel járna és a jövő ált mutatja, hogy 
a szállítást a repülőgépek veszik át.

Az ország felelős vezetői szerint az állam 
sorsa nagyrészt attól függ, vajon a Jövőt 
a magán befektetés és az Individuális anyagi 
haszon determlnálja-e majd, vagy pedig a kö
zösség érdekeit előtérbe helyező jólét és 
fejlődés. Ennek hatását pedig akkor is érezni 
fogják, amikor az olajkutak rég kimerültek. 
[George Laycock fényképes riportja a lap 1979. 
márciusi szám 36 — 43. oldalain, 3 fotóval]

SZ. Á.

PARKS
(Washingtonban negyedévenként megjelenő 
természetvédelmi folyóirat)

A Mount Everest Nemzeti Park

A Föld legmagasabb hegycsúcsa a Mount 
Everest, nepáli nevén Sagarmatha, vagyis a 
„Világegyetem Szülőanyja" természeti szép
ségekben bővelkedő, kulturális szempont
ból is kiemelkedő jelentőségű területen 
magasodik. Khumbu körzete mintegy a Hi
malája ölében, Nepál északkeleti részén 
terül el. A magas hegycsúcsok körülölelte 
vidékre kiépített út nem vezet, az itt élő 
mintegy 3000 főnyi sherpa népnek a közvet
len környezettől elzártan, rendkívül zord 
és nehéz körülmények között kell megte
remtenie a megélhetés feltételeit. A budd
hista vallás írásos emlékeiben ez a terület 
különösen gazdag; sziklákba vésett monu
mentális, ¡maszövegek mindenhol felbuk
kannak. A táj szépségével, a mély és sziklás 
völgyekből fennségesen kiemelkedő csú
csokkal, változatos állat- és növényvilágával 
az odalátogató turisták hatalmas tömegét 
kápráztatja el minden évben. A jegenyefenyő 
és a boróka itt 4000 méter magasságig húzó
dik fel, majd fokozatosan átadja helyét a 
pompázatos rhododendron fajoknak. Bár a 
vadállományt erősen megtizedelte a környé
ken folyó fakitermelés, a magashegyi fauna 

sok képviselője: a hópárduc, a fekete medve, 
a vörös panda, a farkas, a menyét és a nyest 
még mindig megtalálható. Itt alapították 
meg 1973-ban az ország első, 1243 km1 
kiterjedésű nemzeti parkját.
[Megjelent a folyóirat 1977. évi 3. számában.]

V. L.

Wildlife
Formerly ANIMALS

(Londonban havonta megjelenő, az óllatilóggal 
foglalkozó képes folyóirat.)

Lemúrok a Riviérán
Dél-Franciaországban. Monté Carlo és 

Mentőn között, csodálatos parkban talál
ható a Villa Cypris, a Cordama Vadvédelmi 
Alapítvány központja. Rendem gróf, erede
tileg liechtensteini diplomata, majd a brit 
parlament tagja hívta életre, miután a má
sodik világháború vérontásától megundo
rodva ő maga is felhagyott a vadászattal és 
energiáját a természet megőrzésének szen
telte. A 35 éve fennálló alapítványt és ter
mészetvédelmi parkot Simon de Rendem 
igazgatja, aki most nemzetközi összefogás
sal elsősorban a lemúrok otthonává kívánja 
tenni ezt a mediterrán vidéket.

A kihalással fenyegetett, Madagaszkárban 
honos félmajmok, a lemúrok az erdőírtások 
következtében egyre inkább kiszorulnak 
eredeti élőhelyeikről. A Villa Cypris 12 
hektáros, erdőkkel, szi klákkal borított park
jában szélvédett, napsütötte területen sza
badon élnek és szaporodnak a legkülönfé-

Galléros lemúrok a Villa Cypris park
jában

lébb lemurfajok. Noha semmiféle kerítés 
nem gátolja őket az elkóborlásban. mégis 
inkább a villa közelében maradnak. A nyolc 
fajt képviselő 80 egyed többsége már te
nyésztett állat és úgy tűnik, hogy jelenlegi 
„hazájukban” Is tovább szaporodnak, ami 
jó alkalmazkodóképességüket bizonyítja. 
Azok a nőstények, amelyek nem fiahordók, 
a park gyümölcsfáin készítenek fészket 
kölykeiknek. A lemúrok, a távolabbi erdők 
örökzöldjei mellett elsősorban a gyümölcs
fákat dézsmálják.
[Martin Ringer képes riportja a lap 1979 
úliusi számában]
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Búvárkodás
54—60. feladvány: KÖZLEKEDÉS

54. feladvány:

LÉGIKÖZLEKEDÉS
A meghatározások alapján egészítsük ki 

a víszintes sorokat. A hiányzó betűket össze
olvasva megtudhatjuk, hogy egy közepes 
nagyságú sugárhajtású repülőgép-induláskor 
annyi szennyezőanyagot juttat a levegőbe, 
mint__

1 M A M A
2. G E R N A_
3. C S A T
4. T L E K_
5. Ó S • E S
6. C I P R
7. K A I A
8. N A G P
9. K A D Ó
10. P 0 R N

MEGHATÁROZÁSOK: 1. Köztiszteletben álló 
személyek kitüntető címe Indiában. 2. Le
nyúzott prémes állatbőr. 3. Dombos vidék 
Nógrád megyében. 4. Érettségi feladatok. 
5. Házaló kereskedő. 6. Szepességi szász 
népcsoport. 7. A teafélék családjába tartozó 
ázsiai eredetű díszcserje. 8. Hatalmas, mun
kavégző eszköz. 9. Hebehurgya. 10. Pozsgás 
levelű gyomnövény (Protu/oco).

BEKÜLDENDŐ: a pótlandó betűk összeolva
sásából adódó mondat.

55. feladvány: SZÓREjTVÉNY

SZ KOSSUTH KORHOL 
E SZÜLŐFALUJA

Nevezze meg a gépkocsi kipufogó gázának 
egyik legveszélyesebb alkotó elemét.

56. feladvány: HAJÓZÁS
Lapunk az elmúlt évek során több ízben 

is szóvá tette a soroksári Duna-ágban a mo
torcsónakok által okozott környezetszeny- 
nyezést. A néhány hónappal ezelőtt meg
született rendelkezések pontosan mióta, 
s hogyan korlátozzák a motoros vízi jár
művek forgalmát?

57. feladvány:
VÁROSI GÉPKOCSI
KÖZLEKEDÉS

A meghatározások alapján helyettesítsük 
be a számokat betűkkel és írjuk azokat az 
ábra azonos számú mezőjébe. Helyes vála
szok esetén folyamatosan összeolvasva meg
tudhatjuk, hogy a közepes nagyságú sze
mélygépkocsik egy óra alatt annyi oxigént 
fogyasztanak, mint ugyanannyi idő alatt...

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

MEGHATÁROZÁSOK: A Szunda-szigetek 
egyike: S, 10, 4,13, 12, 10, 6, 9. - Konyhai 
rézedény: 11, 3, 7, 6, 8, 14. — Némely állat 
megnyúlt, hajlékony testrésze: 3, 14, 11, 
8, 1, 2.

BEKÜLDENDŐ: a hiányzó betűk összeolva
sásából adódó mondat.

58. feladvány: KUTATÁS

Melyik az a motor hajtóanyag, amelynek 
felhasználásával kiküszöbölhető lenne a jár
művek levegőszennyező hatása?

59. feladvány:
VASÚTI KÖZLEKEDÉS

Mi a neve annak a korszerű környezetkí
mélő közlekedési eszköznek, amelynek kí
sérleti pályája már üzemel Japánban?

60. feladvány:
MÁSODNYERSANYAGOK 
HASZNOSÍTÁSA

Mi a neve annak a motorok üzemeltetése 
során keletkező csökkent viszkozitású ter
méknek, amelynek szélesebb körű újra
hasznosításával jelentős megtakarítás lenne 
elérhető?

Beküldési határidő: december 25.

Novemberi számunk
feladványainak megfejtése:
52. feladvány: AZ ŐRSÉGI SZERES TELE
PÜLÉSEK SZALMATETŐS, ÁCSOLT FALÚ 
TORNÁCOS HÁZAI, EGYEDÜLÁLLÓ ÉPÍ
TÉSZETI EMLÉKEINK
53. feladvány: MOHÁCSI TÖRTÉNELMI 
EMLÉKHELY; A MOHÁCSI CSATA 450. 
ÉVFORDULÓJA

Októberi feladványaink megfejtői közül 
200 — 200 forintos vásárlási utalványt nyer
tek:
Baracska/ Béla (Budapest); GCsi Csaba 
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Hlavacska Ferenc (Szírák); Huszár István 
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Kedves Rejtvényfejtőlnk!

12 fordulós szellemi olimpiánknak 
ezzel a végére értünk. Jövőre további 
ötletekkel fogjuk rejtvényrovatunkat 
színesíteni. A mostani (12.) forduló sze
rencsés nyerteseinek névsorát januári 
számunkban közöljük. Amint szellemi 
olimpiánk elején jeleztük, a valamennyi 
feladványunkat sikeresen megfejtő ol
vasók közt 4 nagydíjat (fényképezőgé
pet, televíziókészüléket, automata dia
vetítőt és binokuláris látcsövet) sorso
lunk ki. Győztes olimpikonjaink nevelt 
pedig februári számunkban tesszük köz
zé. Addig is további sikeres rejtvényfej- 
tést és boldog új évet kívánnak

a BÚVÁRKODÁS szerzői,

N yersanyag-kiaknázás

őstermészet
(Dallos Jenő karikatúrái)
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A hónap fotója Téli verőfényben. DR. MÉSZÁROS LÁSZLÓ díjnyertes felvétele, amelyet 50 mm-es 
Flectogon optikájú Praktisix fényképezőgéppel, 16-os fényrekeszhez alkalmazott 1/125 mp 

megvilágítási idővel, 6x6-os llford FP4 filmre készített.



MAGYARORSZÁG VÉDETT ÁLLATAI

KÍGYÁSZÖLYV

(C i r c aé t u s gallicus)

A kígyóevő ragadozómadarak Európában előforduló egyetlen faja, mely nálunk a középhegységek erdeiben szórványosan 
költ. A halászsasnál nagyobb, 65—70 cm-es madár tollazata alulról csaknem tiszta fehér, csupán mellén és torkán sötétebb. 
Bagolyszerű, kerek fején kicsi csőr ül s nagy, sárga szemek fürkészik a kígyókból meg gyíkokból tevődő zsákmányt. A kígyó
méreg ellen ő sem védtelen, de a kígyó harapását ügyesen tudja elkerülni. Amikor kígyászölyvet csőréből lógó kígyóval 
látunk repülni, akkor ez azt jelzi, hogy zsákmányát éppen fiókáinak viszi a fára épített fészkébe. Hangos, érdes, elnyújtott 
„gyíí”, majd halkabb „ak-ak” hangot hallat. Röpte erőteljes. Egyenesen kifeszitett szárnyon kering a levegőben s lógatott 
lábbal gyakorta „szitál”. Bár alkalmilag kisebb emlősöket és madarakat is elfog, táplálkozásában oly nagyon a hüllőkre 
utalt, hogy télire kénytelen hosszú vándorúton a meleg Afrikába vonulni. (SOLTI BÉLA felvétele)


